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Δπραξηζηίεο: 

Θα ήζεια λα επραξηζηήζσ ζεξκά ηελ επηβιέπνπζα θαζεγήηξηα ηεο 

δηπισκαηηθήο κνπ εξγαζίαο  θα. Βακβαθνχζε Ξέληα γηα ηελ πνιχηηκε 

θαζνδήγεζε, ηηο ζπκβνπιέο, ηελ ππνκνλή θαη ηελ θαηαλφεζε θαηά ηελ 

δηάξθεηα εθπφλεζεο απηήο ηεο εξγαζίαο. 

Θα ήζεια λα επραξηζηήζσ θαη ηελ θαζεγήηξηα θα. Καιδξπκίδνπ 

Μαξία θαη ηνλ θαζεγεηή θ. Υξήζηνπ  Κσλ/λν γηα ηελ ηηκή πνπ κνπ 

έθαλαλ λα ζπκκεηάζρνπλ ζηελ ηξηκειή επηηξνπή. 

 Δπίζεο ζα ήζεια λα επραξηζηήζσ ηνπο γνλείο κνπ, ηνλ άληξα κνπ 

θαη ηνλ γην κνπ γηα ηελ ζηήξημε, ηελ ππνκνλή θαη ηελ βνήζεηα ηνπο θαηά 

ηε δηάξθεηα ζπγγξαθήο ηεο εξγαζίαο κνπ. 
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Πεπίλητη 

Σα πνζνζηά είλαη ρξήζηκα γηα ηελ απνθσδηθνπνίεζε πιεξνθνξηψλ ζηελ θαζεκεξηλή 

δσή, αιιά θαη ζε πνιιέο επηζηήκεο. Ωζηφζν, ε εξκελεία ησλ πνζνζηψλ θαη ε 

επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά είλαη πνιχ απαηηεηηθή, γηα καζεηέο, αιιά θαη γηα 

ελήιηθεο. Τπάξρνπλ πνιινί ιφγνη γηα ηε δπζθνιία πνπ παξνπζηάδνπλ ηα πνζνζηά: 

Δίλαη κηα ζχλζεηε έλλνηα πνπ ζπλδέεηαη ζηελά κε ηνπο ξεηνχο αξηζκνχο θαη ηηο 

αλαινγίεο, ζπλδέζεηο πνπ δε θαίλεηαη λα ππνζηεξίδνληαη αξθεηά απφ ηελ εθπαίδεπζε. 

Δπηπιένλ, ε εθπαίδεπζε θαίλεηαη λα δίλεη κεγαιχηεξε έκθαζε ζηε δηαδηθαζηηθή 

επρέξεηα γηα ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά κε ηππηθέο κεζφδνπο, παξά ζηελ 

ελλνηνινγηθή ηνπο θαηαλφεζε θαη ηελ αλάπηπμε ελαιιαθηηθψλ ζηξαηεγηθψλ. ΢ηελ 

παξνχζα κειέηε δηεξεπλήζακε ηηο δπζθνιίεο πνπ αληηκεησπίδνπλ νη καζεηέο 

Γπκλαζίνπ ζηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά θαη ηηο ζηξαηεγηθέο πνπ 

ρξεζηκνπνηνχλ γηα λα ηα πξνζεγγίζνπλ. Η κειέηε καο ήηαλ πνηνηηθή, κε έλα δείγκα 

ελληά καζεηψλ. ΢χκθσλα κε ηα απνηειέζκαηά καο, βαζηθέο ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο 

πνπ αληηκεηψπηζαλ νη καζεηέο ήηαλ ε έιιεηςε θαηαλφεζεο ηεο κνλάδαο αλαθνξάο 

ησλ πνζνζηψλ, θαζψο θαη ησλ πνζνζηψλ κεγαιχηεξσλ ηνπ 100%. Η κειέηε ησλ 

ζηξαηεγηθψλ έδεημε φηη νη καζεηέο ζπρλά απνκλεκνλεχνπλ θαλφλεο γηα λα ιχζνπλ ηα 

πξνβιήκαηα πνζνζηψλ ρσξίο λα έρνπλ θαηαλνήζεη ηνπο θαλφλεο απηνχο, ελψ 

ππήξραλ καζεηέο πνπ δελ γλψξηδαλ θαλέλα αιγεβξηθφ ηξφπν ππνινγηζκνχ πνζνζηψλ. 

Κάπνηνη καζεηέο πξνζέγγηδαλ ζπζηεκαηηθά ηα πξνβιήκαηα κε εθηίκεζε, αιιά 

δπζθνιεχηεθαλ λα ππνινγίζνπλ ην αθξηβέο απνηέιεζκα. ΢πρλά ρξεζηκνπνηήζεθαλ 

ιαλζαζκέλεο πξνζζεηηθέο ζηξαηεγηθέο. Δπηπιένλ, ε αδπλακία επίιπζεο ελφο 

πξνβιήκαηνο κε ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο ήηαλ εκθαλήο γηα φινπο ηνπο καζεηέο, κε 

κία εμαίξεζε. Σα επξήκαηα ηεο έξεπλαο είλαη ζπκβαηά κε απηά πνπ αλαθέξνληαη ζηε 

δηεζλή βηβιηνγξαθία θαη αλαδεηθλχνπλ έλα δεηνχκελν γηα ηελ εθπαίδεπζε.  

 

Λέμεηο θιεηδηά: πξνβιήκαηα πνζνζηψλ, δπζθνιίεο καζεηψλ ζηα πνζνζηά, 

ζηξαηεγηθέο επίιπζεο πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά, ππνινγηζκφο πνζνζηνχ. 
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Abstract 

In spite of the strong presence of percentages in various fields in daily and 

academic life, many students as well as adults face difficulties to interpret percentages 

and solve related problems. There are many reasons underlying these difficulties. 

Percentages are a complex content, interrelated with other challenging concepts such 

as rational numbers, and proportions. Instruction does not appear to support students 

adequately to make these connections. Moreover, it emphasizes procedural fluency in 

problem solving with standard methods, rather than fostering conceptual 

understanding of percentages and the development of strategies. In the present 

qualitative study we explored nine middle school students’ conceptual difficulties and 

strategies in problems with percentages.  Our results indicated that the students’ main 

conceptual difficulties were related to the role of the unit of reference pertaining to the 

percentages, and also the interpretation of percentages greater than 100%, .As far as 

strategies are concerned, our study indicated that students often attempted to apply 

memorized rules, without a meaningful understanding of these procedures. Some 

students had no method available. Few students approached the problems via 

estimation, but were unable to calculate the result. Erroneous additive strategies were 

often employed. Moreover, with only one exception, students were not able to give an 

alternative method for the problems they had solved correctly. These findings agree 

with the ones reported in the literature and pose a challenge for education.    

 

 

Keywords: percentage problems, misconceptions in percentages, solving 

strategies of percentage problems, calculating the percentage 

 

 

 

 

  



6 
 

ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ 

 

ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ…………………………………………………………..…7 

1.ΘΔΩΡΖΣΗΚΟ ΠΛΗΑ΢ΗΟ……………………………………………9 

1.1  Πνζνζηά θαη πξνβιήκαηα πνζνζηψλ………………………………9 

1.2  Γπζθνιίεο θαη ιάζε ησλ καζεηψλ ζηα πνζνζηά θαη ζηα πξνβιήκαηα 

πνζνζηψλ ……………………………………………………………….12 

1.3 Μέζνδνη θαη ζηξαηεγηθέο γηα ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ κε 

πνζνζηά………………………. ………………………………………...18 

1.3.1 Με εμίζσζε ……………………………………….……….……19 

1.3.2 Με απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ……………………….…………… 21 

1.3.3 Με ρξήζε πίλαθα δηπιήο εηζφδνπ ………………………..…….22 

1.3.4 Αλαγσγή ζηε κνλάδα, κε ππνινγηζκφ ηνπ 1%............................23 

1.3.5 ΢ηξαηεγηθέο κε βάζε νηθεία πνζνζηά ……………………….…..23 

1.3.6 Σν ζρήκα κε βέιε (arrow scheme)……………………………….24 

1.3.7  Σν κνληέιν ηεο ξάβδνπ  (bar model)……………..…………… 25 

1.3.8 Αλαγλψξηζε πξνβιήκαηνο θαη θαλφλαο…………..…………….27 

1.4 Οθέιε ρξήζεο πνιιαπιψλ ζηξαηεγηθψλ………………………....29 

2. ΜΔΘΟΓΟ΢………………………………………………....……....32 

2.1 ΢θνπφο ηεο έξεπλαο……………………………………………….32 

2.2  ΢πκκεηέρνληεο……………………………………………….…..... 32 

2.3 Δξεπλεηηθφ  Δξγαιείν……………………………………………..32 

2.4 Γηαδηθαζία…………………………………………………………39 

3. ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ…………………………………………….....39 

3.1 Α΄ θαηεγνξία πξνβιεκάησλ…………………………………….…40 

3.2 Β΄ θαηεγνξία πξνβιεκάησλ………………………………….…...43 

3.3 Γ΄ θαηεγνξία πξνβιεκάησλ …………………………………..….48 

3.4 Γ΄ θαηεγνξία πξνβιεκάησλ………………………………………..51 

3.5 Αλάιπζε απαληήζεσλ θαη ζηξαηεγηθψλ γηα θάζε καζεηή………..54 

3.7 Πξνθίι καζεηψλ αλά νκάδεο………………………………..……59 

4. ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ………………………………………..……...60 

5. ΒΗΒΛΗΟΓΡΑΦΗΑ …………………………………………..………66 

ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ………………………………………………………..70 

Γνθηκαζία ζε πξνβιήκαηα πνζνζηψλ 



7 
 

ΔΗ΢ΑΓΩΓΖ 

 

Σα πνζνζηά εκθαλίδνληαη ζπρλά ζηελ θαζεκεξηλή καο δσή (Baratta, Price, 

Stacey, Steinle & Gvozdenko, 2010;  Pöhler, Prediger, & Weinert, 2015; Cincinatus 

& Sheffet, 2016). Γηα παξάδεηγκα, κηα δηαθήκηζε πνπ αλαθέξεη 30% έθπησζε ζ’ έλα 

πξντφλ, κηα ζπζθεπαζία δεκεηξηαθψλ πνπ αλαγξάθεη ηα ζξεπηηθά ζπζηαηηθά πνπ 

πεξηέρεη κε ηε κνξθή πνζνζηψλ, ηα επηηφθηα ησλ θαηαζέζεσλ θαη ησλ δαλείσλ πνπ 

δίλνληαη απφ ηηο ηξάπεδεο κε πνζνζηά, ή ηα απνηειέζκαηα κηαο δεκνζθφπεζεο πνπ 

εθθξάδνληαη κε πνζνζηά.  Σα πνζνζηά, δειαδή, είλαη ηδηαίηεξα ρξήζηκα γηα λα είλαη 

δπλαηή ε απνθσδηθνπνίεζε πιεξνθνξηψλ ζε πνιινχο ηνκείο ηεο θαζεκεξηλφηεηαο. 

Δπηπιένλ, πνιιέο επηζηήκεο ρξεζηκνπνηνχλ ηα πνζνζηά. ΢ηε ρεκεία, πνζνζηά 

ρξεζηκνπνηνχληαη γηα λα εθθξάζνπλ ηελ πεξηεθηηθφηεηα δηαιπκάησλ. ΢ηα 

νηθνλνκηθά, ε αλεξγία, ν πιεζσξηζκφο, ν ΦΠΑ είλαη κφλν κεξηθέο απφ ηηο έλλνηεο 

πνπ εθθξάδνληαη κε πνζνζηά. 

Η έλλνηα ησλ πνζνζηψλ δηδάζθεηαη ζηηο ηειεπηαίεο ηάμεηο ηνπ δεκνηηθνχ θαη 

νινθιεξψλεηαη ζηελ πξψηε ηάμε ηνπ γπκλαζίνπ. Δίλαη, φκσο, ηα πνζνζηά θαηαλνεηά 

απφ ηνπο καζεηέο; Μπνξνχλ νη καζεηέο λα ιχζνπλ πξνβιήκαηα κε πνζνζηά; Καη, 

πνηεο ζηξαηεγηθέο εθαξκφδνπλ;  

Σα πνζνζηά κπνξνχλ λα ζεσξεζνχλ ελαιιαθηηθέο αλαπαξαζηάζεηο 

θιαζκάησλ, θαζψο εθθξάδνπλ πνιιαπιαζηαζηηθά ζρέζεηο κέξνπο-φινπ, θαη 

εκπιέθνληαη ζε θαηαζηάζεηο ζηηο νπνίεο ελππάξρνπλ αλαινγηθέο ζρέζεηο. Σφζν ηα 

θιάζκαηα, φζν θαη νη αλαινγίεο παξνπζηάδνπλ ζεκαληηθέο ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο 

γηα ηνπο καζεηέο (Lamon, 2007). Γελ πξνθαιεί, ινηπφλ, έθπιεμε φηη ε επίιπζε 

πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά είλαη έλα ζέκα πνπ δπζθνιεχεη ηνπο καζεηέο (Ngu, Yeung 

& Tobias, 2014; Jitendra & Star, 2012; White & Mitchelmore, 2005). Αλάινγεο 

δπζθνιίεο θαίλεηαη λα παξνπζηάδνπλ θαη νη ελήιηθεο, αθφκα θαη νη θνηηεηέο 

Μαζεκαηηθψλ (Jacobs, Danan, & Gelman, 2018; Cincinatus & Sheffet, 2016). Μηα 

ζεκαληηθή πεγή ιαζψλ, ηδηαίηεξα γηα ηνπο καζεηέο ηεο πξσηνβάζκηαο θαη 

δεπηεξνβάζκηαο εθπαίδεπζεο, είλαη ε ρξήζε αθαηάιιεισλ ζηξαηεγηθψλ θαη, 

εηδηθφηεξα, πξνζζεηηθψλ ζηξαηεγηθψλ, ζε πξνβιήκαηα κε πνζνζηά (White, Wilson, 

Faragher & Mitchelmore, 2007). 

Γεληθφηεξα, νη ζηξαηεγηθέο πνπ δηαζέηνπλ νη καζεηέο, θαζψο θαη ε επηινγή 

ζηξαηεγηθήο έρνπλ απαζρνιήζεη ηελ έξεπλα. 
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Η επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά κπνξεί λα γίλεη κε πνιινχο 

δηαθνξεηηθνχο ηξφπνπο. Φαίλεηαη φηη νη καζεηέο πνπ έρνπλ κεγαιχηεξε θαηαλφεζε 

ησλ πνζνζηψλ, παξνπζηάδνπλ δηαθνξέο ζηηο ζηξαηεγηθέο πνπ επηιέγνπλ γηα ηελ 

επίιπζε πξνβιεκάησλ, ζε ζρέζε κε εθείλνπο πνπ έρνπλ ρακειή θαηαλφεζε ησλ 

πνζνζηψλ (Jitendra & Star, 2012). Απφ ηελ άιιε κεξηά, ε ρξήζε πνιιαπιψλ κεζφδσλ 

γηα ηελ επίιπζε ελφο πξνβιήκαηνο κε πνζνζηά ζπκβάιιεη ζηε θαιχηεξε θαηαλφεζε 

ηεο έλλνηαο ησλ πνζνζηψλ (De Corte, Depaepe, Op’t Eynde & Verschaffel, 2005).  

΢ηελ εξγαζία απηή εζηηάδνπκε ζηνπο ηξφπνπο κε ηνπο νπνίνπο πξνζεγγίδνπλ 

καζεηέο ηεο πξσηνβάζκηαο εθπαίδεπζεο πξνβιήκαηα κε πνζνζηά. Γηεξεπλνχκε ηηο 

δπζθνιίεο πνπ αληηκεησπίδνπλ, ηηο ζηξαηεγηθέο πνπ επηιέγνπλ θαη ηη απνθαιχπηνπλ 

απηέο γηα ηνλ ηξφπν κε ηνλ νπνίν έρνπλ θαηαλνήζεη ηα πνζνζηά. 

΢ην πξψην θεθάιαην, εμεηάδνπκε ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ πνζνζηψλ πνπ 

θαζηζηνχλ ηελ θαηαλφεζή ηνπο απαηηεηηθή. Αλαζθνπνχκε ηε βηβιηνγξαθία ζρεηηθά 

κε ηηο δπζθνιίεο θαη ηηο ζηξαηεγηθέο ησλ καζεηψλ ζε πξνβιήκαηα κε πνζνζηά. 

Αλαδεηθλχνπκε ηηο δπζθνιίεο απηέο θαη πεξηγξάθνπκε ηηο κεζφδνπο θαη ηηο 

ζηξαηεγηθέο κε ηηο νπνίεο κπνξεί λα ιπζεί έλα πξφβιεκα πνζνζηψλ. 

΢ην δεχηεξν θεθάιαην, πεξηγξάθνπκε ηνλ ζθνπφ ηεο έξεπλαο καο, ηνπο 

ζπκκεηέρνληεο θαη παξνπζηάδνπκε αλαιπηηθά ηα έξγα ηνπ εξεπλεηηθνχ καο 

εξγαιείνπ. 

΢ην ηξίην θεθάιαην, αλαιχνπκε ηηο απαληήζεηο ησλ καζεηψλ αλά έξγν, ψζηε 

λα αλαγλσξίζνπκε ηηο δπζθνιίεο ηνπο αλάινγα κε ηα ραξαθηεξηζηηθά ησλ 

πξνβιεκάησλ. Δπηπιένλ, δηεξεπλνχκε θαη ηηο ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνηνχλ γηα ηελ 

επίιπζε ησλ πξνβιεκάησλ. Δμεηάδνπκε αηνκηθά ηνλ θάζε καζεηή θαη ζθηαγξαθνχκε 

ην πξνθίι ηεο θαηαλφεζήο ηνπ, ζχκθσλα κε ηηο απνθξίζεηο ηνπ ζπλνιηθά ζηα έξγα. 

΢ηε ζπλέρεηα, ρσξίδνπκε ηνπο καζεηέο ζε νκάδεο αλάινγα κε ηε βαζκνινγία πνπ 

ζπγθέληξσζαλ, ηα πξνβιήκαηα πνπ έιπζαλ θαη ηηο ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ. 

΢ην ηέηαξην θεθάιαην, ζπδεηάκε ηα απνηειέζκαηα θαη αλαδεηθλχνπκε ηε 

ζεκαζία ηνπο γηα ηελ εθπαίδεπζε. 

 

 

 

 

 



9 
 

 

1. ΘΔΩΡΖΣΗΚΟ ΠΛΑΗ΢ΗΟ 

 

1.1 Ποζοζηά και πποβλήμαηα ποζοζηών 

 

 

Η παξνπζία ησλ πνζνζηψλ ζε πνιιά πξνβιήκαηα ηεο θαζεκεξηλήο δσήο είλαη 

αδηακθηζβήηεηε. Απνηεινχλ, επίζεο, αληηθείκελν δηδαζθαιίαο ζηα ζρνιηθά 

καζεκαηηθά θαη είλαη απαξαίηεηα θαη γηα άιια ζρνιηθά καζήκαηα, φπσο ε ρεκεία. 

Η δηδαζθαιία ησλ πνζνζηψλ έρεη (ή ζα έπξεπε λα έρεη) ηξείο ζηφρνπο: νη 

καζεηέο λα γλσξίδνπλ θαιά κία (ή πεξηζζφηεξεο) δηαδηθαζίεο γηα λα ππνινγίδνπλ 

πνζνζηά, λα απνθηήζνπλ βαζηά θαηαλφεζε ηεο έλλνηαο ησλ πνζνζηψλ θαη λα είλαη ζε 

ζέζε λα εθαξκφζνπλ ηα πνζνζηά ζε δηάθνξεο θαηαζηάζεηο (De Corte, Depaepe, Op’t 

Eynde & Verschaffel, 2005). 

Ξεθηλψληαο απφ ην ηειεπηαίν, ε επίιπζε καζεκαηηθψλ πξνβιεκάησλ είλαη 

κείδνλνο ζεκαζίαο γηα ηα καζεκαηηθά (National Council of Teachers of Mathematics, 

2000 φπσο αλαθ. ζην Dennis et al., 2016). Οη καζεηέο έξρνληαη αληηκέησπνη κε 

πξνβιήκαηα πνζνζηψλ  ζηελ θαζεκεξηλή ηνπο δσή θαη πξηλ δηδαρζνχλ επίζεκα ηα 

πνζνζηά. Σα ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ, πνπ είλαη θαη απηά ζηα νπνία δίλεηαη 

έκθαζε ζηε δηδαζθαιία, ρσξίδνληαη ζε ηξεηο βαζηθέο θαηεγνξίεο: α)  «εχξεζε 

κέξνπο» (δίλεηαη ην πνζνζηφ θαη ε αξρηθή πνζφηεηα θαη δεηείηαη ην κέξνο ηεο), β) 

«εχξεζε φινπ» (δίλεηαη ην πνζνζηφ, έλα κέξνο ηεο αξρηθήο πνζφηεηαο θαη δεηείηαη ε 

αξρηθή πνζφηεηα), γ) «εχξεζε πνζνζηνχ» (δίλεηαη ε αξρηθή πνζφηεηα θαη έλα κέξνο 

ηεο θαη δεηείηαη ην πνζνζηφ) (Cincinatus, & Sheffet, 2016; Pöhler, Prediger & 

Weinert, 2015). ΢πρλφ ζελάξην ζε ηέηνηνπ είδνπο πξνβιήκαηα είλαη απηφ πνπ αθνξά 

ηελ έθπησζε ζε θάπνην πξντφλ. ΢ηελ θαηάζηαζε απηή εκπιέθνληαη 3 απφιπηεο 

πνζφηεηεο (ε αξρηθή ηηκή ηνπ πξντφληνο, ην πνζφ ηεο έθπησζεο θαη ε ηειηθή ηηκή ηνπ 

πξντφληνο) θαη κηα ζρεηηθή πνζφηεηα (ην πνζφ ηεο έθπησζεο πξνο ηελ αξρηθή ηηκή), 

πνπ εθθξάδεηαη κε πνζνζηφ. Αλάινγα κε ηα δεδνκέλα θαη ην δεηνχκελν, απφ ηελ 

θαηάζηαζε απηή πξνθχπηνπλ δηαθνξεηηθά πξνβιήκαηα. Παξά ην γεγνλφο φηη 

πξφθεηηαη γηα πξνβιήκαηα πνπ αθνξνχλ ηελ ίδηα θαηάζηαζε, ππάξρνπλ δηαθνξέο σο 

πξνο ηε δπζθνιία ηνπο γηα ηνπο καζεηέο. Πξάγκαηη, φηαλ δεηείηαη ε αξρηθή 

πνζφηεηα, ή φηαλ ην πνζνζηφ εθθξάδεη ζρεηηθή κείσζε, θαίλεηαη φηη ηα πξνβιήκαηα 

είλαη πην απαηηεηηθά γηα ηνπο καζεηέο. Γηα παξάδεηγκα, έλα πξφβιεκα ζην νπνίν 
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δίλνληαη ε πνζνζηηαία έθπησζε θαη ε κεησκέλε ηηκή θαη δεηείηαη ε αξρηθή ηηκή 

θαίλεηαη λα δεκηνπξγεί κεγάιεο δπζθνιίεο ζηνπο καζεηέο (Pöhler, Prediger, & 

Weinert, 2015).  

Πέξα απφ ηα ηππηθά απηά πξνβιήκαηα, ζηα νπνία ην πνζνζηφ εθθξάδεη άκεζα 

ην κέξνο κηαο πνζφηεηαο, ππάξρνπλ πξνβιήκαηα ζηα νπνία ην πνζνζηφ 

ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα πεξηγξάςεη κηα κεηαβνιή, ή κηα ζχγθξηζε, φπσο, γηα 

παξάδεηγκα, ζηηο πξνηάζεηο «ε ηηκή ηνπ ςσκηνχ απμήζεθε θαηά 10%» ή ζηελ 

πξφηαζε «ν αξηζκφο α είλαη θαηά 10% κεγαιχηεξνο απφ ηνλ αξηζκφ β». Απφ ην 

γεγνλφο φηη ην πνζνζηφ κπνξεί λα έρεη δηαθνξεηηθά λνήκαηα, θαζψο θαη φηη 

δηαθνξεηηθέο κνξθέο ηεο ίδηαο θαηάζηαζεο κπνξεί λα ελέρνπλ δηαθνξεηηθέο 

πξνθιήζεηο γηα ηνπο καζεηέο, δηαθαίλεηαη ήδε φηη ηα πνζνζηά παξνπζηάδνπλ 

δπζθνιίεο γηα ηνπο καζεηέο θαη πξάγκαηη, ππάξρεη πιεζψξα εξεπλεηηθψλ δεδνκέλσλ 

πνπ δείρλεη φηη ε ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε ησλ πνζνζηψλ θαίλεηαη λα είλαη 

απαηηεηηθή γηα ηνπο καζεηέο.  

Oη Parker θαη Leinhardt (1995, φπσο αλαθ. ζην Prediger & Pöhler, 2015) 

επεζήκαλαλ ηέζζεξηο ιφγνπο ζηνπο νπνίνπο κπνξεί λα απνδνζεί ε δπζθνιία απηή:   

α) ε πνιππινθφηεηα ηνπ καζεκαηηθνχ αληηθεηκέλνπ β) ε πνηθηιία ησλ ζρέζεσλ πνπ 

κπνξνχλ λα πεξηγξάςνπλ ηα πνζνζηά (κέξνο φινπ, ζπγθξίζεηο, αιιαγέο γ) ην γεγνλφο 

φηη νη ζρέζεηο απηέο, εθηφο ίζσο απφ ηε ζρέζε κέξνο φινπ, δελ κειεηψληαη αξθεηά 

ζηα πξνγξάκκαηα ζπνπδψλ δ) γισζζηθέο δπζθνιίεο ζηελ θαηαλφεζε ησλ 

πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά. Φαίλεηαη, δειαδή, λα ππάξρνπλ ελλνηνινγηθνί, γισζζηθνί, 

αιιά θαη δηδαθηηθνί παξάγνληεο πνπ ζπκβάιινπλ ζηηο δπζθνιίεο ησλ καζεηψλ 

(Flores, Inan, Han, & Koontz, 2019). 

Δζηηάδνληαο ζηνπο ελλνηνινγηθνχο παξάγνληεο, ηα πνζνζηά εθθξάδνπλ κηα 

ζρέζε θαη, κάιηζηα, πνιιαπιαζηαζηηθή, θαη φρη κηα απφιπηε πνζφηεηα. (Parker & 

Leinhardt, 1995 φπσο αλαθ. ζην White, Wilson, Faragher, & Mitchelmore, 2007). 

Πξάγκαηη, έλα ζεκαληηθφ ραξαθηεξηζηηθφ ησλ πνζνζηψλ είλαη φηη πάληα 

αλαθέξνληαη ζε «θάηη» θαη δελ έρνπλ λφεκα αλ δελ ιάβνπκε ππφςε ζε ηη 

αλαθέξνληαη (Van Den Heuvel-Panhuizen, 1994 φπσο αλαθ. ζην De Corte et al., 

2005). Γηα παξάδεηγκα, αο ζθεθηνχκε ην αθφινπζν πξφβιεκα: «Γηα λα επηηχρεη έλαο 

καζεηήο ζηηο εμεηάζεηο πξέπεη  ην 50% ησλ εξσηήζεσλ λα είλαη ζσζηέο.  Ο Γηάλλεο 

απάληεζε ζσζηά ζε 30 εξσηήζεηο. Πέξαζε ηηο εμεηάζεηο ν Γηάλλεο;» Σν πξφβιεκα 



11 
 

απηφ δελ κπνξεί λα απαληεζεί, θαζψο δελ αλαθέξεηαη πφζεο είλαη φιεο νη εξσηήζεηο 

ηνπ ηεζη.  

Έλα άιιν ζεκαληηθφ ραξαθηεξηζηηθφ ησλ πνζνζηψλ είλαη φηη νη πνζνζηηαίεο 

απμήζεηο ή κεηψζεηο δελ έρνπλ γξακκηθφ ραξαθηήξα (De Corte et al., 2005). Μηα 

αχμεζε 10% θαη ζηε ζπλέρεηα άιιε κία αχμεζε 10% δελ είλαη ην ίδην κε κία αχμεζε 

20%. Απηφ ζπκβαίλεη γηαηί ε πνζφηεηα ζηελ νπνία αλαθέξεηαη ε δεχηεξε αχμεζε 

10% δελ είλαη ε ίδηα κε ηελ αξρηθή. Η πξφζζεζε ή αθαίξεζε πνζνζηψλ είλαη 

επηηξεπηή κφλν  φηαλ αλαθέξνληαη ζηελ ίδηα πνζφηεηα (Cincinatus & Sheffet, 2016).  

Σν ραξαθηεξηζηηθφ ησλ πνζνζηψλ, σζηφζν, πνπ ζπκβάιιεη θαηά πνιχ ζηελ 

πνιππινθφηεηά ηνπο είλαη ην γεγνλφο φηη ζπλδένληαη ζηελά κε νξηζκέλεο απφ ηηο πην 

απαηηεηηθέο, γηα ηνπο καζεηέο, πεξηνρέο ησλ ζρνιηθψλ καζεκαηηθψλ θαη 

ζπγθεθξηκέλα, κε ηνπο ξεηνχο αξηζκνχο (Van Den Heuvel-Panhuizen, 2003) θαη ηελ 

αλαινγία (Dole, 2000). 

Πξάγκαηη, ηα πνζνζηά φηαλ πεξηγξάθνπλ ην κέξνο κηαο πνζφηεηαο κπνξνχλ 

λα αληηθαηαζηαζνχλ απφ θιάζκαηα (Cincinatus, & Sheffet, 2016). Η θαιή γλψζε ησλ 

θιαζκάησλ, αιιά θαη ησλ δεθαδηθψλ, απνηειεί απαξαίηεηε βάζε γηα ηε κάζεζε ησλ 

πνζνζηψλ (Rosenthal, Ilany, & Almog, 2009). ΢πρλά, σζηφζν, ε έξεπλα δείρλεη φηη νη 

καζεηέο έρνπλ κηα πνιχ πεξηνξηζκέλε θαηαλφεζε ηεο ζχλδεζεο κεηαμχ ησλ 

πνζνζηψλ απφ ηε κηα, θαη ησλ θιαζκάησλ θαη ησλ δεθαδηθψλ απφ ηελ άιιε. Γηα 

παξάδεηγκα, νη καζεηέο αμηνπνηνχλ απηή ηε ζχλδεζε κφλν ζε πνιχ ζπγθεθξηκέλεο, 

νηθείεο πεξηπηψζεηο πνζνζηψλ. Οη Rosenthal, θαη ζπλεξγάηεο (2009)  ζ’ έλα δείγκα 

99 καζεηψλ ζην Ιζξαήι βξήθαλ φηη νη πεξηζζφηεξνη καζεηέο αληηιακβαλφληνπζαλ ην 

πνζνζηφ ζαλ κέξνο κηαο πνζφηεηαο θαη φηη φιε ε πνζφηεηα αληηζηνηρεί ζην 100% . 

΢ηελ έξεπλα ηεο Van Den Heuvel-Panhuizen (2003) θαη ησλ Rosenthal, Ilany, & 

Almog (2009), νη καζεηέο απηφκαηα ρξεζηκνπνηνχζαλ ηα θιάζκαηα γηα λα 

εμεγήζνπλ ηα πνζνζηά (π.ρ. ην 50% αληηζηνηρεί ζην ½ ή ην 25% κηαο πνζφηεηαο 

είλαη ην ¼ ηεο πνζφηεηαο). Οη van Galen & van Eerde (2013) θαη απηνί ζηελ έξεπλα 

ηνπο βξήθαλ φηη νη καζεηέο κπνξνχζαλ λα ιχζνπλ πξνβιήκαηα φπνπ εκπιέθνληαλ 

πνζνζηά φπσο ην 25%, ην 50% θαη ην 75% θαζψο ηα ζπγθεθξηκέλα πνζνζηά 

κπνξνχλ εχθνια λα κεηαηξαπνχλ ζε απιά θιάζκαηα. Ωζηφζν, απηή ε επρέξεηα ζηε 

κεηαηξνπή απφ ηε κηα κνξθή ζηελ άιιε δελ παξαηεξείηαη ζε ιηγφηεξν νηθείεο 

πεξηπηψζεηο αξηζκψλ. Σαπηφρξνλα, ππάξρεη ην δήηεκα ηεο κεηαθνξάο ελλνηνινγηθψλ 
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δπζθνιηψλ θαη παξαλνήζεσλ γηα ηνπο ξεηνχο θαη ηηο πξάμεηο ηνπο ζην πεδίν ησλ 

πνζνζηψλ, θάηη κε ην νπνίν ζα αζρνιεζνχκε ζηελ επφκελε ελφηεηα.  

Οη Parker θαη Leinhardt (1995, φπσο αλαθ. ζην Dole, 2000) ππνζηήξημαλ φηη ε 

νπζία ηνπ πνζνζηνχ είλαη ε αλαινγηθφηεηα θαη ζα πξέπεη λα δνζεί έκθαζε ζηελ 

θαηαλφεζε ησλ αλαινγηθψλ ζρέζεσλ πνπ ελππάξρνπλ ζηηο θαηαζηάζεηο πνπ 

εκθαλίδνληαη ηα πνζνζηά. Όπσο θαη νη ξεηνί αξηζκνί, νη αλαινγίεο είλαη έλα ζέκα 

ησλ καζεκαηηθψλ ζην νπνίν νη καζεηέο δπζθνιεχνληαη ζεκαληηθά (Jitendra, Star, 

Starosta, Leh, Sood, Caskie & Mack, 2009; Lamon, 2007). 

 ΢εκαληηθφο είλαη θαη ν γισζζηθφο παξάγνληαο, πνπ δπζρεξαίλεη ηελ 

θαηαλφεζε ησλ πνζνζηψλ (Parker θαη Leinhardt, 1995, φπσο αλαθ. ζην Prediger & 

Pöhler, 2015). Πξάγκαηη, ζε πάξα πνιιέο πεξηπηψζεηο ε κνλάδα αλαθνξάο ησλ 

πνζνζηψλ δελ αλαθέξεηαη ξεηά. Δπηπιένλ, νη δηαηππψζεηο παξαπέκπνπλ ζε 

πξνζζεηηθέο ζρέζεηο, ηδηαίηεξα φηαλ ηα πνζνζηά ρξεζηκνπνηνχληαη γηα λα εθθξάζνπλ 

κεηαβνιή ή ζχγθξηζε. Γηα παξάδεηγκα,  νη  πξνηάζεηο «ε ηηκή ηνπ ςσκηνχ απμήζεθε 

θαηά 10%» θαη «ε ηηκή ηνπ ςσκηνχ απμήζεθε θαηά 10 ιεπηά», είλαη γισζζηθά πνιχ 

παξφκνηεο θαη είλαη πηζαλφλ λα εξκελεπζνχλ κε ηνλ ίδην ηξφπν, σζάλ λα 

αλαθέξνληαλ θαη νη δχν ζε κηα πξνζζεηηθή αχμεζε. Δπηπιένλ, ζηελ πξψηε πξφηαζε, 

ε κνλάδα αλαθνξάο  ηνπ πνζνζηνχ (αξρηθή ηηκή ηνπ ςσκηνχ) ππνλνείηαη θαη πξέπεη 

λα εμαρζεί απφ ηα ζπκθξαδφκελα.   

Απφ ηελ πιεπξά ηεο δηδαζθαιίαο, έλα ζεκαληηθφ πξφβιεκα θαίλεηαη λα είλαη 

ην γεγνλφο φηη, ζπρλά, ε δηδαζθαιία ησλ πνζνζηψλ είλαη απνθνκκέλε απφ ηε 

δηδαζθαιία ησλ ξεηψλ αξηζκψλ θαη νη καζεηέο δελ ππνζηεξίδνληαη αξθεηά ψζηε λα 

δεκηνπξγήζνπλ ηηο απαξαίηεηεο ζπλδέζεηο (Van Den Heuvel-Panhuizen, 2003).  

Παξφκνηα, δεηνχκελν παξακέλεη αθφκα ε θαιχηεξε ζχλδεζε ησλ πνζνζηψλ κε ηηο 

αλαινγίεο (De Corte, et al., 2005). 

 

   

    1.2 Γςζκολίερ και λάθη ηυν μαθηηών ζηα ποζοζηά και ζηα πποβλήμαηα 

ποζοζηών 

 

 

Όπσο έρεη ήδε αλαθεξζεί, ηα πνζνζηά είλαη έλα θεθάιαην ησλ Μαζεκαηηθψλ 

πνπ είλαη αιιειέλδεην κε άιια θεθάιαηα (θιάζκαηα, δεθαδηθνί, ξεηνί, αλαινγίεο) 

θαη δεκηνπξγεί δπζθνιίεο θαη παξαλνήζεηο ζηνπο καζεηέο. Έξεπλεο πνπ έρνπλ 
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εζηηάζεη ζηα ηξία είδε ηππηθψλ πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά («εχξεζε κέξνπο», 

«εχξεζε φινπ», «εχξεζε πνζνζηνχ») θαη έρνπλ δηαπηζηψζεη  φηη νη δπζθνιίεο 

παξακέλνπλ θαη ζηελ ηξηηνβάζκηα εθπαίδεπζε. ΢ηελ έξεπλα ησλ Jacobs, Danan & 

Gelman, (2018) πνπ έγηλε ζε θνηηεηέο (φρη ζεηηθψλ επηζηεκψλ), έλαο κεγάινο 

αξηζκφο θνηηεηψλ δε κπνξνχζαλ λα ιχζνπλ θαλέλα απφ ηα πξνβιήκαηα κε πνζνζηά 

πνπ ππήξραλ ζην ηεζη. Σα δε πην απαηηεηηθά απφ ηα πξνβιήκαηα απηά παξακέλνπλ 

δχζθνια αθφκα θαη ζε θνηηεηέο ησλ ζεηηθψλ επηζηεκψλ. Πξάγκαηη, έρεη 

επαλεηιεκκέλα ηεθκεξησζεί φηη ηα πξνβιήκαηα «εχξεζεο φινπ» δεκηνπξγνχλ ηηο 

κεγαιχηεξεο δπζθνιίεο ζηνπο καζεηέο, ελψ ζηα πξνβιήκαηα «εχξεζεο κέξνπο» νη 

καζεηέο παξνπζηάδνπλ θαιχηεξε επίδνζε (Rosenthal et al, 2009; Baratta et al, 2010; 

Dole, Cooper, Baturo & Conoplia, 1997; Koay, 1998 φπσο αλαθ. ζην Baratta et al, 

2010). Σν εχξεκα απηφ είραλ θαη νη Cincinatus θαη Sheffet (2016) ζηελ έξεπλα ηνπο 

ζε θνηηεηέο Μαζεκαηηθψλ, φπνπ δηαπίζησζαλ φηη ζηα πξνβιήκαηα εχξεζεο κέξνπο 

νη θνηηεηέο είραλ ηα πςειφηεξα πνζνζηά επηηπρίαο. 

Πέξαλ ηεο δπζθνιίαο πνπ θαίλεηαη λα πξνθαιεί ην πνην είλαη ην δεηνχκελν 

ζηα ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ, ππάξρνπλ θη άιινη παξάγνληεο πνπ επεξεάδνπλ 

ηνπο καζεηέο. 

Οη Pöhler, Prediger & Weinert (2015) ζ’ έλα δείγκα 250 καζεηψλ ειηθίαο 13-

15 βξήθαλ φηη ηα δχν ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ (εχξεζε κέξνπο θαη εχξεζε 

φινπ) είλαη πην δχζθνια φηαλ δίλνληαη ζαλ ιεθηηθφ πξφβιεκα (θείκελν) απ’ φηη ζε 

πην απιή κνξθή (π.ρ. λα βξεζεί ην 5% ηνπ 400, π.ρ. ην 30% είλαη 60€, λα βξεζεί φιν 

ην πνζφ). ΢ηελ ίδηα κειέηε δηαπίζησζαλ αθφκε φηη φηαλ δίλεηαη γξαθηθά ην 

πξφβιεκα (Δηθφλα 1, 2) νη καζεηέο ιχλνπλ πην ζπρλά ην πξφβιεκα ζε ζρέζε κε έλα 

ιεθηηθφ πξφβιεκα (θείκελν) θαη ζηα δχν είδε πξνβιεκάησλ. Σν εχξεκα απηφ είλαη 

ζπκβαηφ κε ηνλ ηζρπξηζκφ ησλ Parker θαη Leinhardt (1995, φπσο αλαθ. ζην Prediger 

& Pöhler, 2015), φηη κία απφ ηηο ππνθείκελεο δπζθνιίεο ησλ καζεηψλ κε ηα πνζνζηά 

νθείιεηαη ζε γισζζηθνχο παξάγνληεο.  

 

 

 

 

 



14 
 

Δηθφλα 1: Πξφβιεκα πνζνζηψλ (εχξεζε κέξνπο) κε γξαθηθή αλαπαξάζηαζε απφ ηελ 

έξεπλα ησλ Pöhler, Prediger & Weinert (2015) 

 

 

 

Δηθφλα 2: Πξφβιεκα πνζνζηψλ (εχξεζε φινπ) κε γξαθηθή αλαπαξάζηαζε απφ ηελ 

έξεπλα ησλ Pöhler, Prediger & Weinert (2015) 

 

 

 

΢ε άιιεο πεξηπηψζεηο, θαίλεηαη φηη νη δπζθνιίεο ησλ καζεηψλ πξνέξρνληαη 

απφ ειιεηκκαηηθή θαηαλφεζε ηεο πξάμεο ηεο δηαίξεζεο θαη ηεο ζχλδεζήο ηεο κε ηα 

πνζνζηά. Οη Baratta et al (2010) ζηελ έξεπλα ηνπο, ζηελ νπνία ζπκκεηείραλ 677 

καζεηέο γπκλαζίνπ (342 καζεηέο 8εο ηάμεο θαη 335 9εο ηάμεο),  δηαπίζησζαλ φηη νη 

πεξηζζφηεξνη καζεηέο κπνξνχζαλ λα θάλνπλ κία εθηίκεζε ηεο απάληεζεο ζε 

πξνβιήκαηα κε πνζνζηά, φκσο αδπλαηνχζαλ λα ππνινγίζνπλ αθξηβψο ην 

απνηέιεζκα. Γηα παξάδεηγκα, ζηε ζπγθεθξηκέλε έξεπλα, νη καζεηέο θιήζεθαλ λα 

επηιέμνπλ κε πνηνλ απφ δνζκέλνπο ππνινγηζκνχο κπνξνχλ λα ππνινγίζνπλ φιε ηελ 

πνζφηεηα, φηαλ γλσξίδνπλ φηη ην 11% είλαη 145 (Δηθφλα 3). Οη καζεηέο εθηίκεζαλ 

φηη ην αξηζκεηηθφ απνηέιεζκα ζα έπξεπε λα είλαη κεγαιχηεξν απφ ην 145. Ωζηφζν, 

δελ αλαγλψξηζαλ ηνλ ππνινγηζκφ 145 : 0.11 σο ζσζηφ. Οη Baratta θαη ζπλεξγάηεο 

(2010) επεζήκαλαλ φηη πεγή ηεο ζπγθεθξηκέλε δπζθνιίαο είλαη ε πνιχ δηαδεδνκέλε 

παξαλφεζε ζηνπο ξεηνχο φηη ε δηαίξεζε πάληα «κηθξαίλεη ηνλ αξηζκφ». ΢ηελ ίδηα 

δηαπίζησζε θαηέιεμαλ θαη νη Rosenthal θαη ζπλεξγάηεο  (2009). Οη Baratta θαη 

ζπλεξγάηεο δηαπίζησζαλ επίζεο φηη πνιινί καζεηέο δηαηεξνχλ ηελ αληίιεςε φηη  «ην 

πνζνζηφ ζεκαίλεη δηαίξεζε», ζεσξψληαο ηαπηφρξνλα φηη ν κηθξφηεξνο αξηζκφο έρεη 

ηε απαξαίηεηα ηε ζέζε ηνπ δηαηξέηε. Γηα παξάδεηγκα γηα λα ππνινγίζνπλ ζε πνζνζηφ 

ηη κέξνο ηνπ 500 είλαη ην 24, ππνινγίδνπλ θαηαξρήλ ην πειίθν  500:24, (Baratta et al, 

2010). Δλδερνκέλσο, ην ζθάικα απηφ λα νθείιεηαη ζηε δηαηζζεηηθή πεπνίζεζε φηη ν 
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δηαηξέηεο πξέπεη λα είλαη κηθξφηεξνο απφ ην δηαηξεηέν, πνπ ηζρχεη ζην δηαηζζεηηθφ 

κνληέιν ηεο δηαίξεζεο κεξηζκνχ (Fischbein et al., 1983) 

 

Δηθφλα 3: Πξφβιεκα απφ ηελ έξεπλα ησλ Baratta et al (2010) 

 

 

  

Πνιινί εξεπλεηέο έρνπλ δηαπηζηψζεη φηη έλαο αθφκα παξάγνληαο πνπ 

επεξεάδεη ηελ ηθαλφηεηα επίιπζεο ησλ ηξηψλ ηππηθψλ πξνβιεκάησλ είλαη ε 

«πνιππινθφηεηα» ησλ αξηζκψλ. ΢ηελ έξεπλα ησλ Baratta θαη ζπλεξγαηψλ (2010) νη 

καζεηέο είραλ θαιχηεξα πνζνζηά επηηπρίαο θαη ζηα ηξία είδα πξνβιεκάησλ φηαλ νη 

αξηζκνί ήηαλ απινί (π.ρ. λα βξεζεί ην 25% ηνπ 40, π.ρ. λα βξεζεί ηη πνζνζηφ είλαη ην 

15 ζην 30, π.ρ. λα βξεζεί φιε πνζφηεηα φηαλ γλσξίδνπκε φηη ην 10% αληηζηνηρεί ζε 

4) ζε ζρέζε κε πξνβιήκαηα φπνπ νη αξηζκνί ήηαλ κέηξηαο ή κεγάιεο πνιππινθφηεηαο 

(π.ρ. λα βξεζεί  ην 30% ηνπ 60 ή ην 13.5% ηνπ 1294 , π.ρ. λα βξεζεί φιε ε πνζφηεηα 

φηαλ γλσξίδνπκε φηη ην 80% απηήο είλαη 12). Παξφκνηα, ζηελ έξεπλα ησλ Rosenthal 

θαη ζπλεξγαηψλ (2009) νη καζεηέο κπνξνχζαλ λα ιχζνπλ πξνβιήκαηα πνζνζηψλ 

φπνπ εκθαλίδνληαλ νηθεία πνζνζηά φπσο 50% θαη 25%, φκσο φηαλ δίλνληαλ ην κέξνο 

κηαο πνζφηεηαο θαη έπξεπε λα βξεζεί φιε ε πνζφηεηα νη καζεηέο αληηκεηψπηδαλ 

δπζθνιίεο αθφκα θαη φηαλ ηα πνζνζηά ήηαλ νηθεία. Οη van Galen & van Eerde (2013) 

δηαπίζησζαλ θαη απηνί φηη νη καζεηέο κπνξνχζαλ λα ιχζνπλ πξνβιήκαηα κε νηθεία 

πνζνζηά (25%, 50%, 75%) θαζψο κπνξνχζαλ λα ηα κεηαηξέςνπλ ζε απιά θιάζκαηα, 

δελ ζπλέβαηλε φκσο ην ίδην κε πνζνζηά φπσο ην 15%. Δπηπιένλ, φηαλ ην πνζνζηφ δελ 

εθθξάδεηαη κε αθέξαην αξηζκφ, γηα παξάδεηγκα, φηαλ έλαο δεθαδηθφο εκθαληζηεί καδί 

κε ην ζχκβνιν ησλ πνζνζηψλ(π.ρ. 0.5%) πνιινί καζεηέο κπεξδεχνληαη (Ngu et al., 

2014). 

Δπηπιένλ, νη καζεηέο δπζθνιεχνληαη αξθεηά φηαλ ζηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ 

ππάξρνπλ πνζνζηά κεγαιχηεξα ηνπ 100% (Rosenthal et al., 2009; Price et al., 2014; 

Ngu et al., 2014). Έλα ηππηθφ παξάδεηγκα είλαη φηη ην 120% ην γξάθνπλ σο 0.12 θαη 

δπζθνιεχνληαη λα ζπλδέζνπλ θνηλά θιάζκαηα κε πνζνζηά (π.ρ. ην 150% αληηζηνηρεί 
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ζην 1 θαη ½) (Ngu et al., 2014). Δλδερνκέλσο, ε δπζθνιία απηή ζπλδέεηαη κε ηε 

γλσζηή δπζθνιία πνπ έρνπλ νη καζεηέο λα ελλνηνινγηθνπνηήζνπλ ηα θιάζκαηα πνπ 

είλαη κεγαιχηεξα ηεο κνλάδαο θαη ζπλδέεηαη κε ηε (ζηελή) εξκελεία ηνπ θιάζκαηνο 

σο «κέξνο φινπ» πνπ απαηηεί ην «κέξνο» λα είλαη κηθξφηεξν απφ ην «φιν» (Moss, 

2005). Φαίλεηαη φηη νη ππνινγηζκνί κε πνζνζηά κεγαιχηεξα ηνπ 100% δπζθνιεχνπλ 

πεξηζζφηεξν ηνπο καζεηέο ζε ζχγθξηζε κε ππνινγηζκνχο φπνπ ηα πνζνζηά είλαη 

κηθξφηεξα ηνπ 100% (Price et al., 2014). Δπηπιένλ ζηελ ίδηα κειέηε θαίλεηαη φηη θαη 

νη πνζνζηηαίεο κεηαβνιέο πνπ είλαη πάλσ απφ 100% δπζθνιεχνπλ πνιχ ηνπο καζεηέο 

ζηνλ ππνινγηζκφ ζε ζρέζε κε ηηο πνζνζηηαίεο κεηαβνιέο πνπ είλαη κηθξφηεξεο ηνπ 

100%. Αλάινγεο δπζθνιίεο ππάξρνπλ θαη ζε πξνβιήκαηα (ζηα νπνία ππάξρεη 

εηθνληθή αλαπαξάζηαζε) φπνπ νη καζεηέο έπξεπε λα εθθξάζνπλ ην χςνο ελφο  

ςειφηεξνπ δέλδξνπ σο πνζνζηφ ελφο ρακειφηεξνπ ζε χςνο δέλδξνπ (ην δεηνχκελν 

πνζνζηφ ήηαλ κεγαιχηεξν ηνπ 100%) (Price et al., 2014). Οη Rosenthal et al (2009) 

είραλ παξφκνηα επξήκαηα ζηελ έξεπλα ηνπο. 

΢εκαληηθή πεγή ιαζψλ απνηειεί θαη ε αγλφεζε ηεο κνλάδαο αλαθνξάο, κε 

άιια ιφγηα φηη ηα πνζνζηά αλαθέξνληαη πάληα ζε «θάηη» (De Corte et al., 2005). 

΢ηελ έξεπλα ησλ White θαη Mitchelmore (2005) πνπ πξαγκαηνπνηήζεθε ζε δχν 

ζρνιεία ηνπ ΢ίδλευ, ζηε δηάξθεηα δηδαζθαιίαο ησλ πνζνζηψλ ηέζεθε ζηνπ καζεηέο ε 

εξψηεζε: Ο Γηάλλεο έραζε ην 50% ησλ ρξεκάησλ ηνπ θαη έπξεπε λα δηαιέμνπλ ηη ζα 

ήηαλ ρεηξφηεξν γηα ηνλ Γηάλλε, αλ είρε αξρηθά: 1$, 10$, 50$, 100$, δελ έρεη ζεκαζία 

ην αξρηθφ πνζφ. Απφ ηηο απαληήζεηο ησλ καζεηψλ θάλεθε φηη δελ θαηαλννχζαλ φινη 

φηη ην αξρηθφ πνζφ έρεη ζεκαζία γηα λα απνθαζίζνπκε ηί είλαη θαιχηεξν 

Έλα ζπλαθέο πξφβιεκα είλαη φηη αξθεηνί καζεηέο αληηκεησπίδνπλ ην πνζνζηφ 

ζαλ αξηζκφ θαη φρη ζαλ ηειεζηή (Rosenthal, Ilany, & Almog, 2009), ζεσξψληαο 

δειαδή φηη ην πνζνζηφ εθθξάδεη κηα απφιπηε πνζφηεηα. ΢ε ηέηνηεο πεξηπηψζεηο, νη 

καζεηέο αγλννχλ ην ζχκβνιν %, θαη επηθεληξψλνπλ ζηνπο αξηζκνχο ηνπ 

πξνβιήκαηνο. Έηζη, νη καζεηέο αθαηξνχλ ή δηαηξνχλ ηνπο δχν αξηζκνχο (πνζνζηφ θαη 

ηελ αξρηθή πνζφηεηα) πνπ εκπιέθνληαη ζε πξνβιήκαηα εχξεζεο κέξνπο (Rosenthal et 

al., 2009).  

Οη καζεηέο επίζεο θαίλεηαη λα δπζθνιεχνληαη λα θαηαλνήζνπλ φηη ηα 

πνζνζηά πεξηγξάθνπλ κηα ζηαζεξή ζρέζε αλάκεζα ζε δπν πνζφηεηεο,  αλεμάξηεηα 

απφ ην απφιπην κέγεζφο ηνπο (De Corte et al., 2005). Γηα παξάδεηγκα, έλα γηανχξηη 

κε θξνχηα πνπ πσιείηαη ζε δχν ζπζθεπαζίεο ησλ 450γξ. θαη ησλ 225 γξ. θαη  ε 
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κεγάιε ζπζθεπαζία αλαθέξεη φηη πεξηέρεη 60% θξνχηα, ηφηε ην πνζνζηφ θξνχησλ 

πνπ πεξηέρεη ε κηθξφηεξε ζπζθεπαζία ζα είλαη ζηαζεξφ (απηφ πνπ ζα αιιάμεη είλαη ε 

πνζφηεηα ζε γξακκάξηα ησλ θξνχησλ πνπ ζα πεξηέρεη). Πξνβιήκαηα απηνχ ηνπ 

ηχπνπ πξνθαινχλ απαληήζεηο πνπ απνθαιχπηνπλ φηη κία παξαλφεζε ησλ καζεηψλ 

είλαη φηη ην πνζνζηφ κεηαβάιιεηαη γξακκηθά ζε ζρέζε κε ην κέγεζνο ηεο αξρηθήο 

πνζφηεηαο (De Corte et al., 2005). Γεληθφηεξα, ε «ςεπδαίζζεζε ηεο γξακκηθφηεηαο» 

(“illusion of linearity”) είλαη έλα ζεκαληηθφ πξφβιεκα πνπ αληηκεησπίδνπλ νη 

καζεηέο ζε πξνβιήκαηα πνπ εκπιέθνληαη αλάινγα πνζά (Modestou & Gagatsis, 

2009; Ayan & Isiksal-Bostan, 2019), ην νπνίν κεηαθέξεηαη θαη ζηα πνζνζηά.    

Σν πξφβιεκα ηεο κνλάδαο αλαθνξάο, ζε ζπλδπαζκφ κε ηελ «ςεπδαίζζεζε 

ηεο γξακκηθφηεηαο εκθαλίδεηαη θαη ζηελ πεξίπησζε ησλ πνζνζηηαίσλ απμήζεσλ ή 

κεηψζεσλ (De Corte et al., 2005). Οη καζεηέο ηείλνπλ λα ιχλνπλ ηα παξαθάησ δχν 

πξνβιήκαηα κε ηνλ ίδην ηξφπν: α) βξεο ηελ ηηκή φηαλ απμεζεί θαηά 5$ θαη ζηε 

ζπλέρεηα κεησζεί θαηά 5$ θαη β) βξεο ηελ ηηκή φηαλ απμεζεί 5% θαη ζηε ζπλέρεηα 

κεησζεί θαηά 5% (Ngu et al., 2014). Μία αχμεζε 20% θαη ζηε ζπλέρεηα κία αθφκα 

30% δελ είλαη ην ίδην κε κηα αχμεζε 50%, ελψ κηα αχμεζε 20$ θαη ζηε ζπλέρεηα κία 

αθφκα αχμεζε 30$ ηζνδπλακεί κε κία ζπλνιηθή αχμεζε 50$. Η δεχηεξε πνζνζηηαία 

αχμεζε αλαθέξεηαη ζε άιιν πνζφ (κεγαιχηεξν απφ ην αξρηθφ). Οη καζεηέο θαη ζε 

απηή ηελ πεξίπησζε αγλννχλ ηελ αιιαγή ζηε κνλάδα αλαθνξάο θαη ππνινγίδνπλ ηε 

ζπλνιηθή κεηαβνιή πξνζζεηηθά, αληηκεησπίδνληαο ηα πνζνζηά σο απφιπηεο 

πνζφηεηεο. Καη’ απηφλ ηνλ ηξφπν, θαίλεηαη φηη κεηαθέξνπλ ηηο ζηξαηεγηθέο απφ ηα 

αξηζκεηηθά πξνβιήκαηα ζηα πξνβιήκαηα πνπ εκπιέθνληαη πνζνζηά.  Η ρξήζε 

ιαλζαζκέλσλ πξνζζεηηθψλ ζηξαηεγηθψλ ζηα πξνβιήκαηα κε πνζνζηά είλαη κηα 

θπξίαξρε ηάζε ησλ καζεηψλ (Ayan & Isiksal-Bostan, 2019; Jacobs, Danan, & 

Gelman, 2018; Missailidou & Williams, 2003 φπσο αλαθ. ζην White et al., 2007). 

Οξηζκέλνη εξεπλεηέο απνδίδνπλ ελ κέξεη ηε δπζθνιία απηή ζηελ πεξηεθηηθή θαη 

αθεξεκέλε γιψζζα ησλ πνζνζηψλ (Parker & Leinhardt, 1995 φπσο αλαθ. ζην White 

& Mitchelmore, 2005),  φπνπ ζπρλά ε κνλάδα αλαθνξάο δελ αλαθέξεηαη ξεηά. Απηφ 

δεκηνπξγεί ζχγρπζε ζηνπο καζεηέο, νη νπνίεο αληηκεησπίδνπλ ηα πνζνζηά σο 

απφιπηνπο αξηζκνχο θαη ζπγρένπλ πξνζζεηηθέ θαη πνιιαπιαζηαζηηθέο ζηξαηεγηθέο. 

Έλα ζπλαθέο ιάζνο, πνπ νθείιεηαη ζε κεηαθνξά κηαο πξνζζεηηθήο ζρέζεο ζηελ 

πεξίπησζε ησλ πνζνζηψλ είλαη ην εμήο: Οη καζεηέο ζεσξνχλ φηη αλ έλαο αξηζκφο 

είλαη κεγαιχηεξνο θαηά 32% απφ έλαλ κηθξφηεξν, ηφηε ν κηθξφηεξνο αξηζκφο είλαη 
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κηθξφηεξνο θαηά 32% απφ ηνλ κεγαιχηεξν (Cincinatus & Sheffet, 2016). Πξφθεηηαη 

γηα ιαλζαζκέλε εξκελεία ηεο πνιιαπιαζηαζηηθήο ζρέζεο «κεγαιχηεξνο θαηά 32%» 

σο πξνζζεηηθή ζρέζε, ζπγθεθξηκέλα σο «κεγαιχηεξνο θαηά 32».  

 

  

     1.3 Μέθοδοι και ζηπαηηγικέρ για ηην επίλςζη πποβλημάηυν με ποζοζηά  

 

Κάλνληαο βηβιηνγξαθηθή αλαζθφπεζε γηα ηνπο ηξφπνπο κε ηνπο νπνίνπο 

κπνξνχκε λα ιχζνπκε έλα πξφβιεκα πνπ πεξηέρεη πνζνζηά βξήθακε πνηθηιία απφ 

κεζφδνπο θαη ζηξαηεγηθέο. Ωο «κέζνδν» ραξαθηεξίδνπκε έλαλ ηξφπν επίιπζεο πνπ 

είλαη γεληθφο, ελψ σο «ζηξαηεγηθή» έλαλ ηξφπν επίιπζεο ν νπνίνο βαζίδεηαη ζηα 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπ δεδνκέλνπ πξνβιήκαηνο Οη κέζνδνη πνπ εληνπίζηεθαλ 

βαζίδνληαη ζηελ έθθξαζε ηεο αλαινγίαο, σζηφζν νη ηξφπνη αλαπαξάζηαζεο ή/θαη ηα 

βήκαηα επίιπζεο δηαθέξνπλ.  

 Πξηλ παξνπζηάζνπκε αλαιπηηθά ηηο θχξηεο κεζφδνπο θαη ηηο ζηξαηεγηθέο γηα 

ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά, επηζεκαίλνπκε φηη ε δπζθνιία πνπ 

αληηκεησπίδνπλ νη καζεηέο κε ηα πνζνζηά έρεη πξνθαιέζεη δηεζλψο ηελ πξνζπάζεηα 

λα πξνηαζνχλ θαη λα αμηνινγεζνχλ ππνζηεξηθηηθά κνληέια γηα ηα πνζνζηά, θάηη πνπ 

αληαλαθιάηαη θαη ζηελ εθπαηδεπηηθή πξάμε, παξά ην γεγνλφο φηη νη ρψξεο δηαθέξνπλ 

ζηε ζεηξά θαη ηνλ ηξφπν πνπ εηζάγνπλ ηηο βαζηθέο έλλνηεο ησλ πνζνζηψλ (Price, 

Steinle, Stacey & Gvozdenko, 2014).  

Έλα κνληέιν πνπ ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηε δηδαζθαιία ησλ πνζνζηψλ ζην 

πιαίζην ηεο νιιαλδηθήο πξνζέγγηζεο ζηε καζεκαηηθή εθπαίδεπζεο, γλσζηή σο 

Ρεαιηζηηθά Μαζεκαηηθά (Realistic Mathematics Education, RME) είλαη ην κνληέιν 

ηεο ξάβδνπ (bar model) (Δηθφλα 4). Σν κνληέιν αξρηθά ρξεζηκνπνηείηαη γηα έλα 

ζπγθεθξηκέλν πξφβιεκα θαη ζηε ζπλέρεηα γεληθεχεηαη θαη γίλεηαη κνληέιν πνπ 

κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί ζε πνιιά πξνβιήκαηα (Van Den Heuvel-Panhuizen, 2003; 

Prediger & Pöhler, 2015).  

Δθηφο απφ ην κνληέιν ηεο ξάβδνπ, κε ην νπνίν ζα αζρνιεζνχκε εθηελέζηεξα 

ζηε ζπλέρεηα, ππάξρνπλ θαη άιια κνληέια γηα ηε δηδαζθαιία ησλ πνζνζηψλ φπσο ε 

δηπιή γξακκή ή ν πίλαθαο δηπιήο εηζφδνπ. 

 



19 
 


35 x

100 40

Δηθφλα 4: Μνληέιν ηεο ξάβδνπ (bar model) απφ ηελ έξεπλα ηεο Van Den Heuvel-

Panhuizen (2003) 

 

 

 

΢ηε ζπλέρεηα επηθεληξψλνπκε ζηηο κεζφδνπο θαη ζηξαηεγηθέο γηα ηελ επίιπζε 

πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά, ρσξίο ή κε ηε ρξήζε κνληέισλ θαη εμεηάδνπκε ηα 

ραξαθηεξηζηηθά ηνπο. 

 

 

1.3.1 Με εξίζυζη 

 

Οη κέζνδνη απηέο βαζίδνληαη θαη’ νπζίαλ ζην ζρεκαηηζκφ εμίζσζεο, ε νπνία 

ζηε ζπλέρεηα επηιχεηαη κε αιγνξηζκηθφ ηξφπν. 

΢ηηο πην απιέο κνξθέο πξνβιεκάησλ, ε εμίζσζε αθνξά κηα αλαινγία. Η 

άγλσζηε πνζφηεηα ζπκβνιίδεηαη κε x θαη ζηε ζπλέρεηα θαηαζθεπάδνληαη νη δχν 

ιφγνη πνπ ελππάξρνπλ ζηελ θαηάζηαζε θαη εμηζψλνληαη. Οη καζεηέο νθείινπλ λα 

αλαγλσξίζνπλ ηνλ ηχπν ηνπ πξνβιήκαηνο αλάινγα κε ην πνηα είλαη ε άγλσζηε ζην 

πξφβιεκα (κέξνο, πνζνζηφ ή φιε ε πνζφηεηα), ζρεκαηίδνπλ ηελ αλαινγία πνπ 

αλαπαξηζηά ην ζπγθεθξηκέλν πξφβιεκα θαη ιχλνπλ θάλνληαο ρηαζηί 

πνιιαπιαζηαζκφ (Πίλαθαο 1) (Flores et al.,2019; Cincinatus & Sheffet, 2016).  

Γηα παξάδεηγκα, ζ’ έλα πξφβιεκα εχξεζεο κέξνπο, ζε κία ηάμε πνπ έρεη 40 

καζεηέο, ην 35% απφ απηνχο καζαίλνπλ Γαιιηθά, πφζνη καζεηέο καζαίλνπλ Γαιιηθά; 

Σν x αλαπαξηζηά ηνπο καζεηέο πνπ καζαίλνπλ Γαιιηθά θαη ε αλαινγία πνπ εθθξάδεη 

ην πξφβιεκα είλαη : 

 

΢ηε ζπλέρεηα θάλνπκε ρηαζηί πνιιαπιαζηαζκφ θαη ιχλνπκε ηελ εμίζσζε πνπ 

πξνθχπηεη. 
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Πίλαθαο 1: Σχπνο πξνβιήκαηνο, παξάδεηγκα, θαηάιιειε αλαινγία 

 

Σχπνο πξνβιήκαηνο Παξάδεηγκα  Αλαινγία 

Βξεο ην κέξνο, φηαλ δίλνληαη φιε ε πνζφηεηα θαη 

ην πνζνζηφ 

20% ηνπ 150 = x 


20 x

100 150
 

Βξεο ην πνζνζηφ, φηαλ δίλνληαη φιε ε πνζφηεηα 

θαη έλα κέξνο 

x% ηνπ 150 = 30 


x 30

100 150
 

Βξεο ηελ αξρηθή πνζφηεηα, φηαλ δίλνληαη ην 

πνζνζηφ θαη έλα κέξνο 

20% ηνπ x =30 


20 30

100 x
 

   

 

Με εμίζσζε κπνξνχλ λα αληηκεησπηζηνχλ νη κνξθέο ησλ ηππηθψλ 

πξνβιεκάησλ πνπ απαηηνχλ παξαπάλσ απφ έλα βήκαηα, αιιά θαη πην ζχλζεηα 

πξνβιήκαηα πνπ πεξηέρνπλ πνζνζηά, γηα θάπνηα απφ ηα νπνία ε επίιπζε ρσξίο 

εμίζσζε ζα ήηαλ δπζρεξήο (Dole et al., 1997).   

Έλα παξάδεηγκα επίιπζεο ηππηθνχ πξνβιήκαηνο κε εμίζσζε είλαη ην εμήο: 

«Γηα έλα είδνο κε ζπληειεζηή ΦΠΑ 23% πιεξψλνπκε 30€. Πνηα είλαη ε αμία απηνχ 

ηνπ είδνπο ρσξίο ΦΠΑ;» Γηα ηελ επίιπζε απηνχ ηνπ πξνβιήκαηνο ζέηνπκε: 

σο x  ηελ αμία ηνπ είδνπο ρσξίο Φ.Π.Α θαη εθθξάδνπκε ην πξφβιεκα κε εμίζσζε: 

  
23

χ χ 30
100  

 

 χ 0.23χ 30  

1.23χ 30  

χ 30 :1,23  

χ 24,39  

 

Έλα δεχηεξν παξάδεηγκα είλαη ην εμήο « Ο Γηάλλεο παίξλεη ραξηδηιίθη 20€ ηελ 

εβδνκάδα θαη ν παηέξαο ηνπ ζέιεη λα απμήζεη ην εβδνκαδηαίν ραξηδηιίθη ζην Γηάλλε 

θαηά 5%. Πνηφ ζα είλαη ην λέν εβδνκαδηαίν ραξηδηιίθη;» (Ngu et al., 2014) 

Με ηε βνήζεηα εμίζσζεο ην πξφβιεκα ιχλεηαη σο εμήο: 

 

 x : ην λέν ραξηδηιίθη 

  
5

χ 20 20
100  



21 
 

 
100

χ 20
100  

 χ 20 1 

x = 21€ 

 

΢ηηο δχν πξνεγνχκελεο πεξηπηψζεηο, ηα πξνβιήκαηα κπνξνχλ λα επηιπζνχλ 

θαη ρσξίο ηε ρξήζε εμηζψζεσλ.  ΢ηελ πεξίπησζε πην ζχλζεησλ πξνβιεκάησλ, φκσο, 

ε ρξήζε εμηζψζεσλ κπνξεί λα είλαη θαζνξηζηηθή, φπσο γηα παξάδεηγκα ζην εμήο 

πξφβιεκα: «Σν άζξνηζκα δχν αξηζκψλ είλαη 464, ν έλαο αξηζκφο είλαη 32% 

κεγαιχηεξνο απφ ηνλ άιινλ, λα βξεζνχλ νη αξηζκνί» (Cincinatus & Sheffet ,2016) 

Παξά ην γεγνλφο φηη νη εμηζψζεηο είλαη έλα ηζρπξφ εξγαιείν πνπ κπνξεί λα 

αληηκεησπίζεη πξνβιήκαηα δηαθφξσλ ηχπσλ κε κεγάιε απνηειεζκαηηθφηεηα, ε 

θαηαζθεπή ηεο εμίζσζεο είλαη κηα απαηηεηηθή δηαδηθαζία, πνπ πξνυπνζέηεη φηη νη 

καζεηέο έρνπλ αλαγλσξίζεη ηηο θαηάιιειεο πνζφηεηεο θαη ηηο ζρέζεηο πνπ ηηο 

ζπλδένπλ θαη, επηπιένλ, κπνξνχλ λα ηηο εθθξάζνπλ ζπκβνιηθά (Dole et al, 1997) 

 

 

1.3.2 Με απλή μέθοδο ηυν ηπιών 

 

Η απιή κέζνδνο ησλ ηξηψλ είλαη κία δηαδεδνκέλε κέζνδνο γηα ηελ επίιπζε 

πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά ζηελ Διιάδα θαη ζηελ Κχπξν (Modestou & Gagatsis, 

2009). Απφ ηε βηβιηνγξαθηθή αλαζθφπεζε δελ αλαθέξεηαη ε κέζνδνο απηή ζε άιιεο 

ρψξεο γηα ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά. ΢ηε κέζνδν απηή, νξγαλψλνληαη νη 

πιεξνθνξίεο κε ίδην ή παξεκθεξή ηξφπν, φπσο ζηηο πξνεγνχκελεο πεξηπηψζεηο. Γηα 

παξάδεηγκα, έλα παληειφλη είρε αξρηθή ηηκή 60€ θαη καο έθαλαλ έθπησζε 20%, πνηα 

είλαη ε ηειηθή ηηκή; 

 

Αξρηθή ηηκή:100   Έθπησζε: 20 

Αξρηθή ηηκή:60   Έθπησζε: x 

 

΢ηε ζπλέρεηα, εθαξκφδεηαη κηα ζπγθεθξηκέλε ζεηξά βεκάησλ, σο εμήο:  

πνιιαπιαζηάδσ ηνλ αξηζκφ πνπ είλαη πάλσ απφ ην x κε ην αληεζηξακκέλν θιάζκα 

ησλ άιισλ δχν αξηζκψλ (απηφο ν ηξφπνο αλαθέξεηαη ζην βηβιίν ηεο ΢Σ΄ ηάμεο ηνπ 
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Γεκνηηθνχ). Η κέζνδνο απηή, δειαδή, θαηαιήγεη κε έλαλ αιγνξηζκηθφ ηξφπν 

απεπζείαο ζηε ιχζε ηεο εμίζσζεο πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ αλαινγία. 

 

 

1.3.3 Με σπήζη πίνακα διπλήρ ειζόδος 

 

Απηή ε κέζνδνο δηαθέξεη απφ ηελ πξνεγνχκελε κφλν σο πξνο ηνλ ηξφπν 

αλαπαξάζηαζεο, πνπ βαζίδεηαη ζηε ρξήζε πίλαθα δηπιήο εηζφδνπ, ζηνλ νπνίν 

αλαθέξνληαη ξεηά νη εκπιεθφκελεο πνζφηεηεο. Απφ ηελ άπνςε απηή, ππνζηεξίδεη 

ηνπο καζεηέο ζην λα αλαγλσξίζνπλ ηηο δηαθνξεηηθέο πνζφηεηεο θαη λα νξγαλψζνπλ 

ηηο πιεξνθνξίεο θαη ζεσξείηαη θαηάιιειε θαη γηα  καζεηέο ζην Γεκνηηθφ, ελψ κπνξεί 

λα εθαξκνζηεί γηα ηελ επίιπζε ησλ ηξηψλ ηππηθψλ πξνβιεκάησλ πνζνζηψλ, αιιά θαη 

γηα  πην ζχλζεηα πξνβιήκαηα  (Kachapova & Kachapov, 2012). Οη καζεηέο 

θαηαζθεπάδνπλ έλαλ πίλαθα δηπιήο εηζφδνπ, ζπκπιεξψλνπλ ηηο δνζκέλεο 

πιεξνθνξίεο ,θηηάρλνπλ ηελ αλαινγία θαη ιχλνπλ ηελ εμίζσζε πνπ πξνθχπηεη 

(Kachapova & Kachapov, 2012). Γηα παξάδεηγκα, ε Διέλε είρε 80€ θαη μφδεςε ην 

40% ησλ ρξεκάησλ ηεο, πφζα ρξήκαηα ηεο έκεηλαλ; ΢ρεκαηίδνπκε ηνλ δηπιφ πίλαθα: 

      

  

 

 

 

 

΢ρεκαηίδνπκε ηελ αλαινγία , παίξλνπκε ηα ρηαζηί γηλφκελα θαη 

ιχλνπκε ηελ εμίζσζε. Έηζη βξίζθνπκε φηη ε Διέλε μφδεςε 32€, νπφηε ηεο έκεηλαλ 

80-32=48€. Δλαιιαθηηθά ζα κπνξνχζακε λα ζρεκαηίζνπκε ηνλ εμήο δηπιφ πίλαθα 

θαη λα ιχζνπκε κε φκνην ηξφπν: 

   

 

  

 

 

 

 

 

 

Πνζά € % 

Υξήκαηα πνπ είρε 80 100 

Υξήκαηα πνπ μφδεςε x 40 

Πνζά € % 

Υξήκαηα πνπ είρε 80 100 

Υξήκαηα πνπ ηεο έκεηλαλ x 100-40=60 


80 100

x 40
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1.3.4 Αναγυγή ζηη μονάδα, με ςπολογιζμό ηος 1% 

 

Η κέζνδνο απηή εμππεξεηεί θαηά θχξην ιφγν φηαλ δεηείηαη ην κέξνο, 

επνκέλσο ζα ηε ραξαθηεξίδακε ζηξαηεγηθή. ΢πλίζηαηαη ζηνλ ππνινγηζκφ ηνπ 1% ηεο 

δνζκέλεο πνζφηεηαο θαη γηα έλα ηππηθφ πξφβιεκα πνζνζηψλ εχξεζεο κέξνπο φπσο, 

γηα παξάδεηγκα, λα βξεζεί ην 20% ηνπ 150, ζα αθνινπζνχζακε ηα εμήο βήκαηα: 

δηαηξψ ην δνζκέλν αξηζκφ (150) κε ην 100 γηα λα ππνινγίζνπκε ην 1% ηνπ πνζνχ θαη 

πνιιαπιαζηάδνπκε ην απνηέιεζκα κε ην 20 (De Corte et al., 2005). 

 

Βήκα 1: ππνινγίδσ ην 1%, 150:100=1.5 

Βήκα 2: ππνινγίδσ ην 20%, 1.5·20 =30 

 

Δλαιιαθηηθά, ε κέζνδνο απηή κπνξεί λα εθαξκνζηεί θαη κε ην εμήο ζθεπηηθφ: 

΢ηα 100, ην κέξνο είλαη 20. ΢ην 1, ην κέξνο είλαη 20:100, δειαδή 0,2.  Δπνκέλσο, ζηα 

150 ην κέξνο είλαη 150x0,2 =30.   

 Η αλαγσγή ζηε κνλάδα είλαη κηα ζηξαηεγηθή πνπ επηηξέπεη ην «βαζκσηφ» 

ζπιινγηζκφ (scalar reasoning), δει. ηελ επεμεξγαζία απιψλ πνιιαπιαζηαζηηθψλ 

ζρέζεσλ ζην πιαίζην κηαο εθ ησλ δχν εκπιεθφκελσλ πνζνηήησλ θαη είλαη 

πξνζβάζηκνο ζηνπο καζεηέο, ηδηαίηεξα φηαλ νη αξηζκνί είλαη «βνιηθνί», νπφηε θαη 

κπνξνχλ λα πξνζεγγίζνπλ ην πξφβιεκα πξνζζεηηθά (Van Dooren, Vamvakoussi, & 

Verschaffel, 2019).  

 

 

1.3.5 ΢ηπαηηγικέρ με βάζη οικεία ποζοζηά   

 

Όπσο έρεη ήδε αλαθεξζεί,  φηαλ ηα πνζνζηά πνπ εκθαλίδνληαη ζε έλα 

πξφβιεκα  είλαη «νηθεία» (25%, 50%, 75%), νη καζεηέο δηεπθνιχλνληαη ζε κεγάιν 

βαζκφ λα επεμεξγαζηνχλ ηηο πιεξνθνξίεο πνπ δίλνληαη ζην πξφβιεκα, λα 

εθηηκήζνπλ, ή θαη λα θάλνπλ αθξηβείο ππνινγηζκνχο. Κάηη πνπ θαίλεηαη λα 

δηεπθνιχλεη ηνπο καζεηέο είλαη ε άκεζε κεηαηξνπή ησλ νηθείσλ πνζνζηψλ ζηα 

αληίζηνηρα νηθεία θιάζκαηα (1/4/, 1/2, 2/3).  Οη καζεηέο εθεπξίζθνπλ ηέηνηνπ είδνπο 

ζηξαηεγηθέο, νη νπνίεο, ζε νξηζκέλεο ρψξεο, απνηεινχλ θαη αληηθείκελν δηδαζθαιίαο 

(De Corte et al., 2005). Γηα παξάδεηγκα, ηη καζεηέο ζηελ Αγγιία καζαίλνπλ λα 

ππνινγίδνπλ πνζνζηά κεηαηξέπνληαο εχθνια πνζνζηά (φπσο ην 10%, 20%, 25%, 
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50%) ζε ηζνδχλακα θιάζκαηα κε αξηζκεηή ην 1 (De Corte et al., 2005). Γειαδή 10% 

= 
10 1

100 10
, 20% = 

20 1

100 5
, 25% = 

25 1

100 4
, 50% = 

50 1

100 2
. Έηζη 

απνθαιχπηεηαη κε πνηνλ αξηζκφ πξέπεη λα δηαηξέζεηο γηα λα βξεηο ην πνζνζηφ πνπ 

ςάρλεηο. Γηα παξάδεηγκα, αλ ςάρλνπκε ην 20% ηνπ 50, θάλνπκε 20% = 
20 1

100 5
 

νπφηε ηειηθά ζέινπκε λα βξνχκε ην 1/5 ηνπ 50 θαη θάλνπκε ηε δηαίξεζε 50:5=10. 

Απηή ε ζηξαηεγηθή είλαη απνηειεζκαηηθή φηαλ ηα πνζνζηά πνπ αλαθέξνληαη ζην 

πξφβιεκα είλαη νηθεία θαη κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί θαη ζαλ ηξφπνο γηα λα 

εθηηκήζνπκε ην δεηνχκελν απνηέιεζκα (Dole et al., 1997). 

Μηα άιιε ζηξαηεγηθή πνπ δηδάζθνληαη νη καζεηέο ζηελ Αγγιία αλαθέξεηαη 

σο «δίθηπν πνζνζηψλ» (“percentage-web”) θαη βαζίδεηαη ζηελ ηδέα φια ηα πνζνζηά 

ζρεηίδνληαη κε ην 10% θαη, άξα, κπνξνχλ λα εθθξαζηνχλ κε βάζε ην 10% (De Corte 

et al., 2005). Γηα παξάδεηγκα ην 20% είλαη ην δηπιάζην ηνπ 10%, νπφηε δηαηξνχκε ην 

πνζφ κε 10 θαη πνιιαπιαζηάδνπκε κε 2 γηα λα βξνχκε ην 20%. Η κέζνδνο απηή 

κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί θαη ζε πην ζχλζεηνπο ππνινγηζκνχο φπσο 17.5% = 20% - 

2.5% = (10% ·2) – (10% : 4). 

 

 

1.3.6 Σο ζσήμα με βέλη (arrow scheme) 

 

Η ζηξαηεγηθή απηή επίζεο βαζίδεηαη ζε «βαζκσηέο» ζρέζεηο, γηα θάζε κία 

απφ ηηο εκπιεθφκελεο πνζφηεηεο μερσξηζηά.  Θα δψζνπκε έλα παξάδεηγκα γηα ηε 

κέζνδν απηή ζηελ πεξίπησζε πνπ ςάρλνπκε ην 5% ηνπ 900 (De Corte et al., 2005).  

Η δηαδηθαζία κε ηελ νπνία ζθεθηφκαζηε θαίλεηαη ζην παξαθάησ ζρήκα. 

 

    5  ζηα    100 

  

 

          x 9    x 9 

   

 

             45     900 

 

Γίλεηαη θαλεξφ φηη ε ζηξαηεγηθή απηή βαζίδεηαη ζηελ αλαγλψξηζε ηεο ζρέζεο 

κεηαμχ δχν δηαθνξεηηθψλ ηηκψλ ηεο κηαο πνζφηεηαο, θαη ηε κεηαθνξά απηήο ηεο 
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ζρέζεο ζηελ άιιε πνζφηεηα. Με άιια ιφγηα, ζην ζπγθεθξηκέλν παξάδεηγκα, πξέπεη 

λα αλαγλσξίζεη θαλείο φηη ην 900 είλαη ελληαπιάζην απφ ην 100 θαη λα ζπκπεξάλεη φηη 

ν δεηνχκελνο αξηζκφο είλαη ην ελληαπιάζην ηνπ 5.   

Η ζηξαηεγηθή απηή κπνξεί λα εθαξκνζηεί θαη ζε πξνβιήκαηα φπνπ ςάρλνπκε 

ηελ αξρηθή πνζφηεηα θαη γλσξίδνπκε έλα κέξνο ηεο. Γηα παξάδεηγκα, ην 20% 

αληηζηνηρεί ζε 30 καζεηέο, πφζνη είλαη φινη νη καζεηέο; 

 

   20%     είλαη     30 

 

       x 5      x 5 

 

 

          100%   150 

 

Όπσο είλαη θαλεξφ, νη αξηζκνί πνπ εκπιέθνληαη ζηελ θαηάζηαζε θαη νη 

ζρέζεηο κεηαμχ ηνπο είλαη θαζνξηζηηθέο γηα ην αλ κπνξεί λα εθαξκνζηεί ε 

ζπγθεθξηκέλε ζηξαηεγηθή κε επθνιία. Όηαλ ν ηειεζηήο δελ είλαη αθέξαηνο, γηα 

παξάδεηγκα, θαζίζηαηαη δπζρεξήο γηα ηνπο καζεηέο ε εθαξκνγή ηεο ζηξαηεγηθήο 

απηήο. 

 

1.3.7 Σο μονηέλος ηηρ πάβδος 

 

Πνιιέο κειέηεο ππνζηεξίδνπλ φηη ην κνληέιν ηεο ξάβδνπ κπνξεί λα 

ππνζηεξίμεη καζεηέο (θαη εηδηθά εθείλνπο πνπ παξνπζηάδνπλ κεγάιεο δπζθνιίεο) λα 

αλαπηχμνπλ κηα βαζηά ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε ησλ πνζνζηψλ (Dennis et al., 2016; 

Van Den Heuvel-Panhuizen, 2003; van Galen & van Eerde,  2013).  Φαίλεηαη φηη ην 

ζπγθεθξηκέλν κνληέιν δηεπθνιχλεη ηνπο καζεηέο λα αλαπαξαζηήζνπλ θαηάιιεια ηηο 

ζρέζεηο κεηαμχ ησλ εκπιεθφκελσλ πνζνηήησλ, ελψ δεκηνπξγεί θαη δπλαηφηεηεο 

εθηίκεζεο, πνπ ιεηηνπξγνχλ ππνζηεξηθηηθά θαη σο κέζν ειέγρνπ. 

Η κειέηε ησλ van Galen & van Eerde (2013) αλαθέξεη πσο κπνξνχκε λα 

ιχζνπκε ην παξαθάησ παξάδεηγκα κε ην  ζπγθεθξηκέλν κνληέιν: Έλα πνδήιαην έρεη 

αξρηθή ηηκή 600$ θαη καο θάλνπλ έθπησζε 15%, πνηα ζα είλαη ε ηειηθή ηηκή ηνπ 

πνδειάηνπ;  

Αξρηθά ζρεκαηίδνπκε έλα νξζνγψλην θαη ηνπνζεηνχκε ηηο πιεξνθνξίεο ηνπ 

πξνβιήκαηνο (Δηθφλα 6). ΢ηε ζπλέρεηα νη καζεηέο κπνξνχλ λα ππνινγίζνπλ ην 50% 
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φηη είλαη 300$ θαη ζηε ζπλέρεηα λα βξνπλ φηη ην 10% είλαη 60%. Σν πξψην βήκα δελ 

νδεγεί θαηεπζείαλ ζηελ εχξεζε ηνπ 15%, φκσο κε ηε βνήζεηα ηνπ 10% πνπ είλαη 60$, 

ην 5% ζα είλαη 30$, νπφηε ε έθπησζε 15%=10%+5% αληηζηνηρεί ζε 60$+30$= 90$ 

(Δηθφλα 7). 

 

Δηθφλα 6: Σν κνληέιν ηεο ξάβδνπ κε ηηο πιεξνθνξίεο πνπ ππάξρνπλ ζηελ εθθψλεζε 

(Δηθφλα απφ ηελ κειέηε ησλ van Galen & van Eerde, 2013) 

 

 

 

Δηθφλα 7: Δπίιπζε πξνβιήκαηνο κε ην κνληέινπ ηεο ξάβδνπ (Δηθφλα απφ ηελ κειέηε 

ησλ van Galen & van Eerde, 2013) 

 

 

Με ηε κέζνδν απηή νη καζεηέο κπνξνχλ λα ιχζνπλ ην πξφβιεκα 

ππνινγίδνληαο ην 1% (κηα δηαδηθαζία πνπ πεξηγξάςακε πην πάλσ) (Δηθφλα 8) (van 

Galen & van Eerde, 2013). Με ην κνληέινπ ηεο ξάβδνπ κπνξνχκε λα ιχζνπκε θαη ηα 

ηξία ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ φπσο θαίλεηαη ζηελ Δηθφλα 8. 

 

Δηθφλα 8: Σν κνληέιν ηεο ξάβδνπ ζε ηξεηο πηζαλέο δηαθνξεηηθέο εξσηήζεηο ζε έλα 

πξφβιεκα (Δηθφλα απφ ηελ κειέηε ησλ van Galen & van Eerde, 2013) 

 



27 
 

1.3.8 Αναγνώπιζη πποβλήμαηορ και κανόναρ 

 

Έρεη παξαηεξεζεί φηη ζπρλά νη καζεηέο δελ πηνζεηνχλ (γεληθέο) κεζφδνπο 

αληηκεηψπηζεο ησλ ηππηθψλ πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά, αιιά θαίλεηαη λα εθαξκφδνπλ 

λα δηαθνξεηηθνχο θαλφλεο, αλάινγα κε ηνλ ηχπν ηνπ πξνβιήκαηνο (Dole et al., 1997).  

΢ηα πξνβιήκαηα φπνπ δεηείηαη ην πνζνζηφ ελφο αξηζκνχ κπνξνχκε λα 

θάλνπκε πνιιαπιαζηαζκφ ηνπ πνζνζηνχ κε ηνλ αξηζκφ (Cincinatus & Sheffet, 2016). 

Σα  πνζνζηά είλαη πνιιαπιαζηαζηηθή ζρέζε φπσο έρνπκε αλαθέξεη. Γηα παξάδεηγκα, 

κηα βηβιηνζήθε έρεη 2500 βηβιία θαη ην 30% ησλ βηβιίσλ είλαη μελφγισζζα, πφζα 

είλαη ηα μελφγισζζα βηβιία; 

 

Γηα λα βξνχκε ηα μελφγισζζα βηβιία ζα θάλνπκε: 

 

 
30

2500 750
100  

 

Η κέζνδνο απηή είλαη κέζνδνο κε ηελ νπνία βξίζθνπκε ηελ απάληεζε ζ’ έλα 

βήκα, κε απεπζείαο πνιιαπιαζηαζκφ. 

Οη καζεηέο θαίλεηαη αξρηθά λα αλαγλσξίδνπλ πνην είλαη ην δεηνχκελν ηνπ 

πξνβιήκαηνο («εχξεζεο κέξνπο», «εχξεζεο φινπ», «εχξεζεο πνζνζηνχ»). ΢ηε 

ζπλέρεηα,  πνιιαπιαζηάδνπλ ηνλ αξηζκφ κε ην θιάζκα πνπ αληηζηνηρεί ζην πνζνζηφ 

γηα πξνβιήκαηα «εχξεζεο κέξνπο», δηαηξνχλ ηνλ αξηζκφ κε ην πνζνζηφ γηα 

πξνβιήκαηα «εχξεζεο φινπ», δηαηξνχλ ηνπο αξηζκνχο θαη εθθξάδνπλ ηνλ δεθαδηθφ 

ζαλ πνζνζηφ γηα πξνβιήκαηα «εχξεζεο πνζνζηνχ». Παξαθάησ δίλνληαη 

παξαδείγκαηα γηα θάζε ηχπν πξνβιήκαηνο. 

 

Παξάδεηγκα 1: Μηα ηειεφξαζε έρεη αξρηθή ηηκή 300€ θαη πσιείηαη κε έθπησζε 15%, 

πνηα είλαη ε ηειηθή ηηκή ηεο ηειεφξαζεο; 

 

Λχζε: (πξφβιεκα «εχξεζεο κέξνπο) Η έθπησζε ζα είλαη: 

 300 · 
15

45
100

 

 Η ηειηθή ηηκή 300 – 45= 255€ 

 

 



28 
 

Παξάδεηγκα 2: Μηα ηειεφξαζε είρε 15% θαη ηελ αγνξάζακε ηειηθά 255€. Πνηα ήηαλ 

ε αξρηθή ηηκή ηεο ηειεφξαζεο; 

 

Λχζε: (πξφβιεκα «εχξεζεο φινπ») Η έθπησζε ζα είλαη: 

   


15
255 : 45

100  

 Η αξρηθή ηηκή 255 + 45= 300€ 

 

Παξάδεηγκα 3: Μηα ηειεφξαζε είρε αξρηθή ηηκή 300€ θαη ηειηθά ηελ αγνξάζακε 

255€. Πνην είλαη ην πνζνζηφ ηεο έθπησζεο πνπ καο έθαλαλ; 

 

Λχζε: (πξφβιεκα «εχξεζεο πνζνζηνχ») 

  Βξίζθσ ηελ έθπησζε: 

 300 – 255= 45€ 

 ΢ρεκαηίδσ ην θιάζκα: 

 

  
45

45 : 300 0.15 15%
300  

 

Σν πνζνζηφ ηεο έθπησζεο ήηαλ 15%. 

 

Η ζηξαηεγηθή απηή ζηεξίδεηαη ζηελ απνκλεκφλεπζε θαλφλσλ. Η 

απνκλεκφλεπζε ηέηνησλ θαλφλσλ νδεγεί ζε πςειά ζθνξ επίιπζεο πξνβιεκάησλ κε 

πνζνζηά, φκσο δελ αληαλαθιά ηελ πξαγκαηηθή ηθαλφηεηα ησλ καζεηψλ λα επηιχνπλ 

πξνβιήκαηα πνζνζηψλ (Modestou & Gagatsis, 2009). Έθζεζε ηνπ National Research  

Councill (2001) αλαθέξεη φηη νη καζεηέο απνκλεκνλεχνπλ θαλφλεο γηα λα ρεηξηζηνχλ 

ζχκβνια ρσξίο λα ζπλδένπλ ηνπο θαλφλεο απηνχο κε ηελ ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε  

(Flores et al., 2019). 
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1.4  Οθέλη σπήζηρ πολλαπλών ζηπαηηγικών  

 

 

Απφ ηελ βηβιηνγξαθηθή αλαζθφπεζε, θαίλεηαη μεθάζαξα φηη ππάξρνπλ πνιινί 

ηξφπνη θαη δηαδηθαζίεο γηα λα ιχζνπκε έλα πξφβιεκα πνζνζηψλ, θαζψο θαη 

δηαθνξεηηθά κνληέια. Δλ γέλεη, ε ηαπηφρξνλε ρξήζε δηαθνξεηηθψλ πξνζεγγίζεσλ  

θαη κνληέισλ ζεσξείηαη φηη  βνεζά ηνπο καζεηέο λα αλαπηχμνπλ βαζηά ελλνηνινγηθή 

θαηαλφεζε (De Corte, et al., 2005). 

Πνιιέο κειέηεο έρνπλ γίλεη γηα λα δνχκε ηα νθέιε θάζε κεζφδνπ γηα ηνπο 

καζεηέο ψζηε λα θαηαθέξνπλ λα αλαπηχμνπλ θαη ελλνηνινγηθή θαη δηαδηθαζηηθή 

γλψζε ζηα πνζνζηά ψζηε λα κπνξνχλ λα ιχλνπλ πξνβιήκαηα πνζνζηψλ. Σα 

απνηειέζκαηα είλαη, ζπρλά, αληηθξνπφκελα.  

Γηα παξάδεηγκα, ε έξεπλα ησλ Dennis, Knight θαη Jerman, (2016) έδεημε φηη 

έλα ζρεκαηηθφ κνληέιν (φπσο ην κνληέιν ηεο ξάβδνπ) πξνάγεη ηε βειηίσζε ησλ 

καζεηψλ γπκλαζίνπ κε καζεζηαθέο δπζθνιίεο ζηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ αλ θαη 

ρξεηάζηεθε αξθεηφο ρξφλνο γηα λα θαλεί βειηίσζε.  Παξφκνηα, νη Van Den Heuvel-

Panhuizen (2003) θαη van Galen & van Eerde (2013) αλαθέξνπλ νθέιε απφ ηε ρξήζε 

ηνπ κνληέινπ ηεο ξάβδνπ, φπσο θαη νη Kachapova & Kachapov (2012) γηα ηε ρξήζε 

πίλαθα δηπιήο εηζφδνπ. 

Αληίζεηα, νη Flores, Inan, Han & Koontz (2019) ζχγθξηλαλ δχν ηξφπνπο 

δηδαζθαιίαο πνζνζηψλ, κε πνιιαπιέο αλαπαξαζηάζεηο (Δηθφλα 9) θαη κε πην 

ζπκβνιηθέο αλαπαξαζηάζεηο θαη βξήθαλ φηη νη καζεηέο πνπ είραλ δηδαρζεί ηα 

πνζνζηά κε πην ζπκβνιηθέο αλαπαξαζηάζεηο θαη παξαδνζηαθνχο θαλφλεο 

παξνπζίαζαλ θαιχηεξε επίδνζε. Παξφκνηα, νη Ngu et al. (2014) ζηε κειέηε ηνπο 

ζχγθξηλαλ ηξεηο κεζφδνπο επίιπζεο πξνβιεκάησλ πνζνζηψλ (αλαγσγή ζηε κνλάδα, 

κε κνληέιν ηεο ξάβδνπ θαη κε εμηζψζεηο) θαη θαηέιεμαλ φηη νη καζεηέο θάλνπλ 

ιηγφηεξα ιάζε φηαλ ε κέζνδνο επίιπζεο είλαη κε ηε βνήζεηα εμίζσζεο ζε ζρέζε κε 

ηηο άιιεο δχν κεζφδνπο.   
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Δηθφλα 9: Πνιιαπιέο αλαπαξαζηάζεηο ηνπ 20% ηνπ 150 απφ ηελ έξεπλα ησλ 

Flores et al (2019). 

 

 

 

 

΢΄ απηφ πνπ ζπκθσλνχλ φιεο νη κειεηεηέο είλαη φηη ε επίιπζε πξνβιεκάησλ 

κε πνιιέο ελαιιαθηηθέο ζηξαηεγηθέο βνεζά ηνπο καζεηέο λα αλαπηχμνπλ θαη ηηο 

ελλνηνινγηθέο θαη ηηο δηαδηθαζηηθέο ηνπο γλψζεηο (De Corte et al., 2005; Flores et al., 

2019 Jacobs, 2010; Jitendra & Star, 2012; Modestou & Gagatsis, 2009; Van Den 

Heuvel-Panhuizen, 2003). Η ρξήζε κηαο κφλν ζηξαηεγηθήο (π.ρ. αλαγσγή ζηε κνλάδα 

ζην Γεκνηηθφ θαη απεπζείαο πνιιαπιαζηαζκφο ζην Γπκλάζην) ρσξίο ηελ θαηαλφεζε 

ηεο πνιιαπιαζηαζηηθήο ζρέζεο ησλ πνζνζηψλ εκπνδίδεη ηνπο καζεηέο λα 

αλαπηχμνπλ βαζηά θαηαλφεζε (Modestou & Gagatsis, 2009). Η γλψζε ησλ πνζνζηψλ 

είλαη ζπρλά άθακπηε θαη ζηεξίδεηαη ζε θαλφλεο ( Koay ,1998, φπσο αλαθ ζην Baratta 

et al, 2010). Οη καζεηέο ρξεζηκνπνηνχλ θαλφλεο ρσξίο λα ζπλδέζνπλ ηνπο θαλφλεο 

απηνχο κε ηελ ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε (Jitendra, Harwell, Dupuis, Lein, Simonson 

& Slater, 2015). Η κεραληθή ρξήζε δηαδηθαζηψλ θάλεη ηνπο καζεηέο πην επηξξεπείο ζε 
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ιάζε (Modestou & Gagatsis, 2009). Δίλαη ζεκαληηθφ λα ρξεζηκνπνηνχληαη πνιιαπιέο 

αλαπαξαζηάζεηο θαη νη καζεηέο λα ιχλνπλ πνηθίια πξνβιήκαηα πνζνζηψλ ψζηε λα 

θαηαιάβνπλ πψο ζπλδένληαη νη αλαπαξαζηάζεηο θαη λα ζπλδέζνπλ ηα πνζνζηά κε 

άιια θεθάιαηα ησλ Μαζεκαηηθψλ (Flores et al., 2019). 

Οη Jitendra et al. (2009), Jitendra & Star (2012), Jitendra, Harwell, Dupuis, 

Karl, Lein, Simonson, & Slater (2015) θαη   Jitendra, Harwell,  Dupuis & Karl, (2017)  

έρνπλ δείμεη  ζηηο έξεπλεο ηνπο φηη ην schema-based instruction (SBI) βειηηψλεη ηελ 

ηθαλφηεηα ησλ καζεηψλ λα ιχλνπλ πξνβιήκαηα πνζνζηψλ θαη πξνβιήκαηα 

αλαινγηθήο ζθέςεο (proportion problems). Σν SBI δίλεη έκθαζε ζηε δνκή ησλ 

πξνβιεκάησλ, ρξεζηκνπνηεί ζρεκαηηθά δηαγξάκκαηα γηα λα αλαπαξαζηήζεη 

πιεξνθνξίεο ηνπ πξνβιήκαηνο, παξέρεη ξεηή δηδαζθαιία επίιπζεο πξνβιεκάησλ θαη 

επηθεληξψλεηαη ζηελ επέιηθηε ρξήζε πνιιαπιψλ ζηξαηεγηθψλ γηα ηε ιχζε ησλ 

πξνβιεκάησλ (Jitendra & Star; 2012; Jitendra et al., 2015). 

Οη καζεηέο πνπ έρνπλ θαηαλνήζεη ηελ έλλνηα ησλ πνζνζηψλ δελ ζηεξίδνληαη 

ζε έλαλ θαλφλα (θφξκνπια) γηα λα ιχζνπλ έλα πξφβιεκα πνζνζηψλ, ρξεζηκνπνηνχλ 

πνιιέο ζηξαηεγηθέο, θάλνπλ εθηηκήζεηο ηνπ απνηειέζκαηνο (ρξεζηκνπνηψληαο νηθεία 

πνζνζηά 50%, 25%, 10%) (Dole et al. 1997). Αληίζεηα, νη καζεηέο πνπ παξνπζηάδνπλ 

έιιεηςε ελλνηνινγηθήο θαηαλφεζεο ησλ πνζνζηψλ πξνζπαζνχλ λα ιχζνπλ ην 

πξφβιεκα κε θάπνηνλ θαλφλα (θφξκνπια) θαη ζηξαηεγηθέο ηνπο είλαη πεξηνξηζκέλεο 

(Dole et al. 1997). ΢ηελ έξεπλα ησλ Baratta et al. (2010) ζηελ νπνία έδηλαλ 

δηάθνξνπο ηξφπνπο γηα λα ιχζνπλ ηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ, νη καζεηέο θαινχληαλ 

λα απνθαζίζνπλ πνηνη ηξφπνη είλαη ζσζηνί θαη πνηνη ιάζνο. Πνιινί καζεηέο 

αλαγλψξηδαλ έλαλ ζσζηφ ηξφπν, φκσο αδπλαηνχζαλ λα βξνπλ πνηνη άιινη ηξφπνη απφ 

ηνπο δνζκέλνπο θαηαιήγνπλ ζην ζσζηφ απνηέιεζκα. Αθφκα θαη νη θνηηεηέο 

Μαζεκαηηθψλ δελ κπνξνχζαλ λα αλαγλσξίζνπλ ηηο ζσζηέο ζηξαηεγηθέο γηα ηελ 

επίιπζε ελφο πξνβιήκαηνο κε πνζνζηά ζηελ έξεπλα ησλ Cincinatus & Sheffet 

(2016). 
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2. ΜΔΘΟΓΟ΢ 

 

2.1 ΢κοπόρ ηηρ έπεςναρ 

 

΢ηφρνο ηεο έξεπλαο απηήο είλαη λα δηεξεπλεζνχλ νη ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο 

θαη νη ζηξαηεγηθέο καζεηψλ γπκλαζίνπ ζε πξνβιήκαηα πνζνζηψλ. Σα εξεπλεηηθά 

εξσηήκαηα πνπ δηεξεπλψληαη είλαη: α) Με πνηνπο ηξφπνπο πξνζεγγίδνπλ νη καζεηέο 

ηππηθά θαη κε ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ; β) Καηά πφζν είλαη ζε ζέζε λα 

επηιχζνπλ πξνβιήκαηα κε πνζνζηά κε ελαιιαθηηθέο κεζφδνπο ή ζηξαηεγηθέο; γ) Ση 

επίδξαζε έρνπλ ζηηο απνθξίζεηο ηνπο δηαθνξεηηθνί ηχπνη πξνβιήκαηνο; δ) Πνηεο 

ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο απνθαιχπηνληαη απφ ηα ιάζε ησλ καζεηψλ; 

  

 

2.2   ΢ςμμεηέσονηερ 

 

΢ηελ έξεπλα ζπκκεηείραλ 9 καζεηέο γπκλαζίνπ, Α΄ θαη Β΄ ηάμεο θαη 

δηαθνξεηηθήο ζρνιηθήο επίδνζεο. Σν δείγκα καο απνηειείηαη απφ 6 θνξίηζηα θαη 3 

αγφξηα. Οη καζεηέο θνηηνχλ ζε δηαθνξεηηθά γπκλάζηα ηνπ Ννκνχ Καζηνξηάο θαη 

είραλ δηαθνξεηηθνχο θαζεγεηέο ζην ζρνιείν. ΢χκθσλα κε ην ηξέρνλ αλαιπηηθφ 

πξφγξακκα, ζηελ Α΄ Γπκλαζίνπ νινθιεξψλεηαη ε δηδαζθαιία ησλ πνζνζηψλ, 

επνκέλσο νη καζεηέο απηνί είραλ, θαη’ αξρήλ, ηηο απαξαίηεηεο γλψζεηο γηα ηελ 

επίιπζε πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά. 

 

 

     2.3 Δπεςνηηικό  Δπγαλείο 

 

Γηα ηηο αλάγθεο ηεο έξεπλαο ζρεδηάζηεθε έλα εξγαιείν απνηεινχκελν απφ 14 

πξνβιήκαηα. Σα πξνβιήκαηα ηνπ ηεζη βαζίδνληαη ζε ηεζη άιισλ εξεπλψλ πνπ 

βξήθακε απφ ηε βηβιηνγξαθηθή αλαζθφπεζε. Σα πξνβιήκαηα ηνπ ηεζη ρσξίζηεθαλ 

ζε 4 βαζηθέο θαηεγνξίεο. Ο δηαρσξηζκφο ησλ εξσηήζεσλ ζε απηέο ηηο θαηεγνξίεο 

έγηλε κε βάζεη ηηο ηέζζεξηο θαηεγνξίεο πνπ πξνζδηφξηζαλ νη Stacey, Steinle, Price & 

Gvozdenko ζηα “smart test” (Specific Mathematics Assessments that Reveal 

Thinking), φπσο πεξηγξάθνληαη ζην άξζξν ησλ Baratta et al (2010). Πξφθεηηαη γηα 

έλα online δηαγλσζηηθφ εξγαιείν (www.smartvic.com) πνπ αμηνινγεί ηελ θαηαλφεζε 

ησλ καζεηψλ ζε δηάθνξα θεθάιαηα ησλ Μαζεκαηηθψλ. Οη ηέζζεξηο θαηεγνξίεο είλαη: 

http://www.smartvic.com/
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Α) πξνβιήκαηα πεξηγξαθήο κεγέζνπο θαη ηζνδπλακίαο πνζνζηψλ κε θιάζκαηα, Β) 

ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ («εχξεζε κέξνπο», «εχξεζε φινπ», «εχξεζε 

πνζνζηνχ»), Γ) πξνβιήκαηα φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο δηαθέξεη, Γ) πνζνζηηαίεο 

απμήζεηο ή κεηψζεηο. 

 ΢ηελ θαηεγνξία Α΄, πεξηιακβάλνληαη δχν πξνβιήκαηα (Δ1 θαη Δ2, βιέπε 

Δηθφλα 9 θαη Δηθφλα 10, αληίζηνηρα) κε ηξία θαη δχν ππνεξσηήκαηα ην θαζέλα (Δ1α , 

Δ1β, Δ1γ θαη Δ2α, Δ2β αληίζηνηρα). Σν  Δ1 πξνέξρεηαη απφ ην άξζξν ησλ Van Den 

Heuvel-Panhuizen, (2003). ΢ην Δ1, νη καζεηέο θαινχληαη λα ππνινγίζνπλ ηα νηθεία 

πνζνζηά 50%, 25% θαη 100% επί ηνπ πιήζνπο ελφο πεπεξαζκέλνπ δηαθξηηνχ 

ζπλφινπ (8 ινπινχδηα) πνπ αλαπαξίζηαληαη εηθνληθά. Μηα θαιή ζηξαηεγηθή γηα ηελ 

αληηκεηψπηζε ηνπ πξνβιήκαηνο απηνχ είλαη ε ρξήζε ησλ αληίζηνηρσλ θιαζκάησλ. 

Αλακέλεηαη νη καζεηέο λα κεηαηξέςνπλ ηα πνζνζηά ζε θιάζκαηα, (π.ρ. 50%=1/2), 

ψζηε λα δνχκε αλ νη καζεηέο έρνπλ θάλεη ζχλδεζε θάπνησλ βαζηθψλ πνζνζηψλ κε 

θιάζκαηα. Σν πξφβιεκα Δ2 είλαη έλα πξφβιεκα εκπεξηέρεηαη ζηα smart tests απφ ηελ 

έξεπλα ησλ Price et al. (2014).  

 

Δηθφλα 10: Πξφβιεκα Δ1 

 

 

 

΢ην Δ2, νη καζεηέο θαινχληαη λα εθθξάζνπλ έλα κήθνο Α σο πνζνζηφ ελφο 

κήθνπο Β, θαη ην αληίζηξνθν. Σα δχν κήθε αλαπαξίζηαληαη εηθνληθά, ελψ έλα 

ελδηάκεζν δηαθξηηνπνηεκέλν κήθνο ρξεζηκεχεη σο «κέηξν». Πην ζπγθεθξηκέλα, 

δίλνληαη δχν δέλδξα δηαθνξεηηθνχ χςνπο (έιαην θαη θππαξίζζη)  θαη έλα θηίξην ζηε 

κέζε ην νπνίν είλαη ρσξηζκέλν ζε έμη ίζα κέξε. ΢ην ππνεξψηεκα Δ2α νη καζεηέο 

θαινχληαη λα εθθξάζνπλ ην χςνο ηνπ ειάηνπ σο πνζνζηφ ηνπ χςνπο ηνπ 

θππαξηζζηνχ, ζθνπφο ηεο εξψηεζεο απηήο είλαη λα ειέγμνπκε αλ νη καζεηέο κπνξνχλ 

λα εθηηκήζνπλ θαη λα ππνινγίζνπλ κία πνζφηεηα σο πνζνζηφ κηαο κεγαιχηεξεο 
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πνζφηεηαο. ΢ην Δ2β, νη καζεηέο θαινχληαη λα θάλνπλ ην αληίζηξνθν, λα βξνπλ ηη 

πνζνζηφ είλαη ην χςνο ηνπ θππαξηζζηνχ ζε ζρέζε κε ην χςνο ηνπ ειάηνπ, ζθνπφο ηεο 

εξψηεζεο απηή είλαη λα δνχκε αλ κπνξνχλ λα εθηηκήζνπλ θαη λα ππνινγίζνπλ κία 

πνζφηεηα σο πνζνζηφ κηαο κηθξφηεξεο πνζφηεηαο. Μηα ζηξαηεγηθή γηα λα ιχζνπλ ην 

Δ2 είλαη κε ρξήζε θιαζκάησλ, δειαδή λα εθθξάζνπλ ηα κήθε σο θιάζκαηα θαη ζηε 

ζπλέρεηα λα ηα κεηαηξέςνπλ ζε ηζνδχλακα πνζνζηά. Γηα ην Δ2α ,απφ ην ζρήκα  

παξαηεξνχκε φηη ην έιαην είλαη ην 2/5 ηνπ θππαξηζζηνχ, νπφηε 


  



2 2 20 40
40%

5 5 20 100 , ελαιιαθηηθά 2/5=2:5=0,4=40%. Γηα ην Δ2β, φπνπ 

δεηείηαη ην αληίζηξνθν, κπνξνχκε λα ζθεθηνχκε ην αληίζηξνθν θιάζκα 5/2 θαη ζηε 

ζπλέρεηα λα ην κεηαηξέςνπκε ζε πνζνζηφ


  



5 5 50 250
250%

2 2 50 100  ή 5/2=5:2 

=2.5=250% Γηαθνξεηηθά ζα κπνξνχζακε παξαηεξψληαο ην ζρήκα λα δνχκε φηη ην 

θππαξίζζη είλαη ππεξδηπιάζην απφ ην έιαην θαη λα θαηαιήμνπκε ζην 250%. 

 

Δηθφλα 11: Πξφβιεκα Δ2 

 

 

 

Η θαηεγνξία Β΄ αθνξά ηα ηξία είδε ηππηθψλ πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά: 

«εχξεζε κέξνπο», «εχξεζε πνζνζηνχ», «εχξεζε φινπ». Απηή ε θαηεγνξία 

πεξηιακβάλεη ηα πξνβιήκαηα Δ3, Δ4 θαη Δ5 (Πίλαθαο 1). ΢’ φια ηα πξνβιήκαηα 

επηιέμακε λα βάινπκε «εχθνια» λνχκεξα θαη πνζνζηά ψζηε λα θαλεί μεθάζαξα 

πνην/α είδε πξνβιεκάησλ είλαη απηά πνπ νη καζεηέο παξνπζηάδνπλ κεγαιχηεξε 

δπζθνιία. Δπίζεο πξνζπαζήζακε ηα πξνβιήκαηα λα είλαη νηθεία ζηνπο καζεηέο θαη 

λα κελ πεξηέρνπλ έλλνηεο (φπσο ν Φ.Π.Α) πνπ κπνξεί λα κελ θαηαιαβαίλνπλ.  ΢ηελ 
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εξψηεζε 3 νη καζεηέο πξέπεη λα ππνινγίζνπλ ην 30% ηνπ 80 ζ’ έλα ιεθηηθφ 

πξφβιεκα. ΢ην έξγν 4 δίλεηαη φηη ην 10% αληηζηνηρεί ζε 40 θξνχζκαηα θαη πξέπεη λα 

βξνχκε πφζα είλαη ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα (δειαδή ην 100%).  ΢ην έξγν 5 νη 

καζεηέο θαινχληαη λα βξνπλ ηη πνζνζηφ είλαη νη 8 καζεηέο ζηνπο 40. Σα πξνβιήκαηα 

απηά κπνξνχλ λα ιπζνχλ κε πνηθίινπο ηξφπνπο φπσο αλαθέξακε ζην ζεσξεηηθφ 

πιαίζην. ΢ηφρνο ησλ πξνβιεκάησλ είλαη λα δνχκε αλ νη καζεηέο γλσξίδνπλ κία 

ηνπιάρηζηνλ ή/θαη πεξηζζφηεξεο δηαδηθαζίεο/ζηξαηεγηθέο γηα λα ιχζνπλ θάζε ηχπν 

πξνβιήκαηνο.   

 

Πίλαθαο 1: Πξνβιήκαηα Δ3, Δ4, Δ5 ηνπ ηεζη 

 

Πποβλήμαηα Β΄ καηηγοπίαρ 

Δ3 ΢’ έλα ζρνιείν κε 80 καζεηέο, ην 30% ησλ καζεηψλ παίδνπλ 

ηέλληο. Πφζνη καζεηέο παίδνπλ ηέλληο; 

 

Δ4 

Υζεο ηα θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζηελ Καζηνξηά ήηαλ 40, ηα 

νπνία απνηεινχλ ην 10% ησλ ζπλνιηθψλ θξνπζκάησλ ζ’ φιε 

ηελ Διιάδα. Πφζα ήηαλ ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα θνξνλντνχ πνπ 

θαηαγξάθεθαλ ρζεο ζ’ φιε ηε ρψξα; 

Δ5 .Έλα ζρνιείν έρεη 40 καζεηέο, νη 8 απφ απηνχο παίδνπλ 

κπάζθεη. Ση πνζνζηφ ησλ καζεηψλ παίδνπλ κπάζθεη; 

 

 

΢ηελ θαηεγνξία Γ΄ πεξηιακβάλνληαη πξνβιήκαηα φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο 

δηαθέξεη. Σα πξνβιήκαηα Δ6, Δ7, Δ8, Δ9, Δ10  ηνπ πεξηιακβάλνληαη ζηελ θαηεγνξία 

απηή,  έρνπλ ζηφρν λα εξεπλήζνπλ ηηο ελλνηνινγηθέο γλψζεηο ησλ καζεηψλ ζηα 

πνζνζηά. Με ην Δ6 (Πίλαθαο 2) ζέινπκε λα εμεηάζνπκε αλ είλαη αληηιεπηφ απφ ηνπο 

καζεηέο φηη ηα πνζνζηά αλαθέξνληαη πάληα ζε «θάηη», αιιηψο δελ έρνπλ λφεκα. Σν 

πξφβιεκα απηφ έρεη βαζηζηεί απφ ηελ παξαθάησ εξψηεζε πνπ βξήθακε ζηελ 

πξφηαζε δηδαζθαιίαο (Teaching for Abstraction) ησλ White & Mitchelmore (2005): 

Ο Άιθξελη έραζε ην 50% ησλ ρξεκάησλ ηνπ. Κπθιψζηε ηη πηζηεχεηε φηη ζα ήηαλ 

ρεηξφηεξν γηα ηνλ Άιθξελη, λα είρε αξρηθά: α) 1$, β) 10$, γ) 50$, δ) 100$, ε) ην 

αξρηθφ πνζφ δελ παίδεη ξφιν. ΢ην Δ6 , νη καζεηέο θαινχληαη λα απνθαζίζνπλ αλ κε 

ηα δεδνκέλα ηεο άζθεζεο κπνξνχλ λα βξνπλ πνηφ απφ ηα δχν θνξίηζηα μφδεςε 

πεξηζζφηεξα ρξήκαηα. ΢ην πξφβιεκα δελ δίλνληαη ηα ρξήκαηα πνπ είρε ην θάζε 

θνξίηζη ζηε δηάζεζε ηνπ θαη ζπλεπψο δελ κπνξνχκε λα απνθαλζνχκε πνην θνξίηζη 

μφδεςε ηα πεξηζζφηεξα ρξήκαηα. 
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΢ην Δ7 (Πίλαθαο 2), νη καζεηέο πξέπεη λα επηιέμνπλ πνηα είλαη ε πην 

ζπκθέξνπζα έθπησζε (κηα έθπησζε 20%, νη δηαδνρηθέο εθπηψζεηο ηεο ηάμεο ηνπ 

10% , δελ έρεη δηαθνξά). Η εξψηεζε αχηε (κε κηθξέο δηαθνξνπνηήζεηο) ππήξρε ζην 

ηεζη ηεο έξεπλαο ησλ Ngu et al. (2014) θαη κάιηζηα ήηαλ ε εξψηεζε κε ηελ ρεηξφηεξε 

επίδνζε ησλ καζεηψλ. Οη πνζνζηηαίεο απμήζεηο/κεηψζεηο δελ έρνπλ γξακκηθφ 

ραξαθηήξα θαη ζηφρνο ηνπ Δ7 είλαη λα ειέγμνπκε αλ νη καζεηέο ην θαηαλννχλ απηφ. 

Γειαδή, κηα έθπησζε 20% θαη νη δηαδνρηθέο εθπηψζεηο 10%  δηαθέξνπλ, ελψ ζηα 

αξηζκεηηθά πξνβιήκαηα κηα έθπησζε 20€ είλαη ην ίδην κε δχν δηαδνρηθέο εθπηψζεηο 

ησλ 10€. Η δεχηεξε έθπησζε 10% δελ αλαθέξεηαη ζηελ αξρηθή ηηκή (210€) ηεο 

θάκεξαο αιιά ζηελ κεησκέλε ηηκή πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ πξψηε έθπησζε 10%, 

νπφηε ε έθπησζε 20% είλαη πην ζπκθέξνπζα δηφηη αλαθέξεηαη ζηελ αξρηθή ηηκή θαη 

ζα πξνθχςεη κεγαιχηεξε έθπησζε ζε € . Οη καζεηέο αλακέλεηαη είηε λα ζθεθηνχλ κε 

ηελ παξαπάλσ ινγηθή είηε λα ππνινγίζνπλ αλαιπηηθά ηη ζα ζπκβεί ζε θάζε 

πεξίπησζε θαη λα δηαπηζηψζνπλ φηη ε πην ζπκθέξνπζα είλαη ε έθπησζε 20%.   

Σν πξφβιεκα Δ8 (Πίλαθαο 2) είλαη παξφκνηαο ινγηθήο κε ην Δ7. Η εξψηεζε 

απηή ππήξρε ζην ηεζη ηεο έξεπλαο ησλ Jitendra & Star (2012) (κε ηε δηαθνξά φηη νη 

επηινγέο πνπ έδηλε ήηαλ ζπγθεθξηκέλεο ηηκέο γηα ην κηζζφ). ΢ηφρνο θαη απηήο ηεο 

εξψηεζεο είλαη λα δνχκε θαηά πφζν νη καζεηέο αληηιακβάλνληαη φηη νη πνζνζηηαίεο 

απμήζεηο/κεηψζεηο δελ είλαη φπσο νη αξηζκεηηθέο. Η ζσζηή απάληεζε ζην Δ8 είλαη ε 

β δηφηη ε αχμεζε 10% αλαθέξεηαη ζηνλ κεησκέλν θαηά 10% κηζζφ, δειαδή ζην 900. 

Με άιια ιφγηα ε κνλάδα αλαθνξάο ηεο κείσζεο θαη ηεο κεηαγελέζηεξεο αχμεζεο δελ 

είλαη ίδηα. ΢ην πξφβιεκα απηφ, ν κηζζφο είλαη 1000€ πνπ αξθεηά εχθνινο γηα 

ππνινγηζκνχο , ( ζε ζρέζε κε ην 210 ηνπ Δ7) θαη ίζσο νη καζεηέο λα αληηιεθζνχλ πην 

εχθνια ηε δηαθνξά ζηε κνλάδα αλαθνξάο.   

Σν πξφβιεκα Δ9 (Πίλαθαο 2) είλαη βαζηζκέλν ζε κία απφ ηηο εξσηήζεηο ηεο 

έξεπλαο ησλ White et al. (2007). Με ην Δ9 ζέινπκε λα εμεηάζνπκε αλ νη καζεηέο 

αληηιακβάλνληαη ηε δηαθνξά ζε κηα πνζνζηηαία έθπησζε θαη ζε κηα πνζνηηθή κείσζε 

ηεο αξρηθήο ηηκήο. Θέινπκε λα ειέγμνπκε αλ νη καζεηέο ζα ζπγθξίλνπλ (ιαλζαζκέλα) 

ηηο δχν κεηψζεηο ζαλ απφιπηνπο αξηζκνχο (δειαδή 8<10) ή ζα δψζνπλ ζεκαζία ζην 

ζχκβνιν %. Η αξρηθή ηηκή επηιέμακε λα είλαη εχθνινο αξηζκφο, ην ίδην θαη ην 

πνζνζηφ άζηε λα κπνξνχλ κε εχθνινπο ππνινγηζκνχο (αθφκα θαη λνεξνχο) λα βξνπλ 

ην 8% ηνπ 150. 
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Σν Δ10 (Πίλαθαο 2) είλαη έλα πξφβιεκα πνπ βξήθακε ζην άξζξν ησλ De 

Corte et al. (2005) θαη ζηφρν έρεη λα εληνπίζεη αλ νη καζεηέο αληηιακβάλνληαη φηη ηα 

πνζνζηά δελ κεηαβάιινληαη γξακκηθά ζε ζρέζε κε ην κέγεζνο ηεο πνζφηεηαο. 

΢πγθεθξηκέλα, φηαλ δηπιαζηάζνπκε ηελ πνζφηεηα (ζε γξακκάξηα) ηνπ γηανπξηηνχ ζα 

δηπιαζηαζηεί ε πνζφηεηα ησλ θξνχησλ ζε γξακκάξηα, φκσο ην πνζνζηφ ησλ 

θξνχησλ ζα παξακείλεη 11% θαη ζηε κεγάιε ζπζθεπαζία. Η εθθψλεζε δεηάεη ην 

πνζνζηφ ησλ θξνχησλ ζηε κεγάιε ζπζθεπαζία θαη φρη ηελ πνζφηεηα ησλ θξνχησλ 

ζε γξακκάξηα. 

 

Πίλαθαο 2: Πξνβιήκαηα Δ6, Δ7, Δ8, Δ9, Δ10 ηνπ ηεζη 

Πποβλήμαηα Γ΄ καηηγοπίαρ 

 

Δ6 

Η Μαξία θαη ε ΢ηέιια πήγαλ γηα ςψληα. Η Μαξία μφδεςε ην 

50% ησλ ρξεκάησλ ηεο, ελψ ε ΢ηέιια μφδεςε ην 90% ησλ 

ρξεκάησλ ηεο. Μπνξνχκε λα βξνχκε πνηα μφδεςε πεξηζζφηεξα 

ρξήκαηα; Αηηηνινγείζηε. 

 

 

 

Δ7 

Μηα ςεθηαθή θάκεξα θνζηίδεη 210€. Γηαιέμηε ηη είλαη ζσζηφ 

απφ ηα παξαθάησ: 

α. ζπκθέξεη θαιχηεξε κηα έθπησζε 20% 

β. είλαη θαιχηεξε κηα έθπησζε 10% θαη κεηά κηα αθφκα 10% 

γ. είλαη ην ίδην είηε ην α είηε ην β 

Αηηηνινγείζηε. 

 

 

 

 

Δ8 

Ο Κψζηαο είρε κηζζφ 1000€. Όκσο ν κηζζφο ηνπ κεηψζεθε θαηά 

10%.Μεηά απφ δχν κήλεο απμήζεθε θαηά 10%. Πνηνο είλαη ν 

κηζζφο ηνπ Κψζηα? 

α) είλαη 1000 

β) ιηγφηεξν απφ 1000 

γ) πεξηζζφηεξν απφ 1000 

 

 

Δ9 

Ο Μάξθνο ζέιεη λα αγνξάζεη θαηλνχξγην θηλεηφ. Η αξρηθή ηηκή 

ηνπ είλαη 150€. Σνπ έδσζαλ δχν επηινγέο, λα ηνπ θάλνπλ 

έθπησζε 8% ή λα ηνπ κεηψζνπλ ηελ ηηκή θαηά 10€. Ση λα 

επηιέμεη; Αηηηνινγείζηε. 

 

Δ10 

΢΄ έλα γηανχξηη κε θξνχηα ησλ 150γξ. βιέπνπκε ζηα ζπζηαηηθά 

ηνπ φηη πεξηέρεη 11% θξνχηα. Σν ίδην γηανχξηη ζηε κεγαιχηεξε 

ζπζθεπαζία ησλ 300γξ., ηη πνζνζηφ θξνχησλ ζα πεξηέρεη; 
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΢ηελ θαηεγνξία Γ΄ πεξηιακβάλνληαη ηα πξνβιήκαηα Δ11, Δ12, Δ13, Δ14 θαη 

αλαθέξνληαη ζε πνζνζηηαίεο απμήζεηο/κεηψζεηο κηθξφηεξεο, κεγαιχηεξεο ή ίζεο ηνπ 

100%. ΢ε φια ηα πξνβιήκαηα επηιέμακε εχθνινπο αξηζκνχο θαη πνζνζηά, θαζψο δελ 

ζέιακε νη καζεηέο λα αλαισζνχλ ζε δχζθνινπο αξηζκεηηθνχο ππνινγηζκνχο θαη απηφ 

λα ηνπο απνπξνζαλαηνιίζεη απφ ηελ επίιπζε ησλ πξνβιεκάησλ. 

Σν Δ11 (Πίλαθαο 3) είλαη έλα θιαζηθφ πξφβιεκα φπνπ δίλεηαη ε αξρηθή ηηκή 

θαη ην πνζνζηφ ηεο έθπησζεο θαη ςάρλνπκε ηελ ηειηθή ηηκή ηνπ πξντφληνο. Γηα ηελ 

επίιπζε ηνπ κπνξνχκε λα βξνχκε αξρηθά ηελ έθπησζε θαη ζηε ζπλέρεηα λα ηελ 

αθαηξέζνπκε απφ ηελ αξρηθή ηηκή, δειαδή  20/100·40 =8€ (ηελ έθπησζε κπνξνχκε 

λα ηελ ππνινγίζνπκε θαη κε δηάθνξεο άιιεο ζηξαηεγηθέο), νπφηε ε ηειηθή ηηκή ζα 

είλαη 40-8 =32€. Μηα άιιε ζηξαηεγηθή είλαη λα ζθεθηνχκε φηη ε ηειηθή ηηκή είλαη ην 

100%-20% =80% ηεο αξρηθήο ηηκήο θαη λα ππνινγίζνπκε ην 80% ηνπ 40 πνπ είλαη 

32€. 

Σν Δ12 (Πίλαθαο 3) είλαη έλα επίθαηξν πξφβιεκα ζην νπνίν ε πνζνζηηαία 

αχμεζε είλαη κεγαιχηεξε ηνπ 100%. Δπηιέμακε ην πξφβιεκα απηφ λα έρεη ηδηαίηεξα 

εχθνια λνχκεξα (φπσο ην 200) γηα λα εζηηάζνπκε αλ νη καζεηέο ζα θαηαθέξνπλ λα 

επηιχζνπλ έλα πξφβιεκα φπνπ εκθαλίδεηαη πνζνζηφ κεγαιχηεξν ηνπ 100%. Οη 

καζεηέο είηε κπνξνχλ λα ππνινγίζνπλ αξρηθά ηελ αχμεζε (κε δηάθνξνπο ηξφπνπο 

πνπ έρνπκε αλαιχζεη ζην ζεσξεηηθφ πιαίζην) θαη ζηε ζπλέρεηα λα ηελ πξνζζέζνπλ 

ζην 200: 120/100·200 =240, 200+240=440 ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα, είηε απεπζείαο 

λα βξνπλ φηη ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα είλαη ην 120%+100%=220% ηνπ 200 νπφηε 

220/100·200 = 440. Δλαιιαθηηθά ζα κπνξνχζαλ λα εξγαζηνχλ θαη κε δεθαδηθνχο, 

δειαδή 120%=1,2 θαη έπεηηα 1,2·200=240 , 200+240=440 ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα 

θνξνλντνχ. 

΢ηα ηειεπηαία δχν πξνβιήκαηα Δ13 θαη Δ14 (Πίλαθαο 3) ηνπ ηεζη νη καζεηέο 

θαινχληαη λα ππνινγίζνπλ ην πνζνζηφ έθπησζεο θαη αχμεζεο, αληίζηνηρα. ΢ην Δ13 

ην δεηνχκελν πνζνζηφ είλαη κηθξφηεξν απφ 100% (θαη ζπγθεθξηκέλα 10%), ελψ ζην 

Δ14 ην δεηνχκελν πνζνζηφ είλαη 100%. Γηα ηνλ ππνινγηζκφ ησλ δεηνχκελσλ 

πνζνζηψλ νη καζεηέο κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηήζνπλ πνιινχο δηαθνξεηηθνχο ηξφπνπο 

φπσο έρνπκε πεξηγξάςεη αλαιπηηθά. Σα λνχκεξα θαη ζε απηά ηα πξνβιήκαηα είλαη 

απιά γηα λα δηεπθνιχλνληαη νη ππνινγηζκνί. 
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Πίλαθαο 3: Πξνβιήκαηα Δ11, Δ12, Δ13, Δ14 

 

Πποβλήμαηα Γ΄ καηηγοπίαρ 

 

Δ11 

Έλα δεπγάξη αζιεηηθά παπνχηζηα είρε αξρηθή ηηκή 40€ θαη καο 

έθαλαλ έθπησζε 20%.Πφζν ζα πιεξψζνπκε ηειηθά; 

 

Δ12 

Υζεο ηα θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζηελ Διιάδα ήηαλ 200. ΢ήκεξα 

απμήζεθαλ θαηά 120% ζε ζρέζε κε ρζεο. Πφζα είλαη ηα 

θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζήκεξα; 

Δ13 Έλα είδνο κε αξρηθή αμία 300 € , ην αγνξάζακε ηειηθά 270 €. 

Πνην είλαη ην πνζνζηφ ηεο έθπησζεο πνπ καο έγηλε; 

 

Δ14 

Η ηηκή ελφο αληηζεπηηθνχ ρεξηψλ πξηλ ηελ παλδεκία ήηαλ 2€. 

΢ηελ παλδεκία ε ηηκή ηνπ ίδηνπ αληηζεπηηθνχ απμήζεθε θαη 

πσινχληαλ 4€. Πνην είλαη ην πνζνζηφ ηεο αχμεζεο ηεο ηηκήο 

ηνπ αληηζεπηηθνχ; 

 

 

 

     2.4 Γιαδικαζία 

 

Οη καζεηέο θιήζεθαλ λα απαληήζνπλ ζ’ έλα ηεζη θαη ζηε ζπλέρεηα λα 

εμεγήζνπλ ηνλ ηξφπν ζθέςεο ηνπο γηα ηηο απαληήζεηο ζηνλ εξεπλεηή. ΢ηελ ζπλέρεηα, 

νη καζεηέο ξσηήζεθαλ αλ κπνξνχλ λα ιχζνπλ ηα πξνβιήκαηα θαη κε ελαιιαθηηθνχο 

ηξφπνπο.  Οη ζπλεληεχμεηο πξαγκαηνπνηήζεθαλ κέζσ Skype ιφγσ ηεο παλδεκίαο ηνπ 

θνξνλντνχ. Κάζε ζπλέληεπμε δηήξθεζε πεξίπνπ κία ψξα. Οη ζπλεληεχμεηο 

πξαγκαηνπνηήζεθαλ ην θαινθαίξη ηνπ 2021. Οη καζεηέο δελ είραλ ηε δπλαηφηεηα λα 

ρξεζηκνπνηήζνπλ θνκπηνπηεξάθη. Οη απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζεσξήζεθαλ ζσζηέο 

φηαλ έβξηζθαλ ηελ ζσζηή απάληεζε θαη κπνξνχζαλ λα ηελ αηηηνινγήζνπλ θαη λα 

εμεγήζνπλ ηνλ ηξφπν ζθέςεο ηνπο.  

 

 

3. ΑΠΟΣΔΛΔ΢ΜΑΣΑ 

 

 

Αξρηθά κειεηήζακε ηηο απαληήζεηο ησλ παηδηψλ αλά έξγν σο πξνο ηελ 

νξζφηεηά ηνπο, εμεηάδνληαο ηηο δηαθνξέο αλάινγα κε ηνλ ηχπν θαη ηα ραξαθηεξηζηηθά 

ηνπ πξνβιήκαηνο. Δπηπιένλ, θαηαγξάθηεθαλ νη ζηξαηεγηθέο κε ηηο νπνίεο ηα παηδηά 

πξνζέγγηζαλ ηα πξνβιήκαηα αλά έξγν, αλαδεηθλχνληαο νκνηφηεηεο θαη δηαθνξέο 
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κεηαμχ ησλ παηδηψλ. ΢ηελ ζπλέρεηα, εμεηάζηεθαλ νη απαληήζεηο θάζε παηδηνχ 

αηνκηθά ζε φια ηα έξγα, κε ζηφρν λα ραξηνγξαθεζνχλ νη παξαλνήζεηο θαη νη 

ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο ηνπ θάζε παηδηνχ μερσξηζηά. Σέινο, ρσξίζακε ηνπο καζεηέο 

ζε νκάδεο ζχκθσλα κε ηηο βαζκνινγίεο πνπ ζεκείσζαλ, ηα πξνβιήκαηα πνπ έιπζαλ 

θαη ηηο ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ. 

 

     3.1  Α΄ καηηγοπία πποβλημάηυν 

 

΢ηνλ Πίλαθα 4 θαίλνληαη πφζνη θαη πνηνη καζεηέο απάληεζαλ ζσζηά ζηηο 

εξσηήζεηο ηεο θαηεγνξίαο Α΄ (πξνβιήκαηα ηζνδπλακίαο πνζνζηψλ κε θιάζκαηα θαη 

πεξηγξαθήο ζρεηηθνχ κεγέζνπο) . Τπελζπκίδεηαη φηη ζσζηέο ζεσξήζεθαλ νη 

απαληήζεηο πνπ βαζίδνληαη ζε νξζφ ζθεπηηθφ θαη ζε νξζή κέζνδν γηα ηνλ ππνινγηζκφ 

ηνπ αξηζκεηηθνχ απνηειέζκαηνο.  

 

 

Πίλαθα; 4: Απαληήζεηο καζεηψλ (΢σζηή =1/ Λαλζαζκέλε =0) γηα ηα έξγα ηεο Α΄ 

θαηεγνξίαο 

 

Μαθηηήρ Δ1α Δ1β Δ1γ Δ2α Δ2β 

1(Δλπίδα) 1 1 1 1 0 

2 (Υάπηρ) 1 1 1 1 0 

3(Γαμιανόρ) 1 1 1 1 0 

4(Διπήνη) 1 1 1 1 0 

5(Γήμηηπα) 1 1 1 0 0 

6(Καηεπίνα) 1 1 1 0 0 

7(Αλέξηρ) 1 1 1 0 0 

8(΢οθία) 1 1 1 0 0 

9 (Παςλίνα) 1 0 1 0 0 
 

  

 

Όπσο θαίλεηαη απφ ηα ζηνηρεία ηνπ Πίλαθα 4, ην Δ1.1 θαη ην Δ1.3 

αληηκεησπίζηεθε κε επηηπρία απφ φινπο ηνπο καζεηέο. Όινη νη καζεηέο γηα λα 

ππνινγίζνπλ ην 50% ησλ ινπινπδηψλ ζθέθηεθαλ φηη ην 50% αληηζηνηρεί ζην κηζφ 

ησλ ινπινπδηψλ, δειαδή έθαλαλ απηφκαηα ηε κεηαηξνπή 50%=1/2. Γηα ην 25% ησλ 

ινπινπδηψλ, νη έμη καζεηέο ζθέθηεθαλ φηη ην 25% είλαη ην κηζφ ηνπ 50%  θαη αθνχ 

είραλ βξεη πξνεγνπκέλσο ζε πφζα ινπινχδηα αληηζηνηρεί ην 50% βξήθαλ θαη ην 25%. 

Γηα ην ίδην εξψηεκα δχν καζεηέο ζθέθηεθαλ φηη ην 25%=1/4 έηζη δηαίξεζαλ ην 
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πιήζνο ησλ ινπινπδηψλ κε ην 4 θαη βξήθαλ ην 25%. Μία καζήηξηα (Παπιίλα) δελ 

έδσζε θακία απάληεζε γηα ην Δ1β. Γηα ην έξγν Δ1γ φινη νη καζεηέο εμήγεζαλ φηη ην 

100% είλαη φιε ε πνζφηεηα. 

΢ην Δ2 νη καζεηέο θαινχληαη λα εθθξάζνπλ κε πνζνζηφ ην χςνο ελφο 

δέλδξνπ ζε ζρέζε κε ην χςνο ελφο άιινπ δέλδξνπ. ΢ην Δ2α ε δεηνχκελε ζρέζε 

αθνξά ην κηθξφηεξν κήθνο σο πνζνζηφ ηνπ κεγαιχηεξνπ. Απφ ηνπο φινπο ηνπο 

καζεηέο, ηέζζεξηο έδσζαλ ζσζηή απάληεζε, δειαδή λα εληνπίζνπλ ηε ζρέζε κεηαμχ 

ησλ δχν πςψλ θαη λα ηελ εθθξάζνπλ σο πνζνζηφ. Η ζηξαηεγηθή ηξηψλ απφ ηνπο 

καζεηέο πνπ έδσζαλ ηε ζσζηή απάληεζε ήηαλ λα εθθξάζνπλ ην χςνο ηνπ έιαηνπ 

ζαλ θιάζκα ζε ζρέζε κε ην χςνο ηνπ θππαξηζζηνχ (2/5=40/100=40%). Ο καζεηήο 4 

(Δηξήλε) ζθέθηεθε φηη ην 100% αληηζηνηρεί ζε 5 νξζνγψληα(φζα ηα νξζνγψληα πνπ 

απνηειείηαη ην θππαξίζζη) θαη έθαλε 100%:5=20% γηα βξεη ην έλα νξζνγψλην ηη 

πνζνζηφ εθθξάδεη, νπφηε θαηέιεμε φηη ην έιαην(πνπ απνηειείηαη απφ δχν νξζνγψληα) 

είλαη ην 40% ηνπ θππαξηζζηνχ. 

Μηα δηαθνξεηηθή ζηξαηεγηθή ρξεζηκνπνίεζε ν καζεηήο 7. Ο Αιέμεο δελ 

έδσζε αθξηβή απάληεζε, είπε φηη πεξίπνπ ζα είλαη 30% κε 40%, εμεγψληαο φηη ην 

έιαην είλαη θάησ απφ ην κηζφ ηνπ χςνπο ηνπ θππαξηζζηνχ άξα ην πνζνζηφ πνπ 

ςάρλνπκε ζα είλαη θάησ απφ 50% θαη κε ην κάηη έδσζε κηα εθηίκεζε. Η ζθέςε ηνπ 

καζεηή ήηαλ ζσζηή θαη έδσζε κηα ζσζηή εθηίκεζε, φκσο δελ θαηάθεξε λα δψζεη 

αθξηβψο ηελ απάληεζε νπφηε δελ ππνινγίδεηαη ζαλ ζσζηή ε απάληεζε ηνπ 

Απφ ηνπο ππφινηπνπο καζεηέο , νη δχν (΢νθία θαη Καηεξίλα) θαηάθεξαλ λα 

εθθξάζνπλ ην χςνο ηνπ έιαηνπ ζαλ θιάζκα ζε ζρέζε κε ην χςνο ηνπ θππαξηζζηνχ 

(δειαδή ηα 2/5) αιιά αδπλαηνχζαλ λα ην εθθξάζνπλ ζε κνξθή πνζνζηνχ γί απηφ ε 

απάληεζε ηνπο θσδηθνπνηήζεθε σο ιάζνο.  Έλαο καζεηήο(Γήκεηξα) απάληεζε φηη ην 

έιαην είλαη ην 1/3 ην θππαξηζζηνχ, ρσξίο λα κπνξεί λα ην ππνινγίζεη αθξηβψο ην 

πνζνζηφ. Η Γήκεηξα δελ παξαηήξεζε φηη ην θππαξίζζη απνηειείηαη απφ πέληε ίζα 

κέξε θαη έδσζε ιάζνο απάληεζε, ελψ ζηε ζπλέρεηα επίζεο δπζθνιεπφηαλ λα 

κεηαηξέςεη ην θιάζκα ζε πνζνζηφ. Γίλεηαη θαλεξφ φηη ηξεηο καζεηέο αληηκεηψπηζαλ 

δπζθνιίεο ζην λα κεηαηξέςνπλ ην θιάζκα ζε πνζνζηφ. Σέινο, ν καζεηήο 9 

(Παπιίλα) δελ έδσζε θακία απάληεζε 

΢ην Δ2β, δεηήζεθε ε έθθξαζε ηεο αληίζηξνθεο ζρέζεο (ην κεγαιχηεξν κήθνο 

σο πνζνζηφ ηνπ κηθξφηεξνπ). Αμηνζεκείσην είλαη φηη θαλέλαο καζεηήο δελ έδσζε 

ζσζηή απάληεζε ζ΄ απηή ηελ εξψηεζε πνπ ην δεηνχκελν πνζνζηφ είλαη κεγαιχηεξν 
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απφ 100%, κε ηξεηο καζεηέο (5, 6, 9) λα κε δίλνπλ θακία απάληεζε. Δπίζεο, θαλείο 

απφ ηνπο καζεηέο πνπ είραλ εθθξάζεη ηελ πξψηε ζρέζε σο θιάζκα δε ζθέθηεθε λα 

αληηζηξέςεη ην θιάζκα απηφ. 

Οη 4 καζεηέο πνπ είραλ απαληήζεη ζσζηά ζην Δ2α, ζηελ πεξίπησζε απηή 

ρξεζηκνπνίεζαλ αθαηάιιειεο πξνζζεηηθέο ζηξαηεγηθέο. ΢πγθεθξηκέλα, νη καζεηέο 

1,2 θαη 4 (Διπίδα, Υάξεο, Δηξήλε) αθαίξεζαλ ην πξψην πνζνζηφ (40%), κε ην νπνίν 

είραλ εθθξάζεη ηε ζρέζε ηνπ κηθξφηεξνπ πξνο ην κεγαιχηεξν κήθνο, απφ ην 100%. 

(δειαδή ζθέθηεθαλ 100%-40%= 60%). Ο καζεηήο 3 (Γακηαλφο)  έδσζε σο 

απάληεζε  ην 140%, ηελ νπνία βξήθε πξνζζέηνληαο ην 40% ζην 100% . Δμήγεζε ηελ 

απάληεζή ηνπ ιέγνληαο φηη φηη ην θππαξίζζη είλαη πην ςειφ απφ ην έιαην, άξα ην 

πνζνζηφ ζα είλαη κεγαιχηεξν απφ 100%  -θαη αθνχ ην έιαην είλαη ην 40% ηνπ 

θππαξηζζηνχ θαηέιεμε ζην 140%.  

Ο καζεηήο 8 (΢νθία) επίζεο ρξεζηκνπνίεζε κηα αθαηάιιειε πξνζζεηηθή 

ζηξαηεγηθή, αιιά ζην πιαίζην ησλ θιαζκάησλ, θαζψο δελ είρε θαηαθέξεη λα 

κεηαηξέςεη ην θιάζκα (2/5) ζε πνζνζηφ ζηελ Δ2α. Παξφκνηα κε ηνπο καζεηέο 1, 2 

θαη 4, ε ΢νθία αθαίξεζε απφ ηε κνλάδα ην 2/5 θαη έδσζε σο αξηζκεηηθφ απνηέιεζκα 

ην 3/5. 

Σέινο, ν καζεηήο 7 (Αιέμεο) εθηίκεζε ην πνζνζηφ γχξσ ζην 130% κε 140%, 

πνιχ καθξηά απφ ην πξαγκαηηθφ απνηέιεζκα (250%). Γεδνκέλνπ φηη ε εθηίκεζή ηνπ 

γηα ην αξρηθφ απνηέιεζκα ήηαλ 30%-40%, είλαη πνιχ πηζαλφλ φηη θαη απηφο 

εθάξκνζε κηα αθαηάιιειε πξνζζεηηθή ζηξαηεγηθή, πξνζζέηνληαο ζην 100% ηα 

αξρηθά πνζνζηά. 

΢πλνςίδνληαο, ζηα πξνβιήκαηα ηεο  θαηεγνξίαο Α΄,  νη καζεηέο θάλεθε λα 

είλαη εμνηθεησκέλνη κε ραξαθηεξηζηηθά πνζνζηά (50%, 25%), ηα νπνία είραλ ηελ 

επρέξεηα λα κεηαηξέςνπλ άκεζα ζε θιάζκαηα (Δ1). ΢ην Δ2α θάλεθε φηη θάπνηνη 

καζεηέο αληηκεηψπηζαλ δπζθνιίεο ζηε κεηαηξνπή ηνπ 2/5 ζε πνζνζηφ. Ιδηαίηεξε 

δπζθνιία πξνθάιεζε ζηνπο καζεηέο ην Δ2β,  φπνπ ην δεηνχκελν πνζνζηφ ππεξέβαηλε 

ην 100%.  Καλείο απφ ηνπο καζεηέο δελ αλαγλψξηζε φηη ε δεηνχκελε ζρέζε ήηαλ ε 

αληίζηξνθε ηεο πξνεγνχκελεο, είηε ζην πιαίζην ησλ θιαζκάησλ, είηε ζην πιαίζην 

ησλ πνζνζηψλ. Οη 6 καζεηέο πνπ έδσζαλ απάληεζε θαηέθπγαλ ζε αθαηάιιειεο 

πξνζζεηηθέο ζηξαηεγηθέο, Δπηπιένλ, κφλν 2 απφ απηνχο πξνέβιεςαλ φηη ην 

δεηνχκελν πνζνζηφ έπξεπε λα είλαη κεγαιχηεξν ηνπ 100% θαη ήηαλ απηνί πνπ 

πξφζζεζαλ ην πνζνζηφ πνπ είραλ βξεη ζην Δ2α κε ην 100%, ελδερνκέλσο 
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πξνζαξκφδνληαο ηε ζηξαηεγηθή ηνπο ψζηε λα θαηαιήμνπλ ζε πνζνζηφ κεγαιχηεξν 

ηνπ 100%. Αληίζεηα, νη ππφινηπνη 4 καζεηέο αθαίξεζαλ ην αξρηθφ πνζνζηφ ή θιάζκα 

απφ ην 100% ή ην 1, αληίζηνηρα, ελδερνκέλσο πξνζαξκφδνληαο ηε ζηξαηεγηθή ηνπο 

ψζηε λα θαηαιήμνπλ ζε έλα «απνδεθηφ» αξηζκεηηθφ απνηέιεζκα. 

 

     3.2  Β΄ καηηγοπία πποβλημάηυν 

 

΢ηνλ Πίλαθα 5 θαίλνληαη νη απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα έξγα ηεο 

θαηεγνξίαο Β΄ (ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ: εχξεζε κέξνπο εχξεζε φινπ, εχξεζε 

πνζνζηνχ). Ωο ζσζηέο ζεσξήζεθαλ νη απαληήζεηο νη νπνίεο βαζίζηεθαλ ζε έλα νξζφ 

ζθεπηηθφ (πνπ εθθξάζηεθα ξεηά) θαη ζηηο νπνίεο εθαξκφζηεθε κηα νξζή κέζνδνο γηα 

ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ δεηνχκελνπ. 

Πίλαθαο 5: Απαληήζεηο καζεηψλ (΢σζηή =1/ Λαλζαζκέλε =0) γηα ηα έξγα ηεο Β΄ 

θαηεγνξίαο 

Μαζεηήο Δ3 Δ4 Δ5 

1(Διπίδα) 1 0 0 

2(Υάξεο) 1 1 0 

3(Γακηαλφο) 1 1 1 

4(Δηξήλε) 1 1 0 

5(Γήκεηξα) 0 0 0 

6(Καηεξίλα) 1 0 1 

7(Αιέμεο) 0 1 0 

8(΢νθία) 1 1 0 

9(Παπιίλα) 0 0 0 

 

 

Σν  Δ3 είλαη έλα ηππηθφ πξφβιεκα εχξεζεο ηνπ «κέξνπο», ελφο αξηζκνχ, φπνπ 

ην κέξνο εθθξάδεηαη σο πνζνζηφ  Οη έμη απφ ηνπο ελληά καζεηέο ππνιφγηζαλ ζσζηά 

ην 30% ησλ 80 καζεηψλ. Οη ηέζζεξηο απφ ηνπο έμη καζεηέο πνπ βξήθαλ φηη ην 30% 

ηνπ 80 είλαη 24 πνιιαπιαζίαζαλ ην 30% επί 80. Ο Υάξεο θαηέιεμε ζηελ απάληεζε 

κε ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ. ΢ηε ζπλέρεηα νη καζεηέο ξσηήζεθαλ αλ κπνξνχλ λα 

ιχζνπλ ην πξφβιεκα κε θάπνηνλ άιιν ηξφπν θαη κφλν ν Γακηαλφο πνπ είρε ιχζεη ην 

πξφβιεκα κε πνι/ζκφ 30% επί 80 έδσζε ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο γηα λα ιπζεί ην 

πξφβιεκα. . ΢πγθεθξηκέλα έιπζε ην πξφβιεκα κε ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ θαη κε 

πίλαθα δηπιήο εηζφδνπ. Οη ππφινηπνη δελ κπφξεζαλ λα ππνινγίζνπλ  κε 

δηαθνξεηηθνχο ηξφπνπο ην απνηέιεζκα. Ωζηφζν, φινη νη καζεηέο πνπ έδσζαλ  ζσζηή 
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απάληεζε εθηφο απφ ηελ Διπίδα κπνξνχζαλ λα εθηηκήζνπλ ην απνηέιεζκα 

ρξεζηκνπνηψληαο ραξαθηεξηζηηθά πνζνζηά (50% θαη 25%). 

Απφ ηνπο καζεηέο πνπ δελ βξήθαλ ηε ζσζηή απάληεζε, ε ζθέςε ηεο 

Γήκεηξαο ήηαλ λα θάλεη ηε δηαίξεζε 80:100=0,8 , φκσο ηελ πξνβιεκάηηζε φηη ην 

απνηέιεζκα ήηαλ δεθαδηθφο θαζψο ην πξφβιεκα κηινχζε γηα καζεηέο (φπσο 

αλέθεξε) θαη δελ ζπλέρηζε. Πηζαλφλ λα πξνζπάζεζε λα ιχζεη ην πξφβιεκα κε 

αλαγσγή ζηε κνλάδα (ππνινγίδνληαο ην 1%), αιιά ην γεγνλφο φηη βγήθε δεθαδηθφο 

αξηζκφο ηε δπζθφιεςε. 

Δλδηαθέξνλ παξνπζηάδεη ε ζηξαηεγηθή ηνπ Αιέμε πνπ έθηαζε θνληά ζην 

απνηέιεζκα αιιά δελ θαηάθεξε λα βξεη αθξηβψο ηελ απάληεζε. Ο Αιέμεο απάληεζε 

23 καζεηέο ζχκθσλα κε ηελ παξαθάησ ινγηθή: ην 50% ηνπ 80 είλαη 40καζεηέο , ην 

25%=50%2 είλαη 20 καζεηέο, νπφηε ην 30% ζα είλαη ιίγν πην πάλσ απφ 20 καζεηέο. 

Ο Αιέμεο πξνζπάζεζε λα βξεη ηελ απάληεζε κε εθηίκεζε ρξεζηκνπνηψληαο 

ραξαθηεξηζηηθά πνζνζηά( φπσο ην 50% θαη 25%) θαη έθηαζε θνληά ζηε ζσζηή 

απάληεζε. Αμηνζεκείσην είλαη φηη ν ζπγθεθξηκέλνο καζεηήο δελ ζεκείσζε ηίπνηα 

ζην ραξηί θαη φηαλ ηνπ δεηήζεθε λα ππνινγίζεη ζην ραξηί ην απνηέιεζκα κε θάπνηνλ 

άιινλ ηξφπν δελ γλψξηδε άιιν ηξφπν 

Η Παπιίλα δελ έδσζε θάπνηα ζπγθεθξηκέλε απάληεζε, πξφηεηλε αξρηθά λα 

θάλεη αθαίξεζε ή πνιιαπιαζηαζκφ ρσξίο λα εμεγήζεη θαη δπζθνιεπφηαλ λα δψζεη 

κηα εθηίκεζε ηνπ απνηειέζκαηνο. 

Σν Δ4 αθνξνχζε κηα απφ ηηο αληίζηξνθεο ηεο πξνεγνχκελεο θαηάζηαζεο, 

φπνπ ην δεηνχκελν είλαη ην «φιν». Πέληε καζεηέο αληηκεηψπηζαλ ζσζηά ην 

πξφβιεκα ηεο εχξεζεο ηνπ ζπλφινπ ησλ θξνπζκάησλ, κε δεδνκέλν φηη ην 10% ησλ 

θξνπζκάησλ αληηζηνηρεί ζε 40 θξνχζκαηα.  

Οη καζεηέο απηνί εθάξκνζαλ παξφκνηεο ζηξαηεγηθέο, «ρηίδνληαο» ην 

δεηνχκελν πνζνζηφ «βαζκσηά», είηε κε πνιιαπιαζηαζκφ (Δηξήλε, Γακηαλφο), είηε κε 

πξφζζεζε (Αιέμεο), είηε κε ζπλδπαζκφ ησλ δχν (΢νθία).  Πην ζπγθεθξηκέλα, ε 

Δηξήλε θαη ν Γακηαλφο ζθέθηεθαλ φηη ην 10% αληηζηνηρεί ζε 40 θξνχζκαηα,  ην 

100%=10%·10 άξα ην 100% αληηζηνηρεί ζε 40·10=400 θξνχζκαηα. Γειαδή 

ρξεζηκνπνίεζαλ ην ζρήκα κε βέιε (arrow scheme) (Δηθφλα 9). Ο Αιέμεο ζθέθηεθε 

φηη ην 10% αληηζηνηρεί ζε 40, ην 20% ζε 80, ην 30% ζε 120, ην 40% ζε 160, ην 50% 

ζε 200 νπφηε ην 100%=50%+50% αληηζηνηρεί ζε 200+200=400 θξνχζκαηα. Η ΢νθία 

ζθέθηεθε φηη ην 10% αληηζηνηρεί ζε 40 άξα ην 90% (90%=10%·9) αληηζηνηρεί ζε 
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40·9=360, νπφηε ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα είλαη 40+360=400. Ο Υάξεο αθνινχζεζε 

ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ, αιιά θαηέιεμε ζε ιάζνο απνηέιεζκα (4.000) , φκσο ε 

απάληεζή ηνπ θσδηθνπνηήζεθε σο ζσζηή θαζψο είρε νξζφ ζθεπηηθφ. 

 

Δηθφλα 9: ΢ρήκα κε βέιε γηα ηελ επίιπζε ηνπ Δ4 

 

 10% είλαη 40 

 

        x10       x10 

 

 100%  400 

 

΢ηε ζπλέρεηα νη καζεηέο ξσηήζεθαλ αλ κπνξνχλ λα ιχζνπλ ην πξφβιεκα κε 

άιινλ ηξφπν θαη κφλν ν Γακηαλφο έδσζε έλαλ ελαιιαθηηθφ ηξφπν. Ο Γακηαλφο ην 

έιπζε κε απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ θαη θάλνληαο  δηαίξεζε 40:10/100=400 

αηηηνινγψληαο φηη μέξσ ην κέξνο θαη ςάρλσ ην φιν.  

Οη ππφινηπνη καζεηέο είηε έδσζαλ ιάζνο απάληεζε είηε δελ αηηηνιφγεζαλ πσο 

ζθέθηεθαλ. Η Διπίδα θαη ε Καηεξίλα πνιιαπιαζίαζαλ ην 10% κε ην 40 θαη βξήθαλ 

4, ην νπνίν δελ ηνπο θάλεθε ινγηθφ αιιά δελ κπνξνχζαλ λα ζθεθηνχλ θάηη άιιν. Η 

Παπιίλα απάληεζε 400 θάλνληαο πνι/ζκφ ην 40 κε ην 10 αιιά ε απάληεζε ηεο 

ραξαθηεξίζηεθε ιάζνο θαζψο δελ κπφξεζε λα αηηηνινγήζεη ηνλ ζπιινγηζκφ ηεο θαη 

θάλεθε φηη ηπραία βξήθε ην ζσζηφ απνηέιεζκα. Όκνηα αληαπνθξίζεθε θαη ε 

Γήκεηξα.  

Απφ ηα παξαπάλσ θαίλεηαη φηη νη καζεηέο πνπ απάληεζαλ ζσζηά ζην 

πξφβιεκα βαζίζηεθαλ θαηά θχξην ιφγν ζε ζηξαηεγηθέο πνπ ηνπο ήηαλ δηαζέζηκεο 

δεδνκέλνπ φηη νη εκπιεθφκελνη αξηζκνί ήηαλ απινί. Γχν καζεηέο είραλ ζηε δηάζεζή 

ηνπο κηα γεληθφηεξε κέζνδν (Υάξεο, Γακηαλφο). Οη ππφινηπνη πέληε καζεηέο 

θάλεθαλ απιψο λα θάλνπλ κηα πξάμε (πνιιαπιαζηαζκφ) κε ηνπο δηαζέζηκνπο 

αξηζκνχο, πνπ ήηαλ κάιινλ ηπραία, θαζψο θαη απηνί πνπ θαηέιεμαλ ζε ζσζηφ 

απνηέιεζκα δελ κπνξνχζαλ λα αηηηνινγήζνπλ ηελ επηινγή ηνπο.  

΢ην Δ5 νη καζεηέο έπξεπε λα ππνινγίζνπλ ηη πνζνζηφ είλαη νη 8 απφ ηνπο 40 

καζεηέο. Η εξψηεζε απηή δπζθφιεςε ηδηαίηεξα ηνπο καζεηέο θαη κφλν δχν 

θαηάθεξαλ λα βξνπλ ηε ζσζηή απάληεζε (Γακηαλφο, Καηεξίλα). Ο Γακηαλφο βξήθε 
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ηε ζσζηή απάληεζε θάλνληαο 8/40=0,2 δειαδή 20%. Ο Γακηαλφο θαίλεηαη λα έρεη 

θάλεη ηε ζχλδεζε κεηαμχ πνζνζηψλ θαη δεθαδηθψλ. Η Καηεξίλα βξήθε 20% θάλνληαο 

(8/40)·100%. 

Οη ππφινηπνη επηά καζεηέο δελ θαηάθεξαλ λα θηάζνπλ ζηε δεηνχκελε 

απάληεζε. Η ΢νθία αθνινχζεζε έλα ζσζηφ ζθεπηηθφ θαη βξήθε φηη νη 8 καζεηέο 

είλαη ην 1/5 ησλ 40 καζεηψλ θάλνληαο 40:8=5, δειαδή φηη ην 8 ρσξάεη 5 θνξέο ζην 

40. Όκσο δελ θαηάθεξε λα ην κεηαηξέςεη ζε πνζνζηφ, φπνηε ε απάληεζε ηεο 

ζεσξήζεθε ιάζνο.  

Ο Αιέμεο αξρηθά παξαηήξεζε φηη 8·2=16, 8·3=24, 8·4=32, 8·5=40 θαη 

ζεψξεζε φηη ην 8 ζην 40 ρσξάεη 4 θνξέο γηαηί κέηξεζε 4 γηλφκελα θαη έδσζε ζαλ 

απάληεζε 40%. Βιέπνληαο ηα λνχκεξα ηνπ θάλεθε κεγάιν 40% θαη ηειηθά απάληεζε 

30% ρσξίο λα κπνξεί λα ην εμεγήζεη. Η Δηξήλε θαη ν Υάξεο ζθέθηεθε φηη ην 

πνζνζηφ πνπ ςάρλνπκε είλαη αξθεηά κηθξφ δηφηη ην 100% αληηζηνηρεί ζε 40 καζεηέο 

,ην 50% είλαη 20 καζεηέο, ην 25% είλαη 10 καζεηέο νπφηε νη 8 καζεηέο αληηζηνηρνχλ 

ζε πνζνζηφ κηθξφηεξν απφ 25%. Η ηειηθή ηνπο απάληεζε ήηαλ 20% κε 25% θαη 

πιεζίαζαλ ζηελ ζσζηή απάληεζε θάλνληαο ζσζηή εθηίκεζε αιιά δελ κπφξεζαλ λα 

ππνινγίζεη αθξηβψο ην πνζνζηφ. Η Διπίδα θαη ε Γήκεηξα απάληεζαλ 5%, θαζψο 

έθαλαλ 40:8=5 θαη είπαλ φηη ην 8 ζην 40 ρσξάεη 5 θνξέο νπφηε 5%. Η Παπιίλα δελ 

έδσζε θακία απάληεζε ζην πξφβιεκα απηφ.  

Απφ ηηο ηξεηο θαηεγνξίεο ηππηθψλ πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά νη καζεηέο είραλ 

θαιχηεξε επίδνζε ζην πξφβιεκα εχξεζεο «κέξνπο». Οη άιιεο δχν θαηεγνξίεο 

πξνβιεκάησλ θαίλεηαη λα δπζθφιεςαλ ηνπο καζεηέο θαη ηδηαίηεξα ην πξφβιεκα 

εχξεζεο πνζνζηνχ.  

Οη ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ νη καζεηέο γηα λα ιχζνπλ ηα 

πξνβιήκαηα παξνπζηάδνπλ ηδηαίηεξν ελδηαθέξνλ. ΢ην Δ3 φπνπ έπξεπε λα βξεζεί ην 

30% ηνπ 80 νη πέληε καζεηέο πνιιαπιαζίαζαλ ην 30/100 κε ην 80, δειαδή 

ρξεζηκνπνίεζαλ ην πνζνζηφ ζαλ ηειεζηή θαη κε κία πξάμε βξήθαλ ην ζσζηφ 

απνηέιεζκα. Έλαο καζεηήο ρξεζηκνπνίεζε ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ θαη βξήθε ηε 

ζσζηή απάληεζε. Μία καζήηξηα πξνζπάζεζε λα ππνινγίζεη ην απνηέιεζκα κε 

αλαγσγή ζηε κνλάδα, δειαδή βξίζθνληαο αξρηθά ην 1% αιιά δελ νινθιήξσζε ηνλ 

ηξφπν γηαηί βξήθε δεθαδηθφ αξηζκφ θαη ζεψξεζε φηη δελ ήηαλ ινγηθφ. Έλαο καζεηήο 

έθηαζε θνληά ζηε ζσζηή απάληεζε ππνινγίδνληαο νηθεία πνζνζηά φπσο ην 50% θαη 

25% θαη εθηίκεζε κε κεγάιε αθξίβεηα ην απνηέιεζκα. Ο καζεηήο απηφο δελ γλψξηδε 
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άιινλ ηξφπν φπνπ ζα κπνξνχζε λα ππνινγίζεη αθξηβψο ην δεηνχκελν. Σέινο, κία 

καζήηξηα (Παπιίλα) ρξεζηκνπνίεζε πξνζζεηηθέο ζηξαηεγηθέο. Αμηνζεκείσην είλαη 

φηη κφλν έλαο καζεηήο (Γακηαλφο) θαηάθεξε λα δψζεη ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο 

επίιπζεο. 

΢ην Δ4 φινη νη καζεηέο (ζπλνιηθά 4 καζεηέο) πνπ απάληεζαλ ζσζηά 

ρξεζηκνπνίεζαλ ηελ ίδηα ζηξαηεγηθή κε κηθξέο παξαιιαγέο ν θαζέλαο. Σν πξφβιεκα 

έδηλε φηη ην 10% αληηζηνηρεί ζε 40 θξνχζκαηα θαη δεηνχζε ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα. 

Σν 10% είλαη έλα εχθνιν πνζνζηφ θαη κε θαηάιιεινπο πνιιαπιαζηαζκνχο θηάλνπκε 

ζην 100%, δειαδή 10·10%= 100% νπφηε ηα ζπλνιηθά θξνχζκαηα είλαη 10·40=400. 

Έλαο καζεηήο ρξεζηκνπνίεζε απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ αιιά έθαλε αξηζκεηηθφ ιάζνο. 

Γχν καζήηξηεο (Διπίδα θαη Καηεξίλα) πνιιαπιαζίαζαλ 10/100·40 θαη δελ βξήθαλ ηε 

ζσζηή απάληεζε. Μηα καζήηξηα βξήθε 400 θάλνληαο 40·10 άιια δελ κπνξνχζε λα 

αηηηνινγήζεη ηνλ ηξφπν ζθέςεο θαη πηζαλφλ αγλφεζε ην ζχκβνιν ηνπ πνζνζηνχ. Ο 

κνλαδηθφο καζεηήο πνπ κπνξνχζε λα ιχζεη ην πξφβιεκα θαη κε άιινπο ηξφπνπο ήηαλ 

ν Γακηαλφο πνπ πξφηεηλε ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ θαη ηελ δηαίξεζε 40:10/100 

αθνχ μέξνπκε έλα κέξνο θαη ςάρλνπκε ην ζχλνιν.  

΢ην Δ5 ην δεηνχκελν ήηαλ λα βξεζεί ην πνζνζηφ πνπ απνηεινχλ νη νρηψ 

καζεηέο ζηνπο 40. Γπν καζεηέο βξήθαλ ηελ απάληεζε ν έλαο (Γακηαλφο) 

έθαλε8/40=0,2=20% θαη ν άιινο καζεηήο (Καηεξίλα) 8/40·100%=20%. Μηα 

καζήηξηα (΢νθία) έθαλε 8/40 =1/5 θαη βξήθε φηη νη 8 καζεηέο απνηεινχλ ην 1/5 ησλ 

40 καζεηψλ φκσο δελ κπφξεζε λα ην εθθξάζεη ζε πνζνζηφ. Φαίλεηαη κηα δπζθνιία 

κεηαηξνπήο ηνπ θιάζκαηνο ζε πνζνζηφ. Σξεηο καζεηέο (Υάξεο, Αιέμεο θαη Δηξήλε) 

θαηάθεξαλ λα εθηηκήζνπλ φηη ην πνζνζηφ πνπ ςάρλνπκε ζα είλαη 20% κε 25% 

ρξεζηκνπνηψληαο νηθεία πνζνζηά (50% θαη 25%). Γχν καζεηέο (Διπίδα θαη 

Γήκεηξα) έθαλαλ 40:8=5 θαη έδσζαλ ζαλ απάληεζε 5%, ην νπνίν θαλεξψλεη φηη δελ 

έρνπλ νπζηαζηηθή γλψζε ηνπ ζπκβφινπ %. Η Παπιίλα δελ έδσζε θακία απάληεζε. 

΢πλνςίδνληαο ηηο απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ 

απφ ηνπο ελληά καζεηέο δχν καζεηέο δελ έιπζαλ θαλέλα απφ ηα ηξία ηππηθά 

πξνβιήκαηα. Απφ απηνχο, κία καζήηξηα (Παπιίλα) δελ γλψξηδε θαλέλα ηξφπν γηα λα 

ππνινγίζεη πνζνζηά θαη δπζθνιεπφηαλ λα θάλεη θαη εθηίκεζε, ελψ ε άιιε καζήηξηα 

(Γήκεηξα) πξνζπαζνχζε λα ππνινγίζεη κε αλαγσγή ζηε κνλάδα ρσξίο λα θαίλεηαη 

λα έρεη κεγάιε επρέξεηα. Έλαο καζεηήο (Αιέμεο) δελ γλψξηδε ηξφπνπο ππνινγηζκνχ 

γηα ηα πνζνζηά φκσο κπνξνχζε λα εθηηκήζεη ην απνηέιεζκα ρξεζηκνπνηψληαο νηθεία 
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πνζνζηά θαη φηαλ ηα πνζνζηά ήηαλ εχθνια κπνξνχζε λα ππνινγίζεη αθξηβψο ην 

απνηέιεζκα. Μφλν έλαο καζεηήο θαηάθεξε λα απαληήζεη ζσζηά ζε φια ηα ηππηθά 

πξνβιήκαηα θαη ήηαλ ν κνλαδηθφο πνπ κπνξνχζε λα δψζεη ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο 

επίιπζεο. Απφ ηνπο ππφινηπνπο καζεηέο φηη δχν καζήηξηεο πνιιαπιαζίαδαλ ην 

πνζνζηφ κε ηνλ αξηζκφ πνπ έδηλε ε άζθεζε είηε ην πξφβιεκα δεηνχζε λα βξεζεί ην 

«κέξνο» είηε λα βξεζεί ην «φιν», πνπ δείρλεη φηη νη καζεηέο ίζσο απνκλεκνλεχνπλ 

θαλφλεο ρσξίο πιήξε θαηαλφεζε. 

 

 

3.3 Γ΄ καηηγοπία πποβλημάηυν 

 

΢ηνλ Πίλαθα 6 θαίλνληαη νη απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα έξγα ηεο 

θαηεγνξίαο Γ ( πξνβιήκαηα φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο δηαθέξεη) . 

 

Πίλαθαο 6: Απαληήζεηο καζεηψλ (΢σζηή =0/ Λαλζαζκέλε =1) γηα ηα έξγα ηεο Γ΄ 

θαηεγνξίαο 

 

Μαζεηήο Δ6 Δ7 Δ8 Δ9 Δ10 

1(Διπίδα) 0 0 0 0 0 

2(Υάξεο) 0 0 0 1 0 

3(Γακηαλφο) 1 1 1 1 0 

4(Δηξήλε) 0 1 1 1 0 

5(Γήκεηξα) 0 0 0 0 0 

6(Καηεξίλα) 0 0 0 1 0 

7(Αιέμεο) 1 0 1 1 0 

8(΢νθία) 0 0 0 1 0 

9(Παπιίλα) 0 0 0 0 0 

 

 

΢ην Δ6 νη καζεηέο θιήζεθαλ λα απνθαζίζνπλ αλ κπνξνχλ λα βξνπλ πνην 

θνξίηζη μφδεςε ηα πεξηζζφηεξα ρξήκαηα, εθείλν πνπ μφδεςε ην 50% ησλ ρξεκάησλ 

ηεο ή εθείλν πνπ μφδεςε ην 90% ησλ ρξεκάησλ ηεο., ρσξίο λα γλσξίδνπλ ηηο 

αληίζηνηρεο κνλάδεο αλαθνξάο. Οη επηά απφ ηνπο ελλέα καζεηέο απάληεζαλ φηη 

μφδεςε πεξηζζφηεξα ην θνξίηζη πνπ μφδεςε ην 90% ησλ ρξεκάησλ ηεο. Η 

αηηηνιφγεζε θαη ησλ επηά καζεηψλ ήηαλ φηη ην 90% είλαη κεγαιχηεξν απφ ην 

50%.Δπηπιένλ θάπνηνη εμήγεζαλ φηη ην 90% είλαη θνληά ζην 100% πνπ ζεκαίλεη φηη 

ην έλα θνξίηζη μφδεςε ζρεδφλ φια ηα ρξήκαηα, ελψ ην 50% είλαη ηα κηζά ρξήκαηα. 
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Καη νη επηά απηνί καζεηέο απάληεζαλ ιάζνο θαζψο παξέβιεςαλ φηη δελ αλαθέξεη ε 

άζθεζε αλ ηα θνξίηζηα είραλ ηα ίδηα ρξήκαηα. Οη ππφινηπνη δχν καζεηέο (Γακηαλφο 

θαη Αιέμεο) απάληεζαλ φηη δελ κπνξνχκε λα βξνχκε πνην θνξίηζη μφδεςε 

πεξηζζφηεξα γηαηί εμαξηάηαη απφ ην πφζα ρξήκαηα έρνπλ. Ο Αιέμεο κάιηζηα έδσζε 

θαη παξάδεηγκα: «αλ ε Μαξία είρε 1000 επξψ θαη μφδεςε ην 50%  θαη ε ΢ηέιια είρε 

100 επξψ θαη μφδεςε ην 90% ησλ ρξεκάησλ ηεο, ηφηε ε Μαξία μφδεςε πην πνιιά 

ρξήκαηα». 

΢ην Δ7 νη καζεηέο έπξεπε λα απνθαζίζνπλ ηη καο ζπκθέξεη πεξηζζφηεξν : α) 

κηα έθπησζε 20% β) κηα έθπησζε 10% θαη ζηε ζπλέρεηα άιιε κία 10% γ) είλαη ην 

ίδην. Οη επηά καζεηέο απάληεζαλ φηη είλαη ην ίδην θαζψο ζθέθηεθαλ φηη 10%+10%= 

20%. Απηνί νη καζεηέο παξάβιεςαλ ην γεγνλφο φηη ε αξρηθή έθπησζε 20% 

αλαθέξεηαη ζηα 210 επξψ ελψ νη δηαδνρηθέο εθπηψζεηο 10% θαη ζηε ζπλέρεηα 10% 

δελ αλαθέξνληαη ζην ίδην πνζφ αθνχ ε δεχηεξε έθπησζε 10% είλαη γηα ηε κεησκέλε 

ηηκή πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ πξψηε έθπησζε 10%. Απηφ νθείιεηαη ζην γεγνλφο φηη 

πνζνζηηαίεο απμνκεηψζεηο δελ έρνπλ γξακκηθφ ραξαθηήξα φπσο ζπκβαίλεη ζηηο 

αξηζκεηηθέο απμνκεηψζεηο. Γηα παξάδεηγκα, κηα κείσζε 10% θαη ζηε ζπλέρεηα κηα 

αθφκα κείσζε 10% δελ είλαη ην ίδην κε κηα κείσζε 20%, αληίζεηα κηα κείσζε θαηά 

10€ θαη ζηε ζπλέρεηα κία αθφκα κείσζε 10€ ηζνδπλακεί κε κία κείσζε 20€. 

 Η Δηξήλε θαη ν Γακηαλφο θαηάθεξαλ λα θηάζνπλ ζηε ζσζηή απάληεζε. Η 

Δηξήλε αξρηθά είρε ζθεθηεί φηη 10%+10%= 20% φκσο ζηε ζπλέρεηα έθαλε πξάμεηο 

γηα λα δεη αλ απηφ πνπ ζθέθηεθε αξρηθά είλαη ζσζηφ. Τπνιφγηζε ηελ ηειηθή ηηκή κε 

έθπησζε 20% σο εμήο: 20/100 ·210 =42€ νπφηε 210-42= 168€ θαη ηελ ηειηθή ηηκή 

ηεο θάκεξαο κε ηηο δηαδνρηθέο εθπηψζεηο σο εμήο: 210 ·10/100=21€, 210-21=189€ 

θαη 189·10/100=18,9€ ζπλεπψο ε ηειηθή ηηκή 189-18,9= 170,1€. Έηζη, ε Δηξήλε 

απάληεζε φηη ε έθπησζε 20% είλαη πην ζπκθέξνπζα. Ο Γακηαλφο θαηέιεμε θαη απηφο 

φηη ε ζσζηή απάληεζε είλαη ην α) κε ηνλ εμήο ζπιινγηζκφ: 80/100 ·210=168€ ε 

ηειηθή ηηκή κε έθπησζε 20% θαη 90/100 ·210=189, 90/100 ·189=170,1€ ε ηειηθή 

ηηκή κε ηηο δηαδνρηθέο εθπηψζεηο ησλ 10%. Ο Γακηαλφο βξήθε θαηεπζείαλ ηελ ηειηθή 

ηηκή ζε θάζε πεξίπησζε ππνινγίδνληαο ην 80% θαη ην 90% αληίζηνηρα. 

΢ην Δ8 δίλεηαη φηη ν κηζζφο ελφο ππαιιήινπ είλαη 1000€, αξρηθά κεηψλεηαη 

10% θαη ζηε ζπλέρεηα απμάλεηαη 10%. Οη καζεηέο πξέπεη λα απνθαζίζνπλ αλ ν 

κηζζφο α) είλαη 1000 €, β) ιηγφηεξν απφ 1000€, γ) πεξηζζφηεξν απφ 1000€. ΢΄ απηήλ 

ηελ εξψηεζε ηξεηο καζεηέο θαηάθεξαλ λα βξνπλ ηε ζσζηή απάληεζε, ελψ νη 
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ππφινηπνη απάληεζαλ φηη ν κηζζφο ζα παξακείλεη 1000€. Οη έμη καζεηέο πνπ 

απάληεζαλ ιάζνο ζθέθηεθαλ αχμεζε 10% κείσζε 10% νπφηε ηειηθά ζα είλαη ίδηνο ν 

κηζζφο.  Όπσο θαη ζηελ εξψηεζε 7, νη καζεηέο ρξεζηκνπνίεζαλ ζηξαηεγηθέο πνπ 

ηαηξηάδνπλ ζε αξηζκεηηθέο απμνκεηψζεηο θαη θάλεθε λα αγλννχλ ηελ αιιαγή ζηε 

κνλάδα αλαθνξάο θαη ην ζχκβνιν % . 

 Οη  καζεηέο πνπ έδσζαλ ζσζηή απάληεζε ήηαλ ε Δηξήλε, ν Γακηαλφο (πνπ 

είραλ απαληήζεη ζσζηά θαη ζηελ πξνεγνχκελε εξψηεζε) θαη ν Αιέμεο. Τπνιφγηζαλ 

ην κηζζφ κεηά ηε κείσζε, θάλνληαο 10/100·1000=100€, 1000-100=900€ θαη ζηε 

ζπλέρεηα ππνιφγηζαλ ην κηζζφ κεηά ηελ αχμεζε 10/100·900=90€, 900+90=990€ θαη 

θαηέιεμαλ φηη ν κηζζφο ζα είλαη ιηγφηεξν απφ 1000€. 

 Δλδηαθέξνλ παξνπζηάδεη φηη ν Αιέμεο πνπ απάληεζε ζσζηά ζηελ εξψηεζε 

απηή γηαηί ζηελ πξνεγνχκελε εξψηεζε είρε απαληήζεη ιάζνο. Ο Αιέμεο βξήθε φηη ν 

κηζζφο κεηά ηε κείσζε ζα είλαη  900 σο εμήο: 10% κείσζε ζεκαίλεη φηη αλ ήηαλ 100€ 

ν κηζζφο ε κείσζε ζα ήηαλ 10 € , ηψξα πνπ είλαη 1000€ ε κείσζε είλαη 100€, νπφηε ν 

κεησκέλνο κηζζφο είλαη 900€. Έπεηηα ζθέθηεθε φηη γηα ηελ αχμεζε 10%, ζα πξέπεη λα 

βξεη ην 10% ηνπ 900 θαη εμήγεζε φηη ζα είλαη ιηγφηεξν απφ 100 €, αθνχ 10% ησλ 

1000 € είλαη 100€ νπφηε ην 10% ησλ  900€ είλαη ιηγφηεξν απφ 100€. Έηζη θαηέιεμε 

φηη ν κηζζφο ζα είλαη ιηγφηεξν απφ 1000€. ΢ην έξγν απηφ ν Αιέμεο δηέθξηλε φηη νη 

απμνκεηψζεηο αλαθέξνληαη ζε δηαθνξεηηθφ πνζφ, ζε αληίζεζε κε ην έξγν 7 πνπ δελ ην 

δηέθξηλε. Δλδερνκέλσο, ην γεγνλφο φηη ζηελ εξψηεζε απηή ηα λνχκεξα ήηαλ πην 

απιά, ηνλ βνήζεζε εξκελεχζεη ζσζηά ηελ θαηάζηαζε θαη λα βξεη ηε ζσζηή 

απάληεζε. 

΢ην Δ9 δίλεηαη φηη ε αξρηθή ηηκή ελφο θηλεηνχ ηειεθψλνπ πνπ είλαη 150 επξψ. 

Οη καζεηέο πξέπεη λα επηιέμνπλ ηη είλαη θαιχηεξν: κηα έθπησζε 8% ή κηα έθπησζε 

10€. Σξεηο καζεηέο απάληεζαλ ιάζνο, επηιέγνληαο ηελ έθπησζε ησλ 10€ 

αηηηνινγψληαο φηη ην 10 είλαη κεγαιχηεξν ηνπ 8. Απηνί νη καζεηέο αγλφεζαλ ην 

ζχκβνιν ηνπ πνζνζηνχ θαη ζχγθξηλαλ ηνπο απφιπηνπο αξηζκνχο. Οη ππφινηπνη 

καζεηέο ππνιφγηζαλ ην 8% ηνπ 150 κε πνηθίινπο ηξφπνπο θαη βξήθαλ φηη είλαη 12€ 

θαη επέιεμαλ ηελ έθπησζε 8% ζαλ πην ζπκθέξνπζα. Ο Υάξεο ρξεζηκνπνίεζε ηελ 

απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ, ν Αιέμεο ρψξηζε ηα 150€ ζε 100€ θαη 50€ θαη ππνιφγηζε φηη 

ην 8% ηνπ 100 είλαη 100 θαη ην 8% ηνπ 50 είλαη 4 νπφηε ην 8% ησλ 150 είλαη 8+4= 

12€, νη ππφινηπνη πνιιαπιαζίαζαλ 8/100 · 150 = 12.  
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΢ηελ εξψηεζε 10, δίλεηαη φηη έλα γηανχξηη κε θξνχηα ησλ 150γξ πεξηέρεη 11% 

θξνχηα θαη νη καζεηέο θιήζεθαλ λα βξνχλε ην ίδην γηανχξηη ζε ζπζθεπαζία 300γξ ηη 

πνζνζηφ θξνχησλ πεξηέρεη. Όινη νη καζεηέο απάληεζαλ ιάζνο ζηελ εξψηεζε απηή, 

ιέγνληαο φηη ζα πεξηέρεη 22% θξνχηα. Η αηηηνιφγεζε ησλ καζεηψλ ήηαλ φηη αθνχ 

δηπιαζηάζηεθε ε πνζφηεηα ηνπ γηανπξηηνχ θαη ην πνζνζηφ ησλ θξνχησλ ζα 

δηπιαζηαζηεί.  

Σα πξνβιήκαηα ηεο θαηεγνξίαο Γ΄ θαίλεηαη λα δπζθφιεςαλ αξθεηά ηνπο 

καζεηέο. Σξεηο καζεηέο απάληεζαλ ιάζνο ζ’ φιεο ηηο εξσηήζεηο απηήο ηεο 

θαηεγνξίαο, ελψ κφλν έλαο καζεηήο απάληεζε ζσζηά ζε φιεο.  Απφ ηηο απαληήζεη ο 

ησλ καζεηψλ θάλεθε λα κελ έρνπλ θαηαλνήζεη φηη ηα πνζνζηά αλαθέξνληαη πάληα 

ζε «θάηη». Η πιεηνςεθία ησλ καζεηψλ  ρξεζηκνπνίεζε ιαλζαζκέλεο πξνζζεηηθέο 

ζηξαηεγηθέο θαη αληηκεηψπηζαλ ηηο πνζνζηηαίεο απμνκεηψζεηο ζαλ αξηζκεηηθέο 

απμνκεηψζεηο αγλνψληαο ηε κνλάδα αλαθνξάο. 

 

 

 

3.4  Γ΄ καηηγοπία πποβλημάηυν 

 

΢ηνλ Πίλαθα 7, θαίλνληαη νη απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα έξγα ηεο Γ 

θαηεγνξίαο ( Πνζνζηηαίεο κεηαβνιέο (<100% θαη >100%)  θαη κεηαβνιή αξρηθνχ 

κεγέζνπο). 

 

Πίλαθαο 7: Απαληήζεηο καζεηψλ (΢σζηή =1/ Λαλζαζκέλε =0) ζηα έξγα ηεο Γ΄ 

θαηεγνξίαο. 

 

Μαζεηήο Δ11 Δ12 Δ13 Δ14 

1 (Διπίδα) 0 0 0 0 

2(Υάξεο) 1 0 0 0 

3(Γακηαλφο) 1 1 1 0 

4(Δηξήλε) 1 0 0 0 

5(Γήκεηξα) 1 0 0 0 

6(Καηεξίλα) 0 0 1 0 

7(Αιέμεο) 0 1 1 1 

8(΢νθία) 1 0 1 0 

9(Παπιίλα) 0 0 0 0 
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΢ην Δ11 δίλεηαη φηη έλα δεπγάξη αζιεηηθά παπνχηζηα έρεη αξρηθή ηηκή 40€ θαη 

έρεη έθπησζε 20%. Οη καζεηέο πξέπεη λα ππνινγίζνπλ ηελ ηειηθή ηηκή. Πέληε 

καζεηέο βξήθαλ φηη ε ηειηθή ηηκή απφ ηα παπνχηζηα είλαη 32€. Σέζζεξηο απφ απηνχο 

ππνιφγηζαλ πξψηα ην πνζφ ηεο έθπησζεο, θαη ζηε ζπλέρεηα ηελ ηειηθή ηηκή, 

αθαηξψληαο ην πνζφ ηεο έθπησζεο απφ ηελ αξρηθή ηηκή. Ο Υάξεο ππνιφγηζε ηελ 

έθπησζε κε απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ, ελψ ε Δηξήλε θαη ε ΢νθία πνιιαπιαζηάδνληαο 

απεπζείαο 20/100 · 40. Σέινο, ε Γήκεηξα ππνιφγηζε ηελ έθπησζε κε αλαγσγή ζηε 

κνλάδα, αλαιπηηθά έθαλε 40:100=0,4  θαη 20·0,4=8€. 

 Ο Γακηαλφο ήηαλ ν κφλνο πνπ ππνιφγηζε ηελ ηειηθή ηηκή σο πνζνζηφ ηεο 

αξρηθήο, αθαηξψληαο αξρηθά ην πνζνζηφ ηεο έθπησζεο απφ ην 100% (100% - 20%= 

80% θαη ζηε ζπλέρεηα 80/100 · 40 = 32€. 

Απφ ηνπο ππφινηπνπ καζεηέο, ε Διπίδα θαη ε Καηεξίλα πνιιαπιαζίαζαλ 

20/100·40 θαη βξήθαλ 8 θαη έδσζαλ ζαλ απάληεζε 8€, πνπ δελ είλαη ε ηειηθή ηηκή 

αιιά ε έθπησζε. Σέινο, ε Παπιίλα δελ κπνξνχζε λα ιχζεη ην Δ10  θαη 

ραξαθηεξηζηηθά απάληεζε φηη ζα ξσηνχζε ηελ πσιήηξηα. 

Ο Αιέμεο, φπσο θαη ζε πξνεγνχκελα έξγα, πξνζέγγηζε ην πξφβιεκα κε 

εθηίκεζε, ρξεζηκνπνηψληαο  νηθεία πνζνζηά φπσο ην 50% θαη ην 25%. Βξήθε λνεξά 

φηη ην 50% ηνπ 40 είλαη 20 θαη ζηε ζπλέρεηα ην 25% ηνπ 40 φηη είλαη 10 θαη θαηάθεξε 

λα δψζεη κηα εθηίκεζε ηεο ηειηθήο ηηκήο. Απάληεζε φηη ε έθπησζε ζα είλαη ιίγν 

θάησ απφ 10€, νπφηε ε ηειηθή ηηκή ζα είλαη ιίγν πάλσ απφ 30€. Η απάληεζε ηνπ 

ζεσξήζεθε ιαλζαζκέλε παξφηη ε ζθέςε ηνπ ήηαλ ζσζηή, θαζψο ην δεηνχκελν ήηαλ 

λα βξεη ην αθξηβέο απνηέιεζκα.  

 Απφ ηνπο ππφινηπνπ καζεηέο, ε Διπίδα θαη ε Καηεξίλα πνιιαπιαζίαζαλ 

20/100·40 θαη βξήθαλ 8 θαη έδσζαλ ζαλ απάληεζε 8€, πνπ δελ είλαη ε ηειηθή ηηκή 

αιιά ε έθπησζε. Σέινο, ε Παπιίλα δελ κπνξνχζε λα ιχζεη ην Δ11  θαη 

ραξαθηεξηζηηθά απάληεζε φηη ζα ξσηνχζε ηελ πσιήηξηα. 

΢ην Δ12, δίλεηαη φηη ηα θξνχζκαηα θνξνλντνχ ρζεο ήηαλ 200  θαη ζήκεξα 

απμήζεθαλ θαηά 120% θαη νη καζεηέο πξέπεη λα ππνινγίζνπλ πφζα είλαη ηα 

θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζήκεξα. Μφλν δχν  (Αιέμεο, Γακηαλφο) απφ ηνπο ελλέα 

καζεηέο θαηάθεξαλ λα απαληήζνπλ ζσζηά. Ο Γακηαλφο πνιιαπιαζίαζε 120/100 · 

200= 240 θαη ζηε ζπλέρεηα πξφζζεζε 200 + 240 = 440 θξνχζκαηα. Ο Αιέμεο 

ζθέθηεθε σο εμήο: κηα αχμεζε 100% αληηζηνηρεί ζε 200 θξνχζκαηα αθνχ ην 100% 

ηνπ 200 είλαη 200, ην 20% ηνπ 200 είλαη 40 γηαηί 200=100+100 θαη ην 20% ηνπ 100 
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είλαη 20 νπφηε 20 + 20 = 40. Ο Αιέμεο ζηε ζπλέρεηα πξφζζεζε 200 + 40 = 240 θαη 

έηζη ππνιφγηζε φηη ε αχμεζε 120% αληηζηνηρεί ζε 240 θξνχζκαηα θαη ηα ζπλνιηθά 

θξνχζκαηα ζα είλαη 200 + 240 = 440. Αμίδεη λα ζεκεησζεί φηη θαη ζ’ απηφ ην έξγν ν 

Αιέμεο δελ ζεκείσζε θάηη ζην ραξηί, φια ηα ζθεθηφηαλ λνεξά. 

Απφ ηνπο ππφινηπνπο καζεηέο, ν Υάξεο, ε Δηξήλε θαη ε Καηεξίλα δελ έδσζαλ 

θακία απάληεζε. Ο Υάξεο απηή ηε θνξά δνθίκαζε, αιιά δελ θαηάθεξε λα 

ρξεζηκνπνηήζεη ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ, θαη θάλεθε λα πξνβιεκαηίδεηαη κε ην 

γεγνλφο φηη ην 120 είλαη κεγαιχηεξν απφ ην 100.  Η Δηξήλε εμέθξαζε ξεηά ηνλ 

πξνβιεκαηηζκφ ξσηψληαο αλ ππάξρεη ιάζνο ζηελ εθθψλεζε θαη αλέθεξε «Πψο 

γίλεηαη λα είλαη 120%; Γελ γίλεηαη απηφ». Απφ ηελ άιιε κεξηά,  ε Καηεξίλα έθαλε 

πξάμεηο ζην ραξηί ρσξίο λα αλαθέξεη ηη αθξηβψο πξάμεηο. 

Η ΢νθία πξνζέγγηζε ην πξφβιεκα κε εθηίκεζε. Η απάληεζή ηεο ζεσξήζεθε 

ιαλζαζκέλε γηαηί δελ απνπεηξάζεθε ηα ππνινγίζεη ην αθξηβέο απνηέιεζκα. Ωζηφζν, 

ην ζθεπηηθφ ηεο ήηαλ ζσζηφ, θαζψο θάλεθε λα θάλεη κηα ζσζηή εθηίκεζε γηα ηελ 

αχμεζε 120% .΢πγθεθξηκέλα, ε ΢νθία ζθέθηεθε φηη αθνχ ην 100% είλαη 200 

θξνχζκαηα, ε αχμεζε 120% αληηζηνηρεί ζε πάλσ απφ 200 θξνχζκαηα θαη έδσζε ζαλ 

απάληεζε φηη ηα θξνχζκαηα ζα είλαη γχξσ ζηα 400 ρσξίο λα πξνζδηνξίζεη αθξηβψο 

πφζα ζα είλαη. 

Η Διπίδα πνιιαπιαζίαζε 120/100·200=240 θξνχζκαηα θαη έδσζε ζαλ 

απάληεζε φηη ηα θξνχζκαηα ζα είλαη 240. Σν απνηέιεζκα ηεο θάλεθε ζσζηφ γηαηί, 

φπσο είπε, ε εθθψλεζε αλαθέξεη φηη ηα θξνχζκαηα απμήζεθαλ θαη ην απνηέιεζκα 

πνπ βξήθε, δειαδή 240 θξνχζκαηα, είλαη κεγαιχηεξν ηνπ 200.  Σέινο, ε Παπιίλα 

πξφζζεζε 200 + 120 = 320 θξνχζκαηα, δειαδή αγλφεζε ην ζχκβνιν ησλ % θαη απιά 

πξφζζεζε ηα λνχκεξα.   

΢ην Δ13, δίλεηαη φηη έλα είδνο έρεη αξρηθή ηηκή 300€ θαη πνπιήζεθε 270€ θαη 

νη καζεηέο θαινχληαη λα βξνχλε ην πνζνζηφ ηεο έθπησζεο πνπ έγηλε. ΢πλνιηθά 

ηέζζεξηο καζεηέο βξήθαλ ηε ζσζηή πνζνζηηαία έθπησζε. Ο Γακηαλφο θαη ε 

Καηεξίλα βξήθαλ ηελ έθπησζε ζε επξψ 300-270=30€ θαη ζηε ζπλέρεηα ν Γακηαλφο 

έθαλε 30/300 =0.1=10%, ελψ ε Καηεξίλα έθαλε 30/300 ·100%= 10%. Η ΢νθία αθνχ 

βξήθε φηη ε έθπησζε είλαη 30€ (κε αθαίξεζε) ζθέθηεθε φηη ε έθπησζε είλαη 30€ ζηα 

300€, ζηε ζπλέρεηα κεηά απφ ιίγε ζθέςε απάληεζε 10% θαη επαιήζεπζε ηελ 

απάληεζε ηεο ιέγνληαο φηη ην 10% ηνπ 300 είλαη 30. Ο Αιέμεο βξήθε θαη απηφο φηη ε 

έθπησζε είλαη 30€ θαη ρξεζηκνπνηψληαο νηθεία πνζνζηά (50%, 25%) εθηίκεζε φηη ην 
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πνζνζηφ πνπ ςάρλνπκε είλαη αξθεηά κηθξφηεξν ηνπ 25% θαη ζηε ζπλέρεηα κε δνθηκέο 

βξήθε φηη ην δεηνχκελν πνζνζηφ είλαη 10% (ππνιφγηζε ην 20% ηνπ 300 θαη ην 10% 

ηνπ 300).  

Απφ ηελ άιιε κεξηά, ε Παπιίλα θαη ε Γήκεηξα απάληεζαλ φηη ε έθπησζε 

είλαη 30€, ρσξίο λα κπνξνχλ λα δψζνπλ νχηε εθηίκεζε γηα ην δεηνχκελν πνζνζηφ. Ο 

Υάξεο θαη ε Δηξήλε εθηίκεζαλ φηη ην πνζνζηφ ζα είλαη αξθεηά κηθξφηεξν ηνπ 25% 

ρξεζηκνπνηψληαο νηθεία πνζνζηά,  ρσξίο λα είλαη ζε ζέζε λα ππνινγίζνπλ ην αθξηβέο 

πνζνζηφ. Η Διπίδα βξήθε ηελ έθπησζε ζε επξψ θαη ζηε ζπλέρεηα έθαλε πξάμεηο ζην 

ραξηί (πνιιαπιαζηαζκνχο) ρσξίο λα δψζεη κηα απάληεζε γηα ην πνζνζηφ ηεο 

έθπησζεο. 

΢ην Δ14, δφζεθε φηη ε ηηκή ελφο αληηζεπηηθνχ πξηλ ηελ παλδεκία ήηαλ 2€, ζηε 

ζπλέρεηα απμήζεθε θαη έγηλε 4€ θαη δεηείηαη θαη δεηήζεθε ε πνζνζηηαία αχμεζε ηεο 

ηηκήο ηνπ αληηζεπηηθνχ. Μφλν έλαο καζεηήο, ν Αιέμεο, απάληεζε ζσζηά φηη ε 

αχμεζε είλαη 100%. Σν ζθεπηηθφ ηνπ ήηαλ φηη ε αχμεζε είλαη 2 € θαη ε αξρηθή ηηκή 

είλαη 2€ νπφηε έδσζε ζαλ απάληεζε 100% αθνχ ην 100% ησλ 2€ είλαη 2€. 

Με εμαίξεζε ηελ Παπιίλα, πνπ δελ έδσζε θακία απάληεζε, φινη νη ππφινηπνη 

καζεηέο απάληεζαλ φηη ε αχμεζε είλαη 50% αηηηνινγψληαο φηη ε αχμεζε είλαη 2€ θαη 

ηα 2€ είλαη ην κηζφ ησλ 4€. 

 

 

3.5 Ανάλςζη απανηήζευν και ζηπαηηγικών για κάθε μαθηηή 

 

΢ηελ ελφηεηα απηή ζα αλαιχζνπκε ηηο απαληήζεηο θάζε καζεηή ρσξηζηά ζηηο 

εξσηήζεηο ηνπ ηεζη ψζηε λα δνχκε ηηο γλψζεηο θάζε καζεηή, ηηο δπζθνιίεο ηνπ θαη ηηο 

ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνηεί ζηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ. ΢ηε ζπλέρεηα ζα 

κειεηήζνπκε ηηο απαληήζεηο αλά θαηεγνξία εξσηήζεσλ γηα λα αλαδείμνπκε ηη είλαη 

απηφ πνπ δπζθνιεχεη πεξηζζφηεξν ηνπο καζεηέο ζηα πξνβιήκαηα κε πνζνζηά. 

Γλσξίδνληαο ηηο δπζθνιίεο ησλ καζεηψλ γηα ηα πνζνζηά κπνξνχκε λα βνεζήζνπκε 

ηνπο καζεηέο λα ηηο μεπεξάζνπλ ζρεδηάδνληαο θαηάιιειεο δξαζηεξηφηεηεο ζηελ 

ηάμε. ΢ηνλ Πίλαθα 5 θαίλνληαη νη απαληήζεηο φισλ ησλ καζεηψλ ζηηο εξσηήζεηο ηνπ 

ηεζη, ζηελ ηειεπηαία ζηήιε θαίλεηαη πφζεο εξσηήζεηο απάληεζε θάζε καζεηήο απφ 

ηα ζπλνιηθά 17 εξσηήκαηα θαη ππνεξσηήκαηα ελψ ζηελ ηειεπηαία γξακκή θαίλνληαη 

πφζνη καζεηέο απάληεζαλ ζσζηά ηελ θάζε εξψηεζε,  

 



55 
 

Πίλαθαο 5: Απαληήζεηο ησλ καζεηψλ (΢σζηέο =1, Λαλζαζκέλεο =0) ζηα έξγα ηνπ 

ηεζη  

 

 1α 1β 1γ 2α 2β 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 ΢ςν. 

1(Δλπ) 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 

2(Υάπ) 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 8 

3(Γαμ) 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 14 

4(Διπ) 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 10 

5(Γήμ) 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 4 

6(Καη) 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 7 

7(Αλέξ) 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 10 

8(΢οθ) 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 8 

9(Παςλ) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

΢ςν. 9 9 8 4 0 6 4 2 2 2 3 6 0 5 2 4 1  

 

Παξαηεξψληαο ηελ ηειεπηαία ζηήιε ηνπ Πίλαθα 5 βιέπνπκε φηη ε καζήηξηα 

κε ηε ρακειφηεξε βαζκνινγία είλαη ε Παπιίλα πνπ ζπγθέληξσζε βαζκνινγία 2. Η 

Παπιίλα δελ θαηάθεξε λα απαληήζεη ζε θακία εξψηεζε απφ ηηο θαηεγνξίεο Β, Γ, Γ 

θαη απάληεζε ζσζηά κφλν ηα δχν ππνεξσηήκαηα ηνπ έξγνπ 1 φπνπ έπξεπε λα βξεη ην 

50% θαη ην 100% νθηψ ινπινπδηψλ. Η Παπιίλα ήμεξε φηη ην 50% αληηζηνηρεί ζην 

κηζφ κηαο πνζφηεηαο θαη ην 100% ζε φιε ηελ πνζφηεηα. ΢ε φια ηα ππφινηπα έξγα 

ηνπ ηεζη νη ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνηνχζε ήηαλ πξνζζεηηθέο, αγλννχζε ην 

ζχκβνιν ησλ πνζνζηψλ (%) θαη πξνζπαζνχζε λα ηα ιχζεη φπσο ζα έιπλε έλα 

αξηζκεηηθφ πξφβιεκα ρσξίο πνζνζηά. Δίρε δπζθνιίεο θαη ζην λα εθηηκήζεη ην 

απνηέιεζκα. 

Η Γήκεηξα είλαη ε καζήηξηα κε ηελ ακέζσο πςειφηεξε βαζκνινγία, κε 4 

ζσζηέο απαληήζεηο απφ ηα ζπλνιηθά 17 έξγα. Απάληεζε ζσζηά ζηελ εξψηεζε 1 θαη 

ζηελ εξψηεζε 12 πνπ έπξεπε λα ππνινγίζεη ηελ ηειηθή ηηκή απφ έλα δεπγάξη 

παπνπηζηψλ κε αξρηθή ηηκή 40€ θαη έθπησζε 20%. Απφ ηελ εξψηεζε 1 θαίλεηαη φηη ε 

Γήκεηξα φηη έρεη θάλεη ηε ζχλδεζε ησλ νηθείσλ πνζνζηψλ (50%, 25%) κε ηα 

αληίζηνηρα θιάζκαηα (50%=1/2 θαη 25%=1/4). Η κνλαδηθή ζηξαηεγηθή πνπ 

ρξεζηκνπνηνχζε ε Γήκεηξα γηα λα ιχζεη ηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ ήηαλ ε αλαγσγή 

ζηε κνλάδα, ελψ ζε θάπνηα έξγα ρξεζηκνπνηνχζε πξνζζεηηθέο ζηξαηεγηθέο πνπ δελ 

ηαηξηάδνπλ ζηα πξνβιήκαηα κε πνζνζηά. Η αλαγσγή ζηε κνλάδα είλαη κηα 

ζηξαηεγηθή κε δχν βήκαηα: πξψηα ππνινγίδνπκε ην 1% θαη κεηά ην δεηνχκελν 

πνζνζηφ. Η Γήκεηξα κε ηελ αλαγσγή ζηε κνλάδα κπνξνχζε λα ιχζεη κφλν ηα 

πξνβιήκαηα φπνπ γλσξίδνπκε φιε ηελ πνζφηεηα θαη ςάρλνπκε έλα κέξνο ηεο. Γελ 
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απάληεζε ζε θαλέλα απφ ηππηθά πξνβιήκαηα θαη ηα πξνβιήκαηα φπνπ ε κνλάδα 

αλαθνξάο δηαθέξεη. 

Η Διπίδα ζπγθέληξσζε βαζκνινγία 5, απαληψληαο ζσζηά ζηα ηέζζεξα απφ 

ηα πέληε ππνεξσηήκαηα ηεο θαηεγνξίαο Α θαη ζ ’έλα ηππηθφ πξφβιεκα πνζνζηψλ 

(μέξσ ην φιν, ςάρλσ ην κέξνο) ηεο Β θαηεγνξίαο. Η Διπίδα έθαλε θαη απηή άκεζα 

απηφκαηα ηελ κεηαηξνπή ησλ νηθείσλ πνζνζηψλ 50% θαη 25% ζε θιάζκαηα. Αθφκα 

απάληεζε ζσζηά ζην έξγν 2α φπνπ θαηάθεξε λα εθθξάζεη ην χςνο ηνπ έιαην αξρηθά 

ζαλ θιάζκα ζε ζρέζε κε ην χςνπο ηνπ θππαξηζζηνχ θαη ζηε ζπλέρεηα ην κεηέηξεςε 

ζε πνζνζηφ. Η ζηξαηεγηθή πνπ ρξεζηκνπνηνχζε ε Διπίδα ήηαλ λα πνιιαπιαζηάδεη ην 

πνζνζηφ κε ηνλ αξηζκφ θαη δελ γλψξηδε ελαιιαθηηθή ζηξαηεγηθή γηα λα ιχζεη ηα 

πξνβιήκαηα. Απφ ηηο απαληήζεηο ηεο θαίλεηαη φηη ζε νπνηνδήπνηε πξφβιεκα 

πνιιαπιαζίαδε ην πνζνζηφ κε ηνλ αξηζκφ, πξάγκα πνπ δείρλεη απνκλεκφλεπζε 

θαλφλσλ γηα λα ιχζεη πξνβιήκαηα πνζνζηψλ θαη φρη θαηαλφεζε ηεο 

πνιιαπιαζηαζηηθήο ζρέζεο ησλ πνζνζηψλ. Η Διπίδα δελ έιπζε θαλέλα απφ ηα έξγα 

ηεο Γ θαη Γ θαηεγνξίαο. 

Ο Υάξεο ζπγθέληξσζε βαζκνινγία 8 θαζψο απάληεζε ζε ηέζζεξα εξσηήκαηα 

ηεο Α θαηεγνξίαο, ζε δχν απφ ηα πξνβιήκαηα ηεο Β΄ θαηεγνξίαο θαη απφ κία 

εξψηεζε ζε θαζεκηά απφ ηηο ππφινηπεο θαηεγνξίεο αζθήζεσλ. Ο Υάξεο, φπσο θαη νη 

πεξηζζφηεξνη καζεηέο, κεηέηξεςε απηφκαηα ηα νηθεία πνζνζηά ζε θιάζκαηα θαη 

επηπιένλ κπνξνχζε λα κεηαηξέςεη ηα θιάζκαηα ζε πνζνζηά. Απηφ δείρλεη φηη έρεη 

θάλεη ζχλδεζε πνζνζηψλ θαη θιαζκάησλ. Η κνλαδηθή ζηξαηεγηθή πνπ 

ρξεζηκνπνηνχζε ήηαλ ε απιή κέζνδνο ησλ ηξηψλ. Απάληεζε ζε δχν ηππηθά 

πξνβιήκαηα πνζνζηψλ (εχξεζε κέξνπο, εχξεζε φινπ) θαη ζηηο εξσηήζεηο 9 θαη 12 

ρξεζηκνπνηψληαο ηελ απιή κέζνδν ησλ ηξηψλ γηα λα βξεη ηηο απαληήζεηο. ΢ηηο 

εξσηήζεηο νπνχ ε κνλάδα αλαθνξάο δηαθέξεη θάλεθε λα έρεη δπζθνιίεο θαζψο θαη 

ζηα πξνβιήκαηα φπνπ ηα πνζνζηά ήηαλ κεγαιχηεξα ηνπ 100%. Ο Υάξεο κπνξνχζε 

λα εθηηκήζεη ην απνηέιεζκα ζηα πεξηζζφηεξα έξγα.  

Η Καηεξίλα ζπγθέληξσζε βαζκνινγία ίζε κε 7 κνλάδεο. Απάληεζε ζσζηά 

ζηελ εξψηεζε 1 ηεο θαηεγνξίαο Α΄, έιπζε ζσζηά δχν απφ ηα ηξία ηππηθά 

πξνβιήκαηα πνζνζηψλ (εχξεζε κέξνπο, εχξεζε πνζνζηνχ), ηελ εξψηεζε 9 απφ ηελ 

Γ΄ θαηεγνξία θαη ηελ 13 απφ ηε Γ΄ θαηεγνξία. Η Καηεξίλα κεηέηξεςε ηα πνζνζηά 

50% θαη 25% ζε θιάζκαηα ζηελ εξψηεζε 1, φκσο δπζθνιεπφηαλ λα κεηαηξέςεη ζηελ 

εξψηεζε 2α ην θιάζκα 2/5 ζε πνζνζηφ. Η ζηξαηεγηθή πνπ ρξεζηκνπνίεζε ε 
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Καηεξίλα γηα λα ιχζεη ηα έξγα ήηαλ λα πνιιαπιαζηάδεη ην πνζνζηφ κε ηνλ αξηζκφ. 

΢ηα ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ δελ έιπζε ην πξφβιεκα εχξεζεο φινπ, ν ηξφπνο 

πνπ πξνζπαζνχζε λα ην ιχζεη ήηαλ κε πνιιαπιαζηαζκφ ηνπ πνζνζηνχ κε ηνλ αξηζκφ 

φκσο αλέθεξε φηη ην απνηέιεζκα πνπ έβγαηλε δελ ήηαλ ινγηθφ ζχκθσλα κε ηα 

δεδνκέλα ηεο άζθεζεο. Φαίλεηαη φηη ε Καηεξίλα ζηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ 

πνιιαπιαζηάδεη ην πνζνζηφ κε ηνλ αξηζκφ αλεμάξηεηα απφ ην δεηνχκελν, γεγνλφο 

πνπ ππνδειψλεη απνκλεκφλεπζε ελφο θαλφλα ρσξίο λα θαηαλφεζε γηα ηηο ζπλζήθεο 

ππφ ηηο νπνίεο είλαη εθαξκφζηκνο. Η έιιεηςε βαζηάο θαηαλφεζεο ησλ πνζνζηψλ 

θαίλεηαη θαη απφ ηηο ιαλζαζκέλεο απαληήζεηο ζηηο εξσηήζεηο ηεο Γ θαη Γ θαηεγνξίαο. 

Η ΢νθία είλαη ε καζήηξηα κε ηελ ακέζσο κεγαιχηεξε βαζκνινγία, 8 ζηα 17. 

Απάληεζε ζηελ εξψηεζε 1, έιπζε δχν απφ ηα ηξία ηππηθά πξνβιήκαηα ηεο Β΄ 

θαηεγνξίαο (εχξεζε κέξνπο, εχξεζε φινπ), ηελ εξψηεζε 9 ηεο Γ΄ θαηεγνξίαο θαη ηηο 

εξσηήζεηο 12, 13,  πνπ αθνξνχζαλ πνζνζηηαίεο κεηαβνιέο. Η ΢νθία είρε δπζθνιία 

ζην λα κεηαηξέςεη έλα θιάζκα ζε πνζνζηφ (εξ.2α, εξ.5). Οη εξσηήζεηο ηεο Γ΄ 

θαηεγνξίαο πνπ αθνξνχζαλ πξνβιήκαηα φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο δηαθέξεη 

δπζθφιεςαλ πεξηζζφηεξν ηε ΢νθία θαη απάληεζε ζσζηά ζε κφλν κία εξψηεζε. 

Δπίζεο απφ ηηο απαληήζεηο ζηα έξγα ηεο Γ΄ θαηεγνξίαο θαίλεηαη φηη φηαλ ηα πνζνζηά 

είλαη ≥100% δελ θαηάθεξε λα απαληήζεη ζσζηά. Η ζηξαηεγηθή κε ηελ νπνία έιπλε ηα 

πξνβιήκαηα πνζνζηψλ ήηαλ ν πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ πνζνζηνχ κε ην θιάζκα, ζηηο 

πεξηπηψζεηο πνπ ηα πνζνζηά ήηαλ «βνιηθά» ( εξ.4, εξ.13)  έιπλε ηα πξνβιήκαηα κε 

ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο (π.ρ. ζηελ εξ.4 ην 10% είλαη 40 θαη γηα ππνινγίζεη ην 100% 

ζθέθηεθε φηη 10 θνξέο ην 10% καο δίλεη ην 100%, νπφηε 10·40=400 είλαη ην 100%). 

Σέινο παξαηεξνχκε φηη θαηάθεξε λα ιχζεη ην πξφβιεκα 13 (εχξεζε πνζνζηνχ) φκσο 

δελ έιπζε ην πξφβιεκα 5 (εχξεζε πνζνζηνχ). Μία πηζαλή εμήγεζε είλαη φηη ζηελ 

εξψηεζε 13 ην πνζνζηφ είλαη πην «βνιηθφ», ελψ ζηελ εξψηεζε 5 είλαη πην δχζθνιν 

ζαλ λνχκεξν. 

Η Δηξήλε ζπγθέληξσζε βαζκνινγία 10. Έιπζε δχν απφ ηξία ηππηθά 

πξνβιήκαηα (εχξεζε κέξνπο, εχξεζε φινπ) θαη είρε πνιχ θαιή απφδνζε ζηα έξγα 

φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο δηαθέξεη, γεγνλφο πνπ δείρλεη κηα θαιή θαηαλφεζε ηεο 

θχζεο ησλ πνζνζηψλ. Όκσο, ε θαηαλφεζε απηή δε θάλεθε λα επεθηείλεηαη ζηελ 

πεξίπησζε ησλ πνζνζηηαίσλ απμνκεηψζεσλ, φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο κεηαβάιιεηαη. 

Πξάγκαηη, ηα ζρεηηθά πξνβιήκαηα ήηαλ ην αδχλακν ζεκείν ηεο θαη ζεκείσζε ην 

ρακειφηεξν ζθνξ. Δηδηθφηεξα παξαηεξνχκε φηη φηαλ ηα πνζνζηά ήηαλ κεγαιχηεξα ή 
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ίζα ηνπ 100% δελ κπνξνχζε λα ηα δηαρεηξηζηεί. Απηφ εληζρχεηαη θαη απφ ηελ 

απάληεζε ηεο ζην έξγν 2β φπνπ ε ζσζηή απάληεζε είλαη έλα πνζνζηφ κεγαιχηεξν 

ηνπ 100% φκσο ε Δηξήλε είπε έλα πνζνζηφ κηθξφηεξν ηνπ 100%. Η ζηξαηεγηθή πνπ 

ρξεζηκνπνηνχζε ήηαλ ν πνιιαπιαζηαζκφο ηνπ πνζνζηνχ κε ην θιάζκα, φηαλ φκσο ην 

πνζνζηφ ήηαλ «βνιηθφ» έιπλε ηα πξνβιήκαηα ρξεζηκνπνηψληαο νηθεία πνζνζηά 

(50%, 25%, 10%) θαη, κάιηζηα, πνζνζηά πνπ εθθξάδνπλ έλα «κέξνο» (κηθξφηεξν) 

ηεο κνλάδαο αλαθνξάο. 

 Ο Αιέμεο ζεκείσζε θαη απηφο βαζκνινγία 10. Απφ ηα έξγα ηεο Α΄ 

θαηεγνξίαο, απάληεζε ζσζηά ζηελ εξψηεζε 1, ζηελ εξψηεζε 2α έδσζε κία εθηίκεζε 

«κε ην κάηη» φπσο είπε, ε νπνία ήηαλ ζσζηή αιιά δελ έδσζε αθξηβή απάληεζε. 

Δλδηαθέξνλ έρεη ε απάληεζε ηνπ ζην 2β (απάληεζε 130% κε 140%) γηαηί αλαγλψξηζε 

φηη ην πνζνζηφ πνπ ςάρλνπκε ζα είλαη κεγαιχηεξν απφ 100% σζηφζν δελ ήηαλ ε 

ζσζηή απάληεζε. ΢ηα ηππηθά πξνβιήκαηα ηεο Β θαηεγνξίαο δελ ηα πήγε ηφζν θαιά, 

θαηάθεξε λα απαληήζεη κφλν ην έξγν 4 (εχξεζε φινπ) θαη ζηα ππφινηπα έδσζε κφλν 

εθηηκήζεηο. ΢ηα πξνβιήκαηα ηεο Γ θαηεγνξίαο απάληεζε ζσζηά ζε φιεο εθηφο απφ 

ηελ εξψηεζε 7 θαη 10. Απφ ηε θαηεγνξία Γ, απάληεζε ζσζηά ζε 3 πξνβιήκαηα. 

Αμηνζεκείσην είλαη φηη απάληεζε ζσζηά ζην Δ12, πνπ αθνξά πνζνζηηαία αχμεζε 

>100% θαη δελ απάληεζε ζσζηά ζην Δ11, πνπ αθνξά πνζνζηηαία κείσζε <100%). Ο 

Αιέμεο γηα λα ιχζεη φια ηα πξνβιήκαηα ρξεζηκνπνηνχζε νηθεία πνζνζηά (50%, 

25%, 10%) , δελ γλψξηδε θαλέλαλ αιγεβξηθφ ηξφπν γηα λα ιχζεη ηα πξνβιήκαηα 

πνζνζηψλ θαη δελ ζεκείσλε ηίπνηα ζην ραξηί. Απφ ηηο απαληήζεηο ηνπ θαίλεηαη λα 

έρεη θαηαλνήζεη αξθεηά ηα πνζνζηά θαη ήηαλ ζε ζέζε λα ιχζεη αθφκα θαη 

πξνβιήκαηα φπνπ ηα πνζνζηά μεπεξλνχζαλ ην 100%, ηα νπνία θαίλεηαη λα 

δπζθφιεςαλ ηνπο πεξηζζφηεξνπο καζεηέο. Δπίζεο, ήηαλ ν κφλνο καζεηήο πνπ 

απάληεζε ζσζηά ζην Δ14, ζην νπνίν απέηπραλ φινη νη ππφινηπνη.  ΢ρεδφλ ζε φια ηα 

πξνβιήκαηα ήηαλ ζε ζέζε λα δψζεη κηα ζσζηή εθηίκεζε θαη φηαλ ηα λνχκεξα ήηαλ 

εχθνια κπνξνχζε λα ππνινγίζεη κε αθξίβεηα ην απνηέιεζκα. 

Σέινο, ν Γακηαλφο είλαη ν καζεηήο πνπ ζπγθέληξσζε ηελ πςειφηεξε 

βαζκνινγία θαη ζπγθεθξηκέλα 14 ζηα 17. Ο Γακηαλφο είλαη ν κνλαδηθφο καζεηήο πνπ 

απάληεζε ζσζηά ζε φια ηα ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ ηεο Β΄ θαηεγνξίαο θαη 

κπνξνχζε λα δψζεη θαη ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο επίιπζεο. Ο Γακηαλφο θαίλεηαη λα 

έρεη θάλεη ηε ζχλδεζε ησλ πνζνζηψλ κε ηα θιάζκαηα θαη ηνπο δεθαδηθνχο θαη 

παξνπζηάδεη πνηθηιία θαη επειημία ζηηο ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνηεί. Ωζηφζν, δελ 
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θαηάθεξε λα βξεη ηηο ζσζηέο απαληήζεηο ζηα Δ2β, Δ12 θαη Δ14. Σν γεγνλφο απηφ 

δείρλεη φηη θαη ν Γακηαλφο αληηκεησπίδεη ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο κε ηα πνζνζηά. 

 

 

3.6 Πποθίλ μαθηηών ανά ομάδερ 

 

΢χκθσλα κε ηηο απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα έξγα ηνπ ηεζη, κπνξνχκε λα 

ρσξίζνπκε ηνπο καζεηέο ζε ηξεηο νκάδεο (Πίλαθαο 6). 

 

Πίλαθαο 6: Απαληήζεηο ησλ καζεηψλ (΢σζηέο =1, Λαλζαζκέλεο =0) ζηα έξγα ηνπ 

ηεζη θαηά θζίλνπζα ζεηξά βαζκνινγίαο 

 

 1α 1β 1γ 2α 2β 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 ΢πλ. 

3(Γακ) 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 0 14 

4(Δηξ) 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 10 

7(Αιέμ) 1 1 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 10 

2(Υάξ) 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 8 

8(΢νθ) 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0 8 

6(Καη) 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1 0 7 

1(Διπ) 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 

5(Γήκ) 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 4 

9(Παπι) 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 

΢πλ. 9 9 8 4 0 6 4 2 2 2 3 6 0 5 2 4 1  

 

  

΢ηελ Α νκάδα, πνπ απνηειείηαη απφ ηξεηο καζεηέο (Διπίδα, Γήκεηξα, 

Παπιίλα) νη νπνίνη ζεκείσζαλ ηηο ρακειφηεξεο βαζκνινγίεο. Οη καζεηέο ηεο νκάδαο 

Α έιπζαλ πνιχ ιίγα απφ ηα πξνβιήκαηα (θπξίσο κε νηθεία πνζνζηά φπσο 50%, 

25%), δελ είραλ θακία κέζνδν ή ζηξαηεγηθή θαη δελ κπνξνχζαλ λα εμεγήζνπλ ηηο 

απαληήζεηο ηνπο.  

Η Β νκάδα απνηειείηαη απφ ηξεηο καζεηέο (Υάξεο, ΢νθία, Καηεξίλα) νη 

νπνίνη έιπζαλ ηα «εχθνια» πξνβιήκαηα, δειαδή ηα πξνβιήκαηα «εχξεζεο κέξνπο» 

θαη ηα πξνβιήκαηα φπνπ ηα πνζνζηά ήηαλ κηθξφηεξα ηνπ 100% ή πεξηείραλ νηθεία 

πνζνζηά. ΢ηα πξνβιήκαηα φπνπ ε κνλάδα αλαθνξάο κεηαβάιιεηαη δπζθνιεχηεθαλ 

αξθεηά θαη θαηάθεξαλ λα ιχζνπλ κφλν ην πξφβιεκα 9. Οη καζεηέο απηνί ζε πνιιά 

πξνβιήκαηα ρξεζηκνπνηνχζαλ ιαλζαζκέλεο ζηξαηεγηθέο θαη θάλεθε λα ζηεξίδνληαη 
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ζηελ απνκλεκφλεπζε θαλφλσλ γηα ππνινγηζκνχο (π.ρ. πνιιαπιαζηάδσ ηνλ αξηζκφ κε 

ην πνζνζηφ αλεμάξηεηα απφ ηνλ ηχπν πξνβιήκαηνο). 

΢ηελ Γ νκάδα καζεηψλ, πνπ πεξηιακβάλεη ηξεηο καζεηέο (Γακηαλφο, Δηξήλε, 

Αιέμεο), είλαη νη καζεηέο πνπ ζεκείσζαλ ηηο πςειφηεξεο βαζκνινγίεο. Οη καζεηέο 

ηεο νκάδαο απηήο έιπζαλ αξθεηά απφ ηα πξνβιήκαηα θαη εθάξκνζαλ δηάθνξεο 

κεζφδνπο. Μφλν έλαο καζεηήο (Γακηαλφο) κπνξνχζε λα πξνηείλεη ελαιιαθηηθνχο 

ηξφπνπο πξνζέγγηζεο, πνπ ήηαλ θαη ν καζεηήο πνπ ζεκείσζε ηελ κεγαιχηεξε 

βαζκνινγία. Ωζηφζν, νη ηξεηο καζεηέο ηεο νκάδαο απηήο παξνπζηάδνπλ δηαθνξέο 

ηφζν ζηνλ ηξφπν πνπ επίιπαλ ηα πξνβιήκαηα φζν θαη ζηηο δπζθνιίεο πνπ 

αληηκεηψπηζαλ (Πίλαθαο 7). 

  

Πποθίλ ηυν μαθηηών ηηρ Γ ομάδαρ 

 

 

 

Μαζεηήο 3 (Γακηαλφο) 

 Δίρε κία γεληθή κέζνδν γηα λα ιχζεη ηα 

πξνβιήκαηα (απεπζείαο πνιιαπιαζηαζκφο) 

 Ο κνλαδηθφο πνπ κπνξνχζε λα ιχζεη κε 

ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο ηα πξνβιήκαηα 

 Παξφηη ζεκείσζε ηελ πςειφηεξε βαζκνινγία, 

έρεη ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο 

 

 

 

 

Μαζεηήο 4 (Διπίδα) 

 Καηαλφεζε ηνπ ξφινπ ηεο κνλάδαο αλαθνξάο 

 Γελ έιπζε θαλέλα πξφβιεκα φπνπ εκπιέθνληαλ 

πνζνζηά >100% 

 Γελ κπνξνχζε λα ιχζεη κε ελαιιαθηηθνχο 

ηξφπνπο ηα πξνβιήκαηα 

 

 

 

 

Μαζεηήο 7 (Αιέμεο) 

 Έιπζε θάπνηα απφ ηα πην απαηηεηηθά πξνβιήκαηα 

 Πξνζέγγηδε ζπζηεκαηηθά ηα πξνβιήκαηα κε 

εθηίκεζε 

 Δίρε ηελ πην επαξθή ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε 

ησλ πνζνζηψλ  

 Πεξηνξηζκέλε δηαδηθαζηηθή επρέξεηα  
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4. ΢ΤΜΠΔΡΑ΢ΜΑΣΑ-΢ΤΕΖΣΖ΢Ζ 

 

 

Η βηβιηνγξαθηθή αλαζθφπεζε έδεημε φηη ηα πνζνζηά δπζθνιεχνπλ αξθεηά 

ηνπο καζεηέο. Οη καζεηέο παξνπζηάδνπλ δπζθνιίεο ηφζν ζηελ ελλνηνινγηθή 

θαηαλφεζε ησλ πνζνζηψλ, φζν θαη ζηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ ζηα νπνία 

εκπιέθνληαη πνζνζηά.   

Αλαιχνληαο ηηο απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα εξσηήκαηα ηνπ ηεζη 

δηαπηζηψζακε φηη νη καζεηέο αληηιακβάλνληαη ηε ζρέζε κεηαμχ βαζηθψλ πνζνζηψλ 

(50%, 25%) θαη ησλ αληίζηνηρσλ ηζνδχλακσλ θιαζκάησλ (50%=1/2, 25% =1/4). Σα 

επξήκαηα απηά ζπκθσλνχλ κε ηηο πξνγελέζηεξεο έξεπλεο ησλ Van Den Heuvel-

Panhuizen (2003), ησλ Rosenthal et al. (2009) θαη ησλ van Galen & van Eerde (2013). 

Όινη νη καζεηέο πνπ ζπκκεηείραλ ζηελ έξεπλα έθαλαλ απηφκαηα ηε κεηαηξνπή 50% 

=1/2. Γηαπηζηψζακε φκσο φηη ππήξραλ καζεηέο πνπ είραλ δπζθνιία ζηε κεηαηξνπή 

θιαζκάησλ ζε πνζνζηά ζηηο πεξηπηψζεηο πνπ ηα θιάζκαηα μέθεπγαλ απφ ηηο νηθείεο 

πεξηπηψζεηο (π.ρ. γηα ην θιάζκα 2/5). 

Απφ ηηο απαληήζεηο ησλ καζεηψλ ζηα ηππηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ 

(«εχξεζε κέξνπο», «εχξεζε φινπ», «εχξεζε πνζνζηνχ»), ην πξφβιεκα «εχξεζεο 

κέξνπο» ήηαλ ην πξφβιεκα κε ηηο πεξηζζφηεξεο ζσζηέο απαληήζεηο θαη θάλεθε λα 

κελ δπζθνιεχεη ηνπο καζεηέο ζε ζρέζε κε ηηο άιιεο δχν θαηεγνξίεο ηππηθψλ 

πξνβιεκάησλ, ην νπνίν ζπκθσλεί κε παιαηφηεξεο έξεπλεο ησλ Rosenthal et al. 

(2009), Baratta et al. (2010). ΢ε αληίζεζε κε ηηο παξαπάλσ έξεπλεο, ην πξφβιεκα πνπ 

δπζθφιεςε πεξηζζφηεξν ηνπο καζεηέο ήηαλ ην πξφβιεκα «εχξεζεο πνζνζηνχ» θαη 

φρη ην πξφβιεκα «εχξεζεο φινπ». Μηα πηζαλή εμήγεζε είλαη φηη ζην πξφβιεκα 

εχξεζεο φινπ ηνπ ηεζη ην πνζνζηφ πνπ ππήξρε ζην πξφβιεκα ήηαλ εχθνιν γηα 

ππνινγηζκνχο (10%). Αμηνζεκείσην είλαη φηη δχν καζεηέο δελ θαηάθεξαλ λα ιχζνπλ 

θαλέλα ηππηθφ πξφβιεκα πνζνζηψλ. 

΢ηα πξνβιήκαηα φπνπ ππάξρνπλ δηαθνξεηηθέο κνλάδεο αλαθνξάο, ή ε κνλάδα 

αλαθνξάο  κεηαβάιιεηαη, νη καζεηέο δπζθνιεχηεθαλ αξθεηά. Η δπζθνιία ηνπο 

θαίλεηαη λα νθείιεηαη ζην γεγνλφο φηη δελ αληηιακβάλνληαη ην ξφιν ηεο κνλάδαο 

αλαθνξάο ησλ πνζνζηψλ. Πξάγκαηη, νη δηαδνρηθέο πνζνζηηαίεο απμήζεηο ή/ θαη 

κεηψζεηο δεκηνχξγεζαλ κεγάιεο δπζθνιίεο ζηνπο καζεηέο, νη νπνίνη  αληηκεηψπηζαλ 

ηηο κεηαβνιέο απηέο ζαλ αξηζκεηηθέο. Γηα παξάδεηγκα, κηα κείσζε 10% θαη ζηε 
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ζπλέρεηα κηα αχμεζε 10% ελφο πνζνχ ζεσξνχζαλ φηη ζα αθήζεη ακεηάβιεην ην 

πνζφ. Αθφκε θαη ζε πεξηπηψζεηο φπνπ ηα λνχκεξα ήηαλ πνιχ εχθνια δελ θαηάθεξαλ 

λα βξνπλ φηη ην πνζφ ζα κεηαβιεζεί. Μεηέθεξαλ ιαλζαζκέλα ηηο πξνζζεηηθέο 

ζηξαηεγηθέο πνπ ζα ρξεζηκνπνηνχζαλ ζε αξηζκεηηθέο κεηαβνιέο θαη ζηηο πνζνζηηαίεο 

κεηαβνιέο. Παξφκνηα επξήκαηα είραλ ζηηο έξεπλεο ηνπο θαη νη Jacobs et al. (2018) 

θαη νη Rosenthal et al. (2009). Δπηπιένλ, θάπνηνη καζεηέο αγλννχζαλ ην ζχκβνιν % 

θαη αληηκεηψπηδαλ ηα πνζνζηά ζαλ αξηζκνχο θαη φρη ζαλ ηειεζηέο, φπσο είραλ 

παξαηεξήζεη θαη νη Rosenthal et al. (2009) ζηελ έξεπλα ηνπο 

Καλέλαο καζεηήο δελ έδσζε ζσζηή απάληεζε ζην πξφβιεκα: «΢΄έλα 

γηανχξηη κε θξνχηα ησλ 150γξ. βιέπνπκε ζηα ζπζηαηηθά ηνπ φηη πεξηέρεη 11% 

θξνχηα. Σν ίδην γηανχξηη ζηε κεγαιχηεξε ζπζθεπαζία ησλ 300γξ., ηη πνζνζηφ 

θξνχησλ ζα πεξηέρεη;». Οη καζεηέο δελ αληηιήθζεθαλ φηη ε πνζνζηηαία ζχζηαζε ησλ 

θξνχησλ δελ επεξεάδεηαη απφ ηελ πνζφηεηα ηνπ γηανπξηηνχ θαη ζεψξεζαλ φηη ζα 

δηπιαζηαζηεί. Καη ζε απηή ηελ πεξίπησζε ρξεζηκνπνίεζαλ ιαλζαζκέλεο πξνζζεηηθέο 

ζηξαηεγηθέο. 

Έλα αθφκα εχξεκα ήηαλ φηη νη καζεηέο δπζθνιεχνληαη πνιχ φηαλ ζηα 

πξνβιήκαηα ππάξρνπλ πνζνζηά κεγαιχηεξα ηνπ 100%. Αλάινγεο δπζθνιίεο είραλ 

εληνπίζεη ζηηο έξεπλεο ηνπο θαη νη Rosenthal et al. (2009) Price et al. (2014) Ngu et al. 

(2014). Οη δπζθνιίεο απηέο ήηαλ εκθαλείο είηε ήηαλ ιεθηηθά πξνβιήκαηα είηε 

πξνβιήκαηα φπνπ ππήξραλ γξαθηθέο αλαπαξαζηάζεηο. 

Αλαθνξηθά κε ηηο ζηξαηεγηθέο ησλ καζεηψλ ζηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ, 

δηαπηζηψζακε φηη ην 1/3 ησλ καζεηψλ δελ δηέζεηε θακία κέζνδν ή ζηξαηεγηθή γηα λα 

αληηκεησπίζεη ηα πξνβιήκαηα πνζνζηψλ. Οη ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνίεζαλ νη 

καζεηέο ηεο έξεπλά καο ήηαλ: απεπζείαο πνιιαπιαζηαζκφο (πνζνζηφ ζαλ ηειεζηήο), 

ε απιή κέζνδνο ησλ ηξηψλ, πίλαθαο δηπιήο εηζφδνπ, ζρήκα κε βέιε, ππνινγηζκφο κε 

νηθεία πνζνζηά, αλαγσγή ζηε κνλάδα. 

Η θπξίαξρε ζηξαηεγηθή ησλ καζεηψλ ήηαλ ν απεπζείαο πνιιαπιαζηαζκφο. 

Κάπνηνη καζεηέο θαηάθεξαλ λα ιχζνπλ ζσζηά κεξηθά πξνβιήκαηα ηνπ ηεζη κε ηελ 

παξαπάλσ ζηξαηεγηθή, ρσξίο φκσο λα κπνξνχλ λα ηελ αηηηνινγήζνπλ, ελψ ζε άιια 

πξνβιήκαηα ε ίδηα ζηξαηεγηθή ηνπο νδεγνχζε ζε ιάζε. Φάλεθε ινηπφλ φηη θάπνηνη 

καζεηέο ρξεζηκνπνηνχλ απνκλεκφλεπζε θαλφλσλ γηα λα ιχζνπλ πξνβιήκαηα 

πνζνζηψλ , θάηη ην νπνίν είραλ αλαδείμεη θαη νη Dole et al. (1997). Η ζηξαηεγηθή 

απηή, φκσο, ζπρλά νδεγεί ζε ιαλζαζκέλεο απαληήζεηο, θαζψο νη καζεηέο δελ 
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αλαγλσξίδνπλ πάληα ηηο θαηαζηάζεηο ζηηο νπνίεο είλαη θαηάιιειε ή φρη ε εθαξκνγή 

ησλ θαλφλσλ. Δπηπιένλ, πνιινί καζεηέο ρξεζηκνπνηνχζαλ αθαηάιιειεο πξνζζεηηθέο 

ζηξαηεγηθέο. 

 Ο καζεηήο πνπ ζπγθέληξσζε ηελ πςειφηεξε βαζκνινγία (Γακηαλφο) είρε 

ζηε δηάζεζή ηνπ γεληθέο κεζφδνπο γηα λα ιχλεη ηα πξνβιήκαηα θαη ήηαλ ν κνλαδηθφο 

πνπ κπνξνχζε λα ιχζεη κε ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο ηα πξνβιήκαηα. Καη απηφο ν 

καζεηήο, φκσο, είρε ζεκαληηθά ειιείκκαηα ζηελ ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε ησλ 

πνζνζηψλ.  

Οη δχν επφκελνη καζεηέο κε φξνπο επίδνζεο (Διπίδα θαη Αιέμεο), επίζεο 

παξνπζηάδνπλ ελδηαθέξνλ. Η πξψηε θάλεθε λα έρεη θαηαλφεζε ηνπ ξφινπ ηεο 

κνλάδαο αλαθνξάο, φηαλ νη κνλάδεο ήηαλ δηαθνξεηηθέο, αιιά ζηαζεξέο. Ωζηφζν, ε 

θαηαλφεζε απηή δελ θάλεθε λα επεθηείλεηαη ζηελ πεξίπησζε πνπ ε κνλάδα 

αλαθνξάο κεηαβάιιεηαη. Ο δεχηεξνο θάλεθε λα έρεη ηελ πην επαξθή ελλνηνινγηθή 

θαηαλφεζε ησλ πνζνζηψλ, ζε ζρέζε κε ηνπο ππφινηπνπο καζεηέο, επηιχνληαο κεξηθά 

απφ ηα πην απαηηεηηθά πξνβιήκαηα. Δπηπιένλ, πξνζέγγηζε ζπζηεκαηηθά ηα 

πξνβιήκαηα κε εθηίκεζε, δείρλνληαο φηη θαηαλνεί ηηο πνζφηεηεο θαη ηηο ζρέζεηο πνπ 

εκπιέθνληαλ ζηελ θαηάζηαζε. Ωζηφζν, ν καζεηήο απηφο είρε πεξηνξηζκέλε 

δηαδηθαζηηθή επρέξεηα.  

Αμίδεη λα ζεκεησζεί, φηη θαλέλαο καζεηήο δελ ρξεζηκνπνίεζε ζαλ ζηξαηεγηθή 

επίιπζεο ησλ πξνβιεκάησλ ηηο εμηζψζεηο. Γεγνλφο πνπ λα ππνδειψλεη ηελ έιιεηςε 

ζχλδεζεο πνζνζηψλ κε εμηζψζεηο. Δπηπιένλ θαη ε ζηξαηεγηθή κε αλαινγίεο δελ 

αλαθέξζεθε απφ θαλέλαλ καζεηή αλ θαη ε επίιπζε κε πίλαθα ζηεξίδεηαη ζηηο 

αλαινγίεο. 

΢πλνςίδνληαο, απφ ηελ έξεπλα θάλεθε φηη νη καζεηέο παξνπζηάδνπλ ειιείςεηο 

ηφζν ζηελ ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε ησλ πνζνζηψλ, φζν θαη ζηηο δηαδηθαζίεο 

ππνινγηζκνχ ησλ πνζνζηψλ. Δπηπιένλ, νη ζηξαηεγηθέο πνπ ρξεζηκνπνηνχλ γηα λα 

ιχλνπλ πξνβιήκαηα πνζνζηψλ είλαη πεξηνξηζκέλεο θαη ζηεξίδνληαη ζε θαλφλεο πνπ 

δελ θαηαλννχλ, ελψ ζπρλά εθαξκφδνπλ ιαλζαζκέλεο πξνζζεηηθέο ζηξαηεγηθέο. Η 

αδπλακία επίιπζεο ησλ πξνβιεκάησλ κε ελαιιαθηηθνχο ηξφπνπο ίζσο θαλεξψλεη ηελ 

έιιεηςε ελλνηνινγηθήο θαηαλφεζεο ησλ πνζνζηψλ, θαζψο θαη έιιεηςε ζχλδεζεο ησλ 

πνζνζηψλ κε άιιεο καζεκαηηθέο έλλνηεο πνπ ζπλδένληαη κε ηα πνζνζηά.  Η πνηθηιία 

ζηξαηεγηθψλ επίιπζεο βνεζά ηνπο καζεηέο λα θαηαλνήζνπλ θαιχηεξα ηελ έλλνηα 
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ησλ πνζνζηψλ (De Corte et al., 2005; Flores et al., 2019 Jacobs, 2010; Jitendra & 

Star, 2012; Modestou & Gagatsis, 2009; Van Den Heuvel-Panhuizen, 2003).  

  Σα απνηειέζκαηα απηά δελ κπνξνχλ, θπζηθά, λα γεληθεπζνχλ, θαζψο 

πξνέξρνληαη απφ έλα πνιχ κηθξφ δείγκα (9 καζεηέο) θαη, κάιηζηα, φινη νη 

ζπκκεηέρνληεο  θνηηνχλ ζε ζρνιεία ηνπ λνκνχ Καζηνξηάο. Ωζηφζν, ην γεγνλφο φηη ηα 

επξήκαηα ζπκθσλνχλ κε απηά πνπ αλαθέξνληαη ζηε δηεζλή βηβιηνγξαθία καο 

επηηξέπεη λα αληιήζνπκε απφ απηά νξηζκέλεο πξνηάζεηο γηα ηελ εθπαίδεπζε. 

Έλα ζεκαληηθφ δήηεκα είλαη ε πνηθηιία ησλ πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά, ζηα 

νπνία εθηίζεληαη ηα παηδηά θαηά ηε δηδαζθαιία (De Corte et al., 2005). Σα πνιιά θαη 

δηαθνξεηηθά πξνβιήκαηα πνζνζηψλ κπνξνχλ λα αλαδείμνπλ ηα δηαθνξεηηθά λνήκαηα 

ησλ πνζνζηψλ, λα θέξνπλ ζην πξνζθήλην ηηο ελλνηνινγηθέο δπζθνιίεο πνπ πξέπεη λα 

αληηκεησπηζηνχλ ζηελ εθπαίδεπζε θαη λα εληζρχζνπλ, ηφζν ηελ ελλνηνινγηθή 

θαηαλφεζε ησλ καζεηψλ γηα ηα πνζνζηά, φζν θαη ηελ ηθαλφηεηά ηνπο γηα ηελ 

επίιπζε. 

Πην ζπγθεθξηκέλα, παξαηεξήζακε φηη νη καζεηέο δπζθνιεχνληαη λα 

δηαρεηξηζηνχλ πνζνζηά κεγαιχηεξα ηνπ 100%. Αμίδεη λα ζεκεησζεί φηη ε ζπληξηπηηθή 

πιεηνςεθία ησλ πξνβιεκάησλ κε πνζνζηά πνπ θαινχληαη λα ιχζνπλ νη καζεηέο 

πεξηέρνπλ πνζνζηά κηθξφηεξα ηνπ 100%. Μάιηζηα ζην ηξέρνλ ζρνιηθφ βηβιίν ηεο Α΄ 

Γπκλαζίνπ δελ ππάξρεη νχηε έλα ιεθηηθφ πξφβιεκα κε πνζνζηφ κεγαιχηεξν απφ 

100%.  Γίλεηαη αληηιεπηφ φηη νη καζεηέο ζα πξέπεη λα επηιχνπλ πξνβιήκαηα φπνπ 

εκθαλίδνληαη πνζνζηά κεγαιχηεξα ηνπ 100%.ζρεηηθψλ πξνβιεκάησλ.  

Παξαηεξήζακε επίζεο φηη ηα παηδηά δπζθνιεχνληαη κε ηε κνλάδα αλαθνξάο 

ησλ πνζνζηψλ. Πξνβιήκαηα φπσο απηά πνπ ρξεζηκνπνηήζακε ζην εξεπλεηηθφ καο 

εξγαιείν (π..ρ. «Η Μαξία θαη ε ΢ηέιια πήγαλ γηα ςψληα. Η Μαξία μφδεςε ην 50% 

ησλ ρξεκάησλ ηεο, ελψ ε ΢ηέιια μφδεςε ην 90% ησλ ρξεκάησλ ηεο. Μπνξνχκε λα 

βξνχκε πνηα μφδεςε πεξηζζφηεξα ρξήκαηα; Αηηηνινγείζηε») ζα πξέπεη λα γίλνληαη 

ζέκα ζπδήηεζεο ζηελ ηάμε, ψζηε λα γίλεη θαηαλνεηφ φηη ηα πνζνζηά αλαθέξνληαη 

πάληα ζε «θάηη», αιιηψο δελ έρνπλ λφεκα. 

Έλα ζπλαθέο ζέκα πνπ δηαπηζηψζακε φηη δεκηνχξγεζε δπζθνιίεο ζηνπο 

καζεηέο ήηαλ νη δηαδνρηθέο πνζνζηηαίεο απμήζεηο ή/θαη κεηψζεηο. ΢ρεηηθά 

πξνβιήκαηα (π.ρ. «Ο Κψζηαο είρε κηζζφ 1000€. Όκσο ν κηζζφο ηνπ κεηψζεθε θαηά 

10%.Μεηά απφ δχν κήλεο απμήζεθε θαηά 10%. Πνηνο είλαη ν κηζζφο ηνπ Κψζηα;») 

ζα πξέπεη λα εληάζζνληαη ζηε δηδαζθαιία, ζε έλα πιαίζην πνπ λα επηηξέπεη ηε 
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ζπδήηεζε, ψζηε νη καζεηέο λα θαζίζηαληαη ελήκεξνη γηα ηηο δπζθνιίεο πνπ 

ελππάξρνπλ θαη λα αλαγλσξίδνπλ ηηο δηθέο ηνπο ιαλζαζκέλεο εξκελείεο. 

Σα πξνγξάκκαηα ζπνπδψλ ησλ πεξηζζφηεξσλ ρσξψλ επηθεληξψλνληαη ζηε 

δηαδηθαζηηθέο γλψζεηο γηα ηα πνζνζηά (De Corte et al., 2005). Απηφ δελ ζεκαίλεη φηη 

ε δηαδηθαζηηθή γλψζε ζηα πνζνζηά δελ είλαη ζεκαληηθή, φκσο ζα πξέπεη λα 

ζπλδπάδεηαη θαη κε ελλνηνινγηθή θαηαλφεζε. Με απηφ ην δεδνκέλν, ζα ήηαλ 

ζεκαληηθφ λα κελ δίλεηαη έκθαζε ζηε δηδαζθαιία ζηελ απνκλεκφλεπζε «θαλφλσλ» 

πνπ επηιχνπλ ζπγθεθξηκέλα πξνβιήκαηα. Γηα ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ κε 

πνζνζηψλ δελ ππάξρεη κηα ζηαζεξή κέζνδνο επίιπζεο. Οη καζεηέο ζα πξέπεη λα 

ιχλνπλ πνηθίια πξνβιήκαηα πνζνζηψλ θαη λα ελζαξξχλνληαη λα ρξεζηκνπνηνχλ 

πνιιέο δηαθνξεηηθέο ζηξαηεγηθέο. Η πνηθηιία ζηξαηεγηθψλ επίιπζεο βνεζά ηνπο 

καζεηέο λα θαηαλνήζνπλ θαιχηεξα ηελ έλλνηα ησλ πνζνζηψλ (De Corte et al., 2005; 

Flores et al., 2019 Jacobs, 2010; Jitendra & Star, 2012; Modestou & Gagatsis, 2009; 

Van Den Heuvel-Panhuizen, 2003).  ΢ηελ ίδηα θαηεχζπλζε θαίλεηαη λα βνεζνχλ θαη 

νη πνιιαπιέο αλαπαξαζηάζεηο, ηδηαίηεξα νη εηθνληθέο, φπσο ην κνληέιν ηεο ξάβδνπ. 

Θα πξέπεη λα επηζεκαλζεί φηη ε πνηθηιία πξνβιεκάησλ, ζηξαηεγηθψλ θαη 

αλαπαξαζηάζεσλ, απαηηεί θαη κηα καθξνπξφζεζκε θαη ζπλεπή πξνζέγγηζε, 

πξνθεηκέλνπ νη καζεηέο λα έρνπλ ηνλ απαξαίηεην ρξφλν λα ηα νηθεηνπνηεζνχλ, θαη 

ελδερνκέλσο, λα ππάξρεη αξρηθά έλαο θφζηνο ζηε δηαδηθαζηηθή επρέξεηα ησλ 

καζεηψλ, φπσο θαίλεηαη απφ έξεπλεο γηα ηε ρξήζε ησλ πνιιαπιψλ αλαπαξαζηάζεσλ 

ησλ πνζνζηψλ ζηε δηδαζθαιία (Ngu et al., 2014)).  Μαθξνρξφληεο έξεπλεο είλαη 

απαξαίηεηεο γηα λα αμηνινγήζνπλ επσθειή εθπαηδεπηηθά πξνγξάκκαηα ζρεηηθά κε ηα 

πνζνζηά. Δπηπιένλ, απαξαίηεηε είλαη ε ζχγρξνλε κέξηκλα ηελ αλάδεημε ησλ 

ζπλδέζεσλ αλάκεζα ζηα πνζνζηά, ηνπο ξεηνχο αξηζκνχο θαη ηηο αλαινγίεο, ηφζν ζε 

ελλνηνινγηθφ, φζν θαη ζε δηαδηθαζηηθφ επίπεδν (De Corte et al., 2005).   
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ΠΑΡΑΡΣΖΜΑ 

Γοκιμαζία ζε πποβλήμαηα ποζοζηών 

 

 

1.  Πφζα ινπινχδηα ζα ρξσκαηίζεηε θφθθηλα: 

α) αλ ην 50% ήηαλ θφθθηλα 

β) αλ ην 25% ήηαλ θφθθηλα 

γ) αλ ην 100% ήηαλ θφθθηλα 

 

 

 

2. Γχν δέλδξα κεγαιψλνπλ δίπια ζ΄ έλα ςειφ θηίξην. 

α) Σν χςνο ηνπ έιαηνπ είλαη πεξίπνπ ην …% ηνπ 

χςνπο ηνπ θππαξηζζηνχ.  

β)Σν χςνο ηνπ θππαξηζζηνχ είλαη πεξίπνπ ην ….% 

ηνπ χςνπο ηνπ έιαηνπ 

 

 

 

 

 

3. ΢΄ έλα ζρνιείν κε 80 καζεηέο, ην 30% ησλ καζεηψλ παίδνπλ ηέλληο. Πφζνη καζεηέο 

παίδνπλ ηέλληο; 

 

4. Υζεο ηα θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζηελ Καζηνξηά ήηαλ 40, ηα νπνία απνηεινχζαλ ην 

10% ησλ ζπλνιηθψλ θξνπζκάησλ ζ’ φιε ηελ Διιάδα. Πφζα ήηαλ ηα ζπλνιηθά 

θξνχζκαηα πνπ θαηαγξάθεθαλ ρζεο ζ’ φιε ηε ρψξα; 
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5. Έλα ζρνιείν έρεη 40 καζεηέο, νη 8 απφ απηνχο παίδνπλ κπάζθεη. Ση πνζνζηφ ησλ 

καζεηψλ παίδεη κπάζθεη; 

 

6. Η Μαξία θαη ε ΢ηέιια πήγαλ γηα ςψληα. Η Μαξία μφδεςε ην 50% ησλ ρξεκάησλ 

ηεο, ελψ ε ΢ηέιια μφδεςε ην 90% ησλ ρξεκάησλ ηεο. Μπνξνχκε λα βξνχκε πνηα 

μφδεςε πεξηζζφηεξα ρξήκαηα; Αηηηνινγείζηε. 

 

7. Μηα ςεθηαθή θάκεξα θνζηίδεη 210€. Γηαιέμηε ηη είλαη ζσζηφ απφ ηα παξαθάησ 

α. ζπκθέξεη θαιχηεξε κηα έθπησζε 20% 

β. είλαη θαιχηεξε κηα έθπησζε 10% θαη κεηά κηα αθφκα 10% 

γ. είλαη ην ίδην είηε ην α είηε ην β 

Αηηηνινγείζηε. 

 

8. Ο Κψζηαο είρε κηζζφ 1000€. Όκσο ν κηζζφο ηνπ κεηψζεθε θαηά 10%.Μεηά απφ 

δχν κήλεο απμήζεθε θαηά 10%. Πνηνο είλαη ν κηζζφο ηνπ Κψζηα? 

α) είλαη 1000 

β) ιηγφηεξν απφ 1000 

γ) πεξηζζφηεξν απφ 1000 

 

9. Ο Μάξθνο ζέιεη λα αγνξάζεη θαηλνχξγην θηλεηφ. Η αξρηθή ηηκή ηνπ είλαη 150€. 

Σνπ έδσζαλ δχν επηινγέο, λα ηνπ θάλνπλ έθπησζε 8% ή λα ηνπ κεηψζνπλ ηελ ηηκή 

θαηά 10€. Ση λα επηιέμεη; Αηηηνινγείζηε. 

  

10. ΢’ έλα γηανχξηη κε θξνχηα ησλ 150γξ. βιέπνπκε ζηα ζπζηαηηθά ηνπ φηη πεξηέρεη 

11% θξνχηα. Σν ίδην γηανχξηη ζηε κεγαιχηεξε ζπζθεπαζία ησλ 300γξ., ηη πνζνζηφ 

θξνχησλ ζα πεξηέρεη; 

 

11. Έλα δεπγάξη αζιεηηθά παπνχηζηα είρε αξρηθή ηηκή 40€ θαη καο έθαλαλ έθπησζε 

20%.Πφζν ζα πιεξψζνπκε ηειηθά; 

 

12. Υζεο ηα θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζηελ Διιάδα ήηαλ 200. ΢ήκεξα απμήζεθαλ θαηά 

120% ζε ζρέζε κε ρζεο. Πφζα είλαη ηα θξνχζκαηα θνξνλντνχ ζήκεξα;  
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13. Έλα είδνο κε αξρηθή αμία 300 € , ην αγνξάζακε ηειηθά 270 €. Πνην είλαη ην 

πνζνζηφ ηεο έθπησζεο πνπ καο έγηλε; 

 

14. Η ηηκή ελφο αληηζεπηηθνχ ρεξηψλ πξηλ ηελ παλδεκία ήηαλ 2€. ΢ηελ παλδεκία ε 

ηηκή ηνπ ίδηνπ αληηζεπηηθνχ απμήζεθε θαη πσινχληαλ 4€. Πνην είλαη ην πνζνζηφ ηεο 

αχμεζεο ηεο ηηκήο ηνπ αληηζεπηηθνχ; 

 


